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á mai nagy nap.
Ida: ifj. ÁBRÁNYI KORNÉL.

Mikor Sulia leverte a Marius-pár- 
tiakat s bevonult Rómába, ott ugyan­
arra az órára hívta össze a £ szená­
tust, mikor a Mars-mezőn négyezer 
Márius-pártit konczoltatott fel. A le. 
gyilkoltak haláiordilása behallatszolt 
a szenátus üléstermébe és Sulla gú­
nyosan kérdezte a * szenátoroktól: 
Miért vagytok oly lialaványak ?

Alighanem ez a jelenet f inspirálta 
azokat, a kik Subának összes gyűlö­
letét és boszuszomját szivükben hor­
dozzák a koalicziő ellen — termé­
szetesen a Sulla hatalma nélkül; s a 
kik, ha már az egész koalicziút föl 
nem konczolhatják, fiát legalább olyan 
helyzetben akarják látni, hogy gúnyo­
san nézhessék idegességüket. Ez ok­
ból eszelték ki a mai napon i a szo- 
cziálista - ■ tömegek felvonulását ; a 
parlament környékére, a mi meg is 
történt. Mindenki tudja : az előzmé­
nyeket. Az alkotmányellenes kormány 
belügyminisztere dobta ki az égő 
csóvát a jogból kizárt tömegek közé. 
Senki sem tudta kiszámítani, mi lesz 
ennek hatása, ha a hivatalosan fel­
izgatott tömegek a parlament körül 
összegyülekeznek.

A mai ülés lefolyása pedig az volt, 
hogy az ülés egész ideje alatt egyet­
len egy szó sem esett arról, ami a 
parlamenten kívül történt. Sem kér­
dés, sem tiltakozás, sem megrovás, 
semmi! Ez a méltóságos, íérlias, hi­
deg nyugalom volt a válasz a koali- 
czió részéről arra a dísztelen csel- 
szövényre, melylycl a bukott kormány 
belügyminisztere a koalicziő rovására 
akarta emlékezetessé tenni a mai na­

pot. Soha a koaliczió magasabban 
nem állott azokkal szemben, akiket 
legyőzött, akik minden áron valami 
gyüngeségen akarták rajtakapni. Mind­
azok, akik ma a képviselőház ülését 
végighallgatták, — egy egész tömege 
volt itt a külföldi lapok tudósi tóinak 
is, — csodálva nézték ezt az * impo­
náló nyugalmat; s azt az érzést me­
rítették belőle, hogy azt a nemzetet, 
melyet egy ilyen parlamenti többség 
képvisel, sem útjáról letéri leni, sem 
megfélemlíteni, sem letörni nem le­
hel.

IJe nemcsak ez az egy momentuma 
volt a mai ülésnek, mely a koaliczió 
imponáló nyugalmát és okosságát fé­
nyes világításba helyezte.

ilyen volt az a pillanat is, mikor 
a bukott kormány elnöke, aki azzal 
végezte miniszterelnöki pályafutását, 
amivel kezdte, t. i. elnapoló királyi le­
iratok álnyujtásával, — ma is a ne­
hány - szóból álló indokolás után, 
melyben a kormány lemondásáról je­
lentést lelt, ismét előhúzott egy ki­
rályi leiratot, kérve a Ház elnökét, 
hogy olvastassa fel. Mindenki India, 
hogy mi van a legújabb királyi • le­
iratban. Újabb törvénytelen elnapolás. 
Lélektanikig egészen természetes lett 
volna, ha erre az újabb leiratra a 
méltatlanságnak felháborodása zúgott 
volna végig az egész parlamenten. 
De hisz éppen erre számítottak az 
udvari cselszövök és a bukott kor­
mány inlimusai. Erre és a netalán 
ebből származható következményekre 
építették utolsó reményüket, hogy a ko­
ronának a koaliczióhoz való közele­
dését megakadályozhatják. S ebben 
érte őket a legkeservesebb csaló­
dás.

Amint a királyi leiratot Fejérváry 
átnyújtotta a teremőrnek, hogy az a 
Ház elnökének kezébe adja, Justiz 
Gyula azonnal kijelentette, hogy a 
királyi kézirat fel fog olvastatni, ti 
nyomban meg is történt. Az egész 
baloldal némán hallgatta végig. A 
mint a jegyző bevégezte az elnapoló 
újabb királyi kézirat felolvasását, fel­
állóit Kossuth Ferencz, s lapidáris 
tömörséggel, klasszikus rövidséggel 
és világossággal jelezte a többség 
álláspontját a királyi leiratra nézve. 
Kiemelte, hogy a parlamenti többség

feliratára, melynek alapján a koali­
czió kész átvenni a kormányt, a ko­
ronától válasz még mindig nem jött: 
ellenben elnapoló királyi leirat már 
kettő. Kiemelte Kossuth Ferencz, hogy 
a képviselőház tudomásul veszi a 
királyi leiratot, de tiltakozik a tör-' 
vényleien elnapolások ellen, s meg­
újítja junius 21-ki határozatát. Eny- 
nyiből állt. Kossuth beszéde, de min­
den kijelentésének óriási súlya és 
jelentősége voll. Amennyi szó, ugyan­
annyi tett. Az egész nemzetnek nyi­
latkozata volt. Nagy és felejthe­
tetlen történelmi pillanat. Kossuth 
Ferencz államférfiul kvalitásai mél­
tóbb keretben még alig jelen­
tek meg. S a nemzet ellen­
ségei, a korona ál barátai lesújtva 
és szégyenkezve szemlélték ezt. Nem 
a Fejerváry-kormány bukása volt rá­
juk nézve a legfájdalmasabb, hanem 
az a váratlan meglepetés, mely a 
koaliczió magatartásában érte őket. 
Ok a Fejévváry-konná11y bukásából 
többféle taktikai hasznot akartak huzni 
a maguk javára. Többek közt megint 
akartak egy „előkelő idegent" fogni, 
a ki Tisza Istvánnak újabb babérokat 
szerezhessen. — De mindez a kútba 
esett. Gróf Tisza István szereplése 
szánalmas volt. Legjobban az fájha­
tott neki, hogy — meghallgatták.

Magának Fejérváry mik kellett vál­
lalkozni aztán, hogy Ilimet varr jón 
arra a tényre, a mit Kossuth érintett, 
hogy a többség feliratára válasz még 
mindig nem érkezett. De milyen volt 
ez a mentegetődzés!—Gróf Apponyi 
Albert magyarázta meg aztán a ko­
rona tanácsadójának, bogy mi a kü­
lönbség a homo regln sok és az or­
szággyűléshez küldendő királyi vála­
szok között. Valamint azt is Apponyi 
magyarázta meg, hogy az alkotmá­
nyos koronával szemben mi az igazi 
tisztelet és ioyalilás. Divináczió-szerü 
sugallatok és kijelentések voltak ezek. 
Élénk világításba helyezve azt, hogy 
mily magasan áll a koaliczió azok felett, 
akik a nemzet és a király közé ki­
rakodnak és a koronát mind újabb 
és újabb kudarezba és méltatlan po- 
ziczióba sodorják.

Egy szóval, amilyen magasan ra­
gyogott a koaliczió ereje, okossága 
és határozottsága a mai napon: oly

csúfos volt a kormány és a vele egy 
húron pendülő szabadelvű párt fel­
sülése és megszégyenülése az egész 
vonalon.

Mikor egymásután kivonultak az 
ülésteremből — a gyilkoló komikum 
adta meg nekik a kegyelemdöfést 
Bakovszky István fényes búcsúztató­
jában. — A koaliczió győzelmét pe­
dig fokozta még az is, hogy a sza­
badelvű pártból újabban kilépettek a 
mai napon szintén ünnepélyesen csat­
lakoztak a koaliczió álláspontjához, 
aminek NagyTcreucz adott kifejezést

Az ülés alig tartott másfél óráig. 
De több nagy horderejű és a nem­
zetre nézve fontosabb dolog még 
ritkán történt a leghosszabb és a leg­
zajosabb ülések alatt. A nemzet nem­
csak büszke, hanem hálás is lehet 
azok iránt, kiknek kezébe sorsát le­
tette. A mai nap bebizonyította, hogy 
a koaliczió nagyobb hatalom, mint 
mind azok a tényezők összevéve, 
melyek kifárasztusáról vagy megtöré­
séről álmodoztak.

Budapest, szeptember 15.
A Húr: határozott. A képviselüház mai 

ülésén a fölüli folyt a vila a kuruc/, és a 
labaneztábor közölt, hogy hozhalú-e érvé­
nyes határozat az elnapoló királyi levél fel­
olvasása után vagy nem ? Az engedelmes­
séghez szokott labancznak sohasem kell 
semmiféle határozat, mert ő parancshoz van 
szokva. A Ház azonban a királyi leirat lei- 
olvasása után mégis határozóit, hlhatározta 
ugyanis, hogy ö felsége nevenapján, október 
4-én, elnöke utján juttassa a trón zsámolya 
elé a képviselüház §jókivánalait. Ez elöl a 
határozat elől báró Fejérváry táborszernagy 
és az oktrojált kormány többi tagjai, 
továbbá — Fáik Miksán kívül — az ösz- 
szes lab an ez ok, élükön Tisza István labancz- 
gcncrálissal, egyszerűen megszöktek az ülés­
teremből, úgy, hogy a lahanczok közül csu­
pán Fáik Miksa szavazott a mellett, hogy 
a király nevenapján üdvözöltessék.

Még megérjük, hogy báró Fejérváry el- 
lenjegyez egy ólján hozzáínlézendö iegke- 
gyelmesebb királyi kéziratot, mely a trón 
zsámolya elé eljutott szerencseki vánatot 
vissza lógja utasítani, mert a Húznak olyan 
határozatán alapult, mely az elnapoló királyi 
kézirat felolvasása után hozatott.

A nagy közjog ásztól kitelik-

Október 10-éig tehát ismét szüne­
telni fog a parlament munkája és 
addig nyélbe akarják ütni az uj ka­
binetet.

Miféle kabinet lesz? Koalicziós ka­
binet aligha. A levegő tele van ugyan 
kompromisszum-hírekkel,' de ezeknek 
alapjuk épenséggel nincsen. Nem is 
lehet, mert a király álláspontja vál­
tozatlanul az, ami volt eddig. Már 
pedig, ha a koaliczió a múltban nem 
vállalhatta a kormányzást követelései­
nek teljesítése nélkül, úgy nem teheti 
ezt meg most se.

Meddő és hiábavaló dolog lesz te­
hát, ha az ellenzéki vezérek királyi 
meghívásra, amely már a legköze­
lebbi napokra várható, ismét Becsbe 
utaznak. Megismétlődik majd minden, 
a mi a Tisza-kabinet válsága idején 
lejátszódott. Az ellenzéki politikusok 
el fogják mondani a maguk nézetét 
s a király udvariasan végighallgatja 
majd őket, hogy végül fejének egy 
könnyed megbiezezentésével megkö­
szönje a hallottakat.

Kézzelfogható eredmény ? Az kérem» 
megint nem lesz. A király konsta­
tálni fogja, hogy:

Ezekkel semmit se lehet kez­
deni! Ezek még mindig makacskod­
nak és különösképpen még most 
sem akarják az én programmom alap­
ján a kormányzást vállalni. Hát mi­
féle emberek ezek?

Aztán pedig majd újból jmaga elé 
czitálja a király az öreg Fej érvényt 
és lehet, úgy fordul a dolog, hogy a 
jelenlegi kabinetnek rangban legidő­
sebb tagját állítják a kormány ügyek 
élére, megbízván őt, hogy rekonstru­
álja a kabinetet, avagy pedig kísérle­
tet tesznek gróf Zichy Jánossal, a ki 
mostanában nagyon sokat járogalotl 
Becsbe, sőt ez idő szerint is ott tar­
tózkodik.

Ha hitelt lehet adni a ma elterjedt 
híreknek, gróf Zichy Jánosnak nagyon 
komoly chanceai vannak az udvarnál. 
Lehet, hogy vannak. Miért is ne len­
nének? Gróf Zichy János egyike a 
legaulikusabb mágnásoknak, kleriká­
lis, reakezionárius, föltétlenül meg­
hajlik a királyi akarat előtt s így te-

íz Egyetértés lármája

Kapunyitás az Operában.
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —

Irta : ERDŐS ARMAND.

Négy havi hosszú szünet után ma nyíl­
nak meg az Operaház fényes csarnokai. 
Fájó érzéssel lépjük át ezúttal a színház 
küszöbét. Az első hangulatot szomorú em­
lék ébreszti. Ott áll a hatalmas csarnok 
teljes díszben, fényben. Ragyogás és pompa 
mindenhol. A márványzat csillog a tündöklő 
fénytől. De a színháznak egyik hatalmas 
oszlopa összeomlott. A repertoirnak egyik 
büszkesége: ATér Dávid nincs többé. Innen 
e fényes, oszlopos márványcsarnokból vitték 
utolsó útjára; innen búcsúztatták el dallal, 
énekkel, szónoklattal a művészet minden 
igaz barátjának mély és végtelen nagy fáj­
dalmára.

Az ö éneke nem hangzik fel többé itt. 
Pedig ő volt az, a ki egymaga elég volt 
arra, hogy egy egész estét varázsossá, 
vonzóvá tegyen; a ki maga képes volt 
arra, hogy az emberek ezreit kielégítse. 
Ney Dávid egymaga egész programmot 
jelentett és amikor most nélküle nyitják 
meg az uj idényt, természetes, hogy az 
Opera ügyeivel foglalkozók eltűnődnek azon, 
hogyan, miképpen helyettesítsék ? Hisz majd­
nem minden operában volt dolga ennek a 
nagy művésznek s majdnem minden dal­
műben elsőrangú szerepe volt. Olyan sze­
repek ezek, amelyeket máról holnapra bár­
kinek is odaadni nem lehet, de amelyeket 
máról-holnapra bárki megtanulni sem tud.

Tenorista, karmesteri és igazgatói kérdé­
sek, amelyek az utóbbi időben az Operát 
dominálták, együttvéve sem jelentettek olyan 
sötét borúlátót az Opera égboltozatán, mint 
most Ney Dávid halála. Fekete felhő ez bizony, 
amelyen egyelőre nem tud áttörni egyetlen 
fénysugár sem. Sűrű sötétségbe borítja az 
Opera igazgatóságának minden nagyobb- 
szabásu tervét.

A basszisták körében nincsenek meg azok 
az úgynevezett utazó énekesek, mint a mi­
lyenek például a vendégszereplö tenoristák 
és hírneves koloratura énekesnők és prima­

donnák. Pedig az Operának, hogy Ney Dá­
vid szerepkörét méltóan betöltsék, szüksége 
van olyan oszlopra, a milyen maga Ney 
Dávid volt. Színházak építésekor erős vas­
szerkezetre van szükség. Az Opera művészi 
életének ez a yasszerkezete volt Ney Dávid. 
Hol talál az igazgató ilyen oszlopot ? Egye­
lőre sehol — ez bizonyos.

Máder Raul igazgató sokkal gyöngébb, 
sokkal tehetetlenebb, semhogy ezt a kérdést 
el tudná intézni azzal az energiával és böl- 
cseséggel, amely erre szükséges. Minden 
bizonynyal tanácskozni fog tizenöt-busz 
emberrel. Amikor pedig mindenkit meghall­
gatott s minden véleményt megszívlelt, min­
dent tudni fog, csak azt az egyet nem, hogy 
mit tegyen, hogyan intézkedjék. Mader Raul 
olyan ember, aki finom érzésekkel van tele, 
aki odaadással, szorgalommal és buzgalom­
mal vezeti az Opera ügyeit. De hiányzik 
belőle minden művészi inicziativa; még a 
kész művészi anyaggal sem tud bánni; 
mennyivel kevésbé képes a hiányzó mű­
vészi anyag pótlására.

Azonkívül igen nagy gyöngéje, hogy húsz 
füle is van s mindegyik fülébe más suttog 
valamit. Természetes, hogy a sok különböző 
suttogás, mely ilyenformán egyszerre vagy 
egymásután agyvelejébe jut, hang- és foga­
lomzavart okoz benne s a megoldandó kér­
désekkel szemben teljesen tehetetlenül áll. 
Rendesen csak utólag veszi észre, hogyan 
kellett volna a művészi kérdéseket megol­
dani, mint a rósz iró, a kinek jó gondola­
tai csak akkor vannak, a mikor már könyve 
a sajtó alól kikerült.

Mahler és Nikisch, a mikor az Opera 
élén állottak, nem voltak oly kedvező hely­
zetben, mint ezidőszerint Mader Raul. Ak­
kortájt sem az intendáns, sem a belügymi­
niszter nem engedték az igazgatóknak, hogy 
önállóan dolgozhassanak. Pedig akkor 
sem jó dalmüanyagban, sem elsőrangú 
énekesekben, sem jó karmesterekben 
hiány nem volt. Most mindhárom 
irányban erős hiány mutatkozik, amin nem 
volna lehetetlen segíteni, ha az igazgató 
olyan önálló és tudatos férfiú volna, ami­
lyen önállóan intézkedhetik. Nem korlátozza 
senki: az intendáns! állást megszüntették, a 
belügyminisztert egy miniszteri tanácsos 
helyettesíti, aki — noha a legképtelenebb

inkompatibilitásokba keveredik — Mader 
Raul dolgába csak ritkán avatkozik.

Éppen az igazgató nagyarányú hibáinál 
fogva az Opera színvonala igen mély sü­
llyedést mutat szemben a néhány év előtti 
állapotokkal. A szó igazi értelmében lej­
tőre jutott a színház. Asszonypolitika, ki­
csinyes intrika és barátkozás révén töltenek 
be majd minden állást és a szerint oldanak 
is meg majdnem minden művészi felada­
tot is.

tioha az opera olyan zülött állapotban 
nem volt, mint ma Mader igazgatása alatt. 
Elborulva látunk közeledni olyan saisont, 
mely az utolsó művészi szálakat is szót 
fogja tépni az Operában.

Az igazgató tehetetlenségén kívül más 
okai is vannak ennek a züllött állapotnak. 
A legutóbbi évek politikai viszonyai is sok­
ban hozzájárultak. A sok belügyminiszter, 
aki egymásután ment és jött, nem ért rá 
művészi ügyekkel foglalkozni. Széli Kálmán 
annak idejében nagy ügybuzgósággal foglal­
kozott a hatáskörébe eső művészi kérdések­
kel. Most azonban csak azok mennek át 
Budára a belügyminisztériumba, akiknek 
kérni, vagy besugnivalójuk van. Ilyenkor 
Bezerédj Viktor ur ő méltóságához kerülnek, 
aki minimális hozzáértéssel, a viszonyok 
minden ismerete nélkül intézi az ügyeket a 
szerint, amint a kérvényező, vagy besúgó 
rokonszenves, vagy antipatikus előtte.

Lehet, hogy a most következő kormány 
az Operával is jobban fog törődni, mint a 
mostani ideiglenes. A legnagyobb mértékben 
kívánatos ez. Hisz nemcsak becses mű­
vészi kérdésekről van szó, amelyeket eddig 
elhanyagollak, hanem anyagiakról is. Az Opera 
évenkint rengeteg összegeket emészt föl a 
nemzeti vagyonból s ezért mégis csak a 
kormány felelős. S ha a kormány figyelme 
az Operára is ki fog terjedni, lehetetlen, 
hogy a bajok kutforrását az igazgatóban ne 
lelje meg.

Ami ezek után a legközelebbi jövőt illeti, 
arra nézve az igazgató programmja nem a 
legjobbat Ígéri. Sőt, ha szigorúan szemügyre 
veszszük a dolgokat, alig látunk valami jót. 
Nagyobb sikerek aligha fognak bekövetkezni. 
Beszéljünk mindenekelőtt a magyar pro­
gramúiról. Magyar zeneszerző csak kivétele­
sen és nagy protekczióval juthat Máder

igazgató színe elé. Máder urnák rendes vá­
lasza az, hogy a belügyminiszter nem en­
gedélyez semmit. Ha a komponista Meder­
hez, mint első fórumhoz megy, ez Bezerédj- 
hez utasítja. Bezerédj viszont a miniszter­
rel takarózik. A miniszter, ha sok anti- 
chambrirolás után eléje jut, szárazon 
kijelenti, hogy nem tud semmit a dologról, 
így azután a boldogtalan opera-komponista 
persze nem tudja, mit tegyen, kihez fordul­
jon, kit kérdezzen, mert ugyanezt az utal 
húszszor is megleheti oda és vissza. Egyik 
forum sem dcsavuálja a másikat. A magyar 
szerző hadd járja a maga Kálváriáját. Mert 
a magyar művészet hatalmasai és intézői 
azt tartják, hogv a művészeiért szenvedni 
kell.

Hogy a sok közül egyet fölemlítsünk, olt 
van például Major J. (lyuhi. Egyik nagy- 
szorgalmu és nagytehebi . komponistánk. 
Azonban Mader igazgató nun akarja észre­
venni. Talárt azért, mert Mader ur tudvale­
vőleg rövidlátó, Major pedig alacsony ter­
metű ember. De egész csomó magyar zene­
szerző van az érdemesek és tehetségesek 
közül való, a ki Mader úrhoz csak úgy tudna 
bejutni, ha leütné vagy megölné az ajtó 
előtt őrt álló szolgát. Erre pedig a legélke- 
seredettebb komponista sem akar vál­
lalkozni. Magyar zeneszerzőink közt szá­
mosán vannak, akik egyszerűen letették a 
lantot és nem dolgoznak, mert tisztába vannak 
a helyzettel. Tudják, hogy vagy egyszerűen 
elutasítják őket, vagy sohasem évik meg 
müveik bemutatóját. A magyar zeneszerző­
nek manapság, Mader igazgatása alatt, már 
csak ez a sorsa.

Áttérve az uj idény műsorára, alig tudunk 
valamiféle nagyobb akvizrezióra bukkanni. 
Ami különösebb érdeklődésre tarthat számot, 
azzal hamar végzünk. Hallani fogjuk Hubay 
Jenő uj dalmüvét, amelyhez Bérezik Árpád 
irt szöveget. A szövegíró sujetjét Lavotta 
első szerelme képezi. Ifj. Ábrányi Emil 
„Monna Vanna“ czimü dalművét is fölvet­
ték a programmba. Ebben a saisonban mu­
tatkozik be — ugyancsak a programm .sze­
rint — Stojanovics Péter is egy dalművel, 
amelyről sok jót hallottunk.

Az idegen müvek közül néhány repriz és 
újdonság van készülőben. Ezekről azonban 
jóslatot mondani nem igen lehet.

A ni a személyi beosztás rendjét, az erök 
elhclyezését és foglalkoztatását illeti, arra 
vonatkozólag az Opera mostani vezetősége 
régóta igazságtalanul és rosszakarúan jav 
cl. Bővebben részletezni ezt az eljárást 
most nem akarjuk. Sokan vannak mostaná­
ban az Operában, akik első helyre valók; 
de éppen a vezetőség igazságtalan beosz­
tása folytán lehetetlen, hogy ezek az első 
helyre valók teljesen és tökéletesen érvé­
nyesülhessenek. De sokkal többen vannak, 
akik csak harmadik, negyedik helyre alkal­
masok és első sorban állanak az Opera 
igazgatójának avagy bárki másnak protek- 
cziúja folytán. Szóval nem természetes utón 
kerültek olyan szerepek birtokába, amilye­
neket számukra az igazgatóság juttat. Eure- a 
állapotok ezek, amelyek szégyenére válnak 
egy harmadrendű külvárosi színháznak is 
és azt hiszszük, hogy rövidesen lesz rá al­
kalom, hogy ezekre az esetekre egyenkint 
rámutassunk.

Ilyen auspicziumok között nyílik meg ma 
az Opera. Mindenki, aki a művészetnek hive 
és barátja, az aggodalom nem csekély mértcKe- 
vel néz a szezon elé". A programúiban nem 
sok vigasztaló és bátorító foglaltatik, kiVü- 
nösen, ha figyelembe veszszük, hogy szín­
házi programútok rendesen kevesebbet vál­
tanak be, min* amennyit ígérnek. Hu pedig 
már az Ígéret is szegény, akkor a beváltás 
minden emberi számítás szerint még sze­
gényebb lesz. Ez hagyján volna. Nem ez 
az első vesztett, vagy veszendő szezon 
Máder igazgatása alatt. De a rendszer az, 
amelyben a baj gyökerezik. S ha a rend­
szer nagy betegségeit orvosolni lehetne, 
könnyen kiheverhetné az Opera a maga 
vesztett és veszendő szezonjait. Egy nyeri, 
vagy nagy sikerekben gazdag színház e!ie- 
lcdteli és kipótolja sok esztendő vesztesé­
geit. Azonban hol van kilátásban ez a nyert 
színházi esztendő? . . .

Semmicsctrc sem a közel jövőben, mert 
Máder Raul gyengekezii vezetése alatt nagy­
sikerekre, vagy abszolút művészi értékű si­
kerekre nincs kilátás. Várjuk az uj belügy­
minisztert, akinek ebben a kérdésben nagy lei- 
adatot kell megoldania. Gyökeres vihart keil 
az Operában rendezni és akkor kiderül a 
művészet égboltozata.



EGYETÉRTÉS
hát olyan kvalitásokkal bir, melyek az I szenved. De lehetővé teszi-e a király, hogy 
udvar előtt szimpatikusak. a koalicziú átvegye a kormányzást V Azt

De azt aztán már igazán nagyon hiszsziik, hogy nem, mert a katonai kérdé- 
bajos elképzelni, hogy miként képzeli sekben a király az ellenzéktől vár engedé- 
bárki is, hogy ez az ifjú föur boldo- kenységet. Erre pedig az ellenzék se nem 
gulni is tudjon lefelé. Se pártja, se hajlandó, se nem képes- Mert az cilenzék a 
tekintélye, se barátai. Ha csakugyan nemzeti akaratot képviseli és a nemzeti 
kineveznék miniszterelnökké, széditően akarat az, hogy a magyar vezényszó le 
rövid idő alatt teljesen lejárt ember gyen meg. Ha erre a király nem hajlandó 
lenne és akkor — megint csak ott kibontakozásról szó se lehet, 
leszünk, ahol vagyunk ma. Ezt a kormányhoz közel álló körök na-

Ezek a kísérletezések tehát hajitó gyón jól tudják. De a félhivatalos M. N. 
fát cem érnek és nem fog más hátra- mindamellett biztatja az ellenzéket, hogy 
maradni, mint hogy előbb-utóbb tessék leszerelni. írja ugyanis ma este a 
mégis csak az ellenzéki követelések következőket:
teljesítésével tegyék lehetővé a ki- J Valósággal képtelenségnek kell tartanuk, 
bontakozást. Azt most már tisztán lát 
juk, hogy holmi mumusoktól: abszolu­
tizmustól, katonai diktatúrától egyál­
talában nem kell tartani, sőt még 
az uj képviselőválasztásoktól se. Bécs- 
ben nagyon jól tudják, hogy a nem­
zet ellenlábasával szemben ezek az 
eszközök semmiképen se volnának 
elég hatásosak. De mert már nagyon 
szőrit a csizma és fogytán a pénz, 
azonkívül katona is kell, nem lyu­
kadhat ki máshová a dolog, mint 
hogy komolyan, őszintén és becsü­
letesen forduljanak a koaliczió felé.

Ha most közvetlenül még nem is

hogy a többségi pártok ma hosszú 
hónapok keserves szenvedései után is ri 
degen szembeszegezzék a kormánynak a 
semmit vagy mindent koczkázalos politiká­
ját. Elérkezett az ideje a becsületes kompro­
misszumnak ! A korona ismét és ismét doku­
mentálja alkotmányos érzését, ismét és ismét az 
uraknak hazafias és bölcs mérséklésére appellá! 
És lehetetlenség, hogy a koaliczió a maga ál­
láspontjának lelkiismeretes revíziója utján az 
igazságos kompromisszum alap,át meg ne ta­
lálja. Az ország a legközelebb meginduló tár­
gyalásoktól eredményt vár s mindenek figyelme 
a koaliczió felé irányul, a mely e pillanatban 
kezében tartja a kibontakozás szálait.

ia<z mvat nuz.vcucuu, meg nem 1», Szükségtelen mondanunk, hogy ezek a
fognak idevezetni a bécsi tanácskozú- csá^i(ó szirén-hangok teljesen hatástalanok
sok. de úgy érezzük, hogy sokáig már maraduak. A kommandó-nyelvről, erről az
nem késhetik ez a fordulat. -aránylag csekély jelentőségű részletkér-

A koaliczió mindenesetre várhat. | dósról“ a koaliczió nem fog lemondani.
Pedig a budapesti tőzsdén ma már az a

Fej ér váry bécsi útja. hir volt elterjedve, hogy a kompromisszum
D, , „ .. , n. , , ... teljesen elő van készítve. Elmondhatjuk,báró Fejervary Géza holnap délelőttre, . ..... , . ’,. . , ... . . , . , r -..hogy ebből egy szó sem igaz.hír szerint, újabb miniszteri komerencziat1 °

hivott egybe; délután pedig elutazik Becsbe, I Kilépés a szabadelvű pártból
hogy vasárnap délelőtt kihallgatásra menjen ...
„ 1 - , ...... j- . A Ház mai ülésén feltűnést keltett, hogva királyhoz, jelentest teendő a mai eseme- ,, „ , ’ °yn liossuth Ferenci határozati javaslata mellett,

. , mely az országgyűlés újabb elnapolása e.len hi-
fi kihallgatáson fogja egyúttal elotenesz- takozik> egy szabadeiVüPá,ti képviselő: Mark- 

leni a m niszterelnök azoknak a névsorát, a breit Gyula is szavazott
kiknek a meghallgatását ajánlja a királynak. | Maikbreit, mint értesülünk, nv'g az ülés alatt

megírta báró Podmaniczky Frigyesnek, hogy 
kilép a szabadelvű párt kötelékéből. Markbreit 
Gyula is az uj disszidensek csoportjához csatla 
kozik. E csoport tagjainak száma ezzel tizen 

I nyolezra növekedett.

A kormány vád alá helyezése.
Annál a körülménynél fogva, hogy a

Széli Kálmán Budapesten.
Széli Kálmán, a kiről az a hir járja a 

Fejérváry-kabinet bukása óta, hogy a király 
tói meghívást kap a koaliczió vezéreivel való 
béketárgyalásokra, tegnap Rátótról Buda 
pestre érkezett.

Széli Kálmán egyelőre még nem kapott. „ 0--, -nJ -
meghívást a királyhoz, annál kevésbé ka- király ma újból elnapolta az országgyűlést, 
pott megbízást arra, hogy a békés kibonta- a Ház nem emelhette határozattá a Fejér- 
kozás érdekében tárgyalásokat folytasson a váry-kormány ellen irányuló vádinditványt. 
vezérbizottság tagjaival. Polúnyi Géza az indítványt bejegyezte

Budapesten való tartózkodása alatt azon- ugyan az inditványkönyvbe és annak szó­
ban már eddig is érintkezésbe lépett több vegét át is adta Justh Gyula elnöknek. A 
ellenzéki vezerférfiuval, igy a Nemzeti Ka- házszabályok rendelkezése szerint azonban 
szinóban hosszasan beszélgetett gróf An- az indít vány könyv csak minden szerdán és 
drássy Gyulával, Darányi Ignáczczal és szombaton kerül felolvasásra s igy ma, 
grúi Zichy Aladárral. péntek lévén — Polcnyi bejegyzett indít­

ványa nem volt felolvasható.
Tanácskozás a Kaszinóban. I A határozat hozatal tehát arra az időre

A Nemzeti Kaszinóban megint nagy poli- mara(^ a m‘^or az országgyűlés ismét meg- 
tiköi tanácskozások folynak, épp úgy, mint nJÜik. A házszabályok módot adnak rá, 
a múltkori kormányválság idején. hogy október 10-én a Ház minden körül-

Ma este 9 órakor Széli Kálmán, gróf m^nyek közt letárgyalhassa az indítványt s 
Andrássy Gyula, Kossuth Ferencz, gróf *ia a fejérváry-kabinet akkor még hivatal- 
Zichy Aladár találkoztak a Kaszinóban. Szó ^an ^esz’ uSy cz mcS ,s f°g történni, 
volt róla, hogy ebben a konferencziában 
gróf Apponyi Albert is résztvesz, de Ap- 
ponyi ma este elutazott családjához Eber- 
bardra.

Goluchowski állása megrendült.
A Neues Wiener Journal írja a követ­

kezőket:
Gróf Andrássy Gyula is el akarta hagyni I Becsben tegnap este olyan bir került
fővárost, de a kormányválságra való te- forgalomba, amely diplomacziai körükben 

. , ,,, . , ... nagy feltűnést keltett es élénk megbeszéléskintettel annul inkább is lemondott erről a tárgya volt. E hir szerint gróf Golu-
terverol, mert igen valószínű, hogy ő is chowski állása megrendült s a gróf 
egyike lesz azoknak a politikusoknak, a ki- visszavonulása már a legközelebbi időben 
két a király elsősorban meghív magához. várható.

Azt hiszszük, a ma esti tanácskozáson c*0!acho^ki visszavonulása állítólag ere- 
o_' u-.-i , n ,r x x . denduleg — és pedig nem utolsó sorbanSzell Kalman az ellenzék lelfogásáról ipar- — összefüggésben áll a magyar vál-
kodott részletes tájékozódást szerezni, hogy Sággal, amelynek lefolyásáról a legillctéke- 
azonnal referálhasson a királynak, ha csak- sebb helyen mindinkább az a meggyőződés 
ugyan meghívást kap Bécsbe. pör u*at> hogy éppen ott, ahol a helyes ér­

zék a monarchia mindkét felének érdekében
Gróf Zichy János a látóhatáron. E2?e?.üf! .szük£éfv', ,hiá"yz?lt az,. f3’’!“

terhűi latkor es belátás. Azok az mtezkede-
Gróf Zichy János, a trónörökös bizal- se^ ós elhatározások tehát, amelyek abo­

masa, a legutóbbi napokban ismételten Bécs- hogy a válságot enyhítették volna,
ben tartózkodott és mint értesülünk, m. ‘ Ki ””Sabl?'& komplikül-

’ tabba tettek, eppen erre a hiányra vezethe- 
este ismét odautazott. hők vissza.

Elterjedt hírek szerint a király az esetre, Diplomacziai körökben ugv vélekednek,
ha a koaliczió nem hajlandó a kormányzást hogy arra az állásra, amelyet most Golu-
elváilalni ama program alapján, melyet az cho\\ski gróf tölt be, egy olyan államférfin
uralkodó megadhatnak vél, gróf Zichy ff aki“ek * ™™ar<?hia két fe-

I 1-t * * 1 ■ J ' lenek ahamjogi viszonyaiban beálló elore-Janossal akar kísérletet tenni és a nép- huható változáshoz nemcsak a szükséges
pártnak ezt a volt vezérét bizná meg diplomácziai ügyessége van meg, de a°ki 
a kabinetalakitással. egyszersmind a nemzetgazdasági tudásnak

Egy verzió szerint Zichy János miniszter- an mórtéke fölött is rendelkezik, a
elnöksége már két nappal ezelőtt befejezett “ÄL“6LkÄ AVsztria/st Magyarország egy- 

, u . , , J máshoz való viszonyának újra szabálvozá-
dolog volt, a mi azonban nem valószínű, sához hozzá sem lehet fogni. Ezekben a
De az egyáltalában nem tartozik a lehetet- körökben föl is merült már Goluchowski 
lenségek közé, hogy csakugyan kísérletet utódjaként egy olyan személyiségnek a 
akarjanak tenni a klerikális és reakezioná- neve’ a ki Ausztriában már nagy szere- 
tins gondolkozása Karral. Hogy azonban ez pet ,4tszott és a kmek eur6Pai bimeTS van-
a kísérlet nagyon halni fog kiülni, azt nem A .»badelvü pirt értekealete. 
nehéz megjósolni. *

Az országgyűlési szabadelvű párt ma este fé] 
Tessék leszerelni I hét órakor értekezletet tartott, a melynek tárgya
,. . . a pártnak két bizottságra osztása volt abból a

°°y ® *r ^ uiost ismét a koaliczió czélból, hogy a pártnak valamennyi tagja a párt 
felé fog fordulni, az báró Fejérváry Géza működésébe minél intenzivebben résztvehessen. 
mai kijelentései után semmi kétséget sem Mindkét bizottság elnökévé gróf Tisza Istvánt

választották, a pártprogramra szövegezésére ki­
küldött bizottság előadójává Jakab ff y Imrét, jegy­
zőjévé Kyegre Lászlót; a pártkör szervező-bizott­
ság előadójává Dókus Ernőt, jegyzőjévé pedig 
Gajári Gézát választották.

Gróf Tisza István indítványára a párttagok 
elhatározták, hogy az egyik bizottság tagjai a 
másik bizottságban is megjelenhetnek és vagy 
szóbelileg, vagy irásbelileg elmondhatják vélemé­
nyüket.

Az ifjúság mozgalma.
Az egyetem ifjúsága tegnap tudvalevőleg gyű­

lést akart tartani, a mit azonban a rendőrség be­
tiltott, hivatkozva az egyelem rektorának rende­
letére, a mely az ifjúságnak mindennemű politikai 
mozgalmakban való részvéteiét megtiltja. Ezzel 
szemben Láng Lajos rektor kijelentette, hogy az 
ifjúságnak az egyetem falain kívül való szabad 
cselekvése eié gátat nem vet. Mikor azonban az 
ifjúság a főkapitány határozata ellen a belügy­
miniszternél felebbezéssel élt, a belügyminiszter 
kijelentette, hogy a Tudomány-Egyetem rektorától 
huzzáküldött átirat következtében az ifjúság gyű­
lésének engedélyezésére be nem folyhat. Az ifjúság e 
kijelentést felháborodással vette tudomásul. Es ennek 
kifejezést is adott azon a nagygyűlésen, a melyet 
tegnap este a Sas-körben tartottak. A gyűlésen 
az ifjúság egyhangúlag kimondotta, hogy jogainak 

yen durva megsértése ellen minden rendelkezésére 
álló erejével tiltakozik. A rektorhoz 200 alá rás. 
sál eliátott kérvényt küldöttek, a melyben kérik 
a rektort, hogy az eiőbb említett s az if uság 
jogaira nézve sérelmes átiratot semmisítse meg 

egyb n azt is kérték, hogy a reá tor az ifjúság 
megnyugtatására minél előbb határozott választ 
adjon.

A memorandumot ma délelőtt a Venisancle 
előtt az egyetemi tanács jelenlétében mon-tre- 

üldöttség élén Melba Armand nyújtotta át Láng 
Lajos rektornak. Láng Lajos rektor az ifjú-ág 
memorandumát átvette és kijelentette, hogy ő 
semminéven nevezendő átiratot a rendőrség ré­
szére nem bocsátott. Láng Lajos az ifjúság meg- 
megujuló lelkes éljenzése közepette jelentette ki 
újból, hogy ő nem kivan befolyást gyakorolni az 
ifjúságnak az egyetem falain kívül való cselek­
vésére.

Az ifjúság ezután kivonult a teremből és el­
határozta, hogy minden körülmények közöd 
megtaitja az ifjúság nagygyűlését és az ellenzői 
tiszteletére rendezendő fáklyásmenetét. Az ifjak a 
csak az aggasztotta némileg, hogy nem nyertei 
precziz választ a rektortól arra nézve, vájjon el 
ismeri-e az ifjak szabad gyülekezési jogát. A 
fjuságol azonban minden tekintetben megnyug 

tatla dr. Balogh Jenő a jogi kar volt dékánja 
a ki kijelentette, hogy ű és egyetemi tanártársai 
a kik két évvel ezelőtt a rendőrkapitánynál, i 
ku tuszminiszlernél és az egyetem tanácsánál el 
járták, hogy az ifjúság . jogai megóvassanak, ki 

lentik, hogy biztosítják az ifjúságot arról, bog' 
tíz napon belül az egyetem tanácsánál olyai 
lépéseket fognak tenni, a melyek szerint a: 
ifjúság minden jogai kielégítést nyernek. Balogl 
tanárnak ez a kijelentése az ifjúság közt nag’ 
öiömöt okozott.

Tüntetés a parlament előtt,
Izgalmas, színes és változatos volt ma t 

óváros. „ Vörös péntek“-el csinállak a szó 
cziálisták. Vörös forradalmi jelvényekké 
büszkélkedő tömeg beláthatatlan tengert 
Hullámzott már kora reggel az utczákon, ; 
melyet még vörösebbé tett a sok vörös 
diszü lobogó és a vörös bluzos nősereg. É: 
a néptenger hullámai mind az országiul: 
elé tornyosultak. Hangos volt a hullám törés 

a mint cgy-egy menet megakadt a rendőr 
íordonon, a mely gátat vetett az áradatnak 
De aztán elsimultt a veszedelem . . .

Szép volt a tömeg, a mint elindult a vá­
ros különböző pontjairól és elhelyezkedett i 
iépviselöház környékén. Hetek óta készül 
a szocziálista-párt a mai hatalmas és impo 
záns demonstráczióra, a melylyel az általa, 
nos, titkos választói jog mellett tüntetett 
Nagyban folyt az agitáczió a munkásáét 
között az egész országban- A külvárosi bér- 
caszárnyákban, a gyárakban és műhelyek­
ben, a vendéglőkben és szakegyesülelekber 
vándorapostolok rögtönöztek esténkint ági- 
tácziós szónoklatokat, biztatván a proletáro­
dat, hogy hagyják abba a munkát és tün­
tessenek az országháza előtt.

A nagy izgatásnak meg is lett a maga 
eredménye. Mintegy hatvanezer főnyi törne” 
állotta körül ma délelőtt az országházat. De 
ez a tengersok nép, a melynek jelentékeny 
része nő volt, nem tartozott mind a szo- 
cziálista táborba. A kiváncsi polgárság is 
ezerszámra csatlakozott a tüntetőkhöz, mig 
a szocziálisták nagyobb tömege nem szün­
tette be a munkát. Az egy napos általános 
sztrájk nem sikerült tehát, az önérzetes 
munkásnépnek nem kell a törvénytelen kor­
mány szocziális radikalizmusa.

De azért a tömeg impozáns volt és a 
tüntetést még hatalmasabbá tette az ural- 
codó rend, a mely kiváló tanulságot tett a 
párt híveinek szervezettségéről.

A gyülekezés.
Hét helyen gyülekeztek a tüntető felvonu- 

ás résztvevői: a Pálffy-téren, a Lehel-téren, 
a Ferdinánd-téren, a Hunyadi-téren, az Ai- 
mássy-téren, a Tisza Kálmán-téren és a 
Ferencz-téren. Ezeken a helyeken már kora 
hajnalban megjelentek a vörös karszallagos

rendezők, hogy. rendbe szedjék az érkező 
csoportokat. Jöttek a munkások, mind tiszta 
ünneplő-ruhában, a kalapja mellett mind a 
párlvezetőség piros ezéduláját viselte, a 
melyre ez volt Írva : Éljen az általános, 
egyenlő és titkos választói jog. Sok em­
ber piros szallagot, piros kokárdát is tűzött 
gomblyukába.

Közöttük ott sürögtek-forogtak a rende­
zők és minden újabb csoport megérkezésé­
nél beszédet tartottak és figyelmeztették a 
tüntetőket., hogy ne bontsák meg a rendet 
és ne engedjenek semmiféle provokálásnak.

Hetedfél óra felé aztán, a mikor már a 
nap forró fénysugaraitól ragyogott minden, 
nem maradtak csöndben az emberek. Éne­
kelték a Marsaillaiset, meg az ismert mun­
kásdalokat, a melyeknek egyike azt is emle­
geti, hogy van még lámpavas. Több helyen 
muzsika is volt, afféle rezes banda, igy pél­
dául a Tisza Kálmán-téren a kókai önkéntes 
tűzoltó zenekar trombitálta a lelkesítő da­
lokat.

Két óra felé a rendezők, a kiknek üzene­
teiket kerékpáros elvtársak vitték szerte­
szét, kiadtak a jelt az indulásra. Egyszerre 
keltek útra minden gyülekező helyen. A Tis/.a 
Kálmán-térröl, az Airnásy térről, llunyadi- 
térröl jövök az Erzséhet-köruton, meg az 
Andrássy-uton összetalálkoztak, aztán a Te- 
réz-köruton, Podmaniczky-utczán, 'Báthory- 
utczán és Szabadság-téren át vonultak a 
parlament elé. A menetben részt vettek az 
összes munkás-szakmák, mindegyik csoport 
élén egy-egy ember táblát vitt, a melyre föl 
volt irva a szakma minősége. Ámde voitak 
másféle, sokkal érdekesebb táblák is, persze 
valamennyi piros betűs. E táblákon ilyenféie 
fölirást lehetett olvasni, tarka egyvelegben:

— Le az urakkal, töl akarókkal!
•— A polgári jogok vezetnek a gazdasági 

kizsákmányolás megszüntetésére!
— A népcsaló mágnások a haza nevében 

teszik hazátlanokká a népet!
— Szabadok akarunk lenni!
— Jogot a népnek !
— A ki jó katonának, jó szavazónak is !
— A jogtalanság az embert barommá al- 

jasitja!
— Jog nélkül nincs haza. Egyenlőség, 

testvériség!
•— Adjatok jogot, hogy hazánk legyen!
— Egyesülésben rejlik az erő!
•— 888, (vagyis nyolc/, órai munka, nyolez 

órai pihenés, nyolez órai szórakozás).
Ehhez hasonló táblákat vittek a többi me­

netek is, igy a Ferencz-téri, a mely az Ül­
lői utón, Muzeum-küruton, Károly-küruton, 
Váczi-körulon, Sétatér-utczán és a Szabad- 
ság-téren át vonult, a Ferdinánd-léri és a 
Lehel-téri, a mely az Alkotmány-utczán ka­
nyarodott be és Pálffy-tcri, amely a Margit- 
hidon jött át Budáról.

Az orszátjház körül.
Mig a szocziálista tüntetők a város külön­

böző pontjain gyülekeztek, az országháza 
elölt a rendőrség tette meg intézkedéseit. 
Az Országház-téren mintegy száz lovas- és 
háromszáz gyalogos rendőr helyezkedett el. 
A lovasok leszáll va a lóról, az Andrássy- 
szobor tájékán táboroztak, a gyalogos rend­
őrök egyrésze elállta az Országház-térre 
vivő utczák torkolatait, másrésze vasruddal 
kordont vont a tér körül, az igazságügyi 
minisztérium palotája elölt végig a Nador- 
utczáig s az Alkotmuny-ulcza torkola­
tától a térség szélén egyenes vonal­
ban egész a parlamenti palota északi 
szárnyának szélső sarkáig. A kordonon kívül 
eső helyet szánták az érkezőknek, oly mó­
don, hogy a parlamenti palota fulépcsőzete 
előtt levő négyszögii kopár térség szabadon 
maradjon. Ezenkívül a Kádor-utczai régi 
Valeró-kaszárnyában a 1G. huszárezred két 
százada és a soproni 18. honvédgyalogezred 
egy zászlóalja áliott készültségben. Ezt a 
katonaságot egyenesen ebből az alkalomból 
hozták Budapestre.

Az érdeklődő közönség már korán reggel 
ellepte a parlament előtti teret. A kordonon 
belül csak azokat eresztettek, a kiknek a 
képviselőházban volt dolguk. A demonstráló 
szocziálisták kilenezedfél óra tájban érkez­
tek meg a térre. Csakis az Alkotmány- 
utczán bocsátották őket. Elsőnek énekszóval 
a könyvnyomdászok érkeztek meg és fel­
üt lottak a Kúria palotája és a képviselöház 
északi szárnya közt levő térségen.

A képviselüházzal szomszédos utczákban 
ekkor érdekes látvány volt az összetalálkozó 
menetek felvonulása. A találkozás főpontja 
a Szabadság-tér volt. Az ebbe torkolló ut­
czák csak úgy öntötték a pirosezédulás nép­
áradatot. Ám nem történt zavar, mert min­
den menet zárt sorokban jött s a rendezők 
vezették a maguk csoportját az Aulich- 
utczán, Vécsey-utzzán, Honvéd-utczán, Sze- 
mere-utezán, Báthory-utczán, úgy, hogy 
végre kijussanak az AÍkotmány-utoza torko­
latáig, a hol szabad volt a bejárás.

Az egyes csapatok rendben sorakoztak 
egymás mellé. így telt meg néppel már ki­
lenc/. órára az egész tér a Kúria és a par­
lament északi szárnya között, az igazságügy- 
minisztérium előtti tér és arra tovább is a 
Nádor-utcza felé s a tömör sorok karéjban 
állták körül a képviselöházat. Szabadon ma­
radt a főbejárat előtti térség, a kocsi-ut a 
déli szárnynak ahhoz az oldalkapujahoz, a 
hol a képviselők bejárnak és az Andrássy- 
szobor környéke. Ti/edfél óra tájban több­
nyire kocsin jöttek már a képviselők, meg 
a miniszterek is, de éljenzésben és abezugo- 
lásban nem volt része senkinek, még az 
elsőnek érkező Kristófíybelügyminiszternek 
sem, pedig ö lejött a Házból még az ülés 
előtt és a téren értekezett Rudnay Béla fö- 
kapitánynyal. A tömeg azonban nem ismerte 
meg az általános titkos választójog bajnokát, 
a ki ekképen ováczió nélkül maradt.

Szncziálisták a Ház elnökénél.
Még hullámzott a népáradat a parlament 

felé, a mikor a Ház tagjai gyülekezni kezd­
tek. Elsőnek Justh Gyula elnök érkezett 
gyalog és a főkapun ment be a Házba. Már 
várta öt az újjászervezett szocziálisták

száztagú küldöttsége, a melyet Meződ Vil­
mos és Achim András képviselők vezettek 
eléje. Justh Gyula az elnöki nagy fogadó- 
teremben fogadta őket.

Mezük Vilmos, a küldöttség szószólója arra 
hivatkozott, hogy ü a jogtalan nép nevében be­
szél, s ötszázezer munkás nevében ad át egy 
kérvényt ez általános és titkos választói jog ér­
dekében. Kérte az elnököt, hogy legyen képvi­
selője a parlamentben az ő kívánságuknak, mert 
ők különböznek a másik szocziálista párttól —. 
ők csak a nemzeti jogok kivívása után követelik 
az általános és titkos választói jogot.

Justh Gyula képviselőházi elnök igy vá­
laszolt a szocziálista képviselő beszédére;

— Igen tisztelt küldöttek! Köszönöm azt a bi­
zalmat, a melylyel hozzám jöttek és a melylyel 
nálam tisztelegtek. Megengedik az urak, hogy ne 
nyilatkozzam azokról, a miket Mezö'fi képviselő- 
társam itt elmondott, mert hiszen én pártok fölött 
állok, nekem nyilatkozataimban óvatosnak kell 
lennem. Én tehát csak azt Ígérem, hogy kérvé­
nyüket a magyar képviselőház elé fogom terjesz­
teni és bízom abban, h gy a mikor arra sor 
kerül, a magyar képviselőház közmegnyugvást 
keltő határozatot fog hozni. Arra kérem önöket, 
hogy midőn legszebb alkotmányos jogukat, a kér- 
vényezés jogát gyakorolták, majdan tekintsenek 
bizalommal a képviselőház döntése elé. k

Az ujjászervezettek éljenzéssel vették tu­
domásul az elnök válaszát s azután a kép­
viselőház kapuja előtt egy csoportban lefo- 
tografáltatták magukat.

Kilencz óra után jelent meg a Házban a 
nemzetközi szocziáldemokrata-púrt ötven 
tagú küldöttsége. Éppen úgy, mint a parla­
ment épülete előtt sorfalat álló ezernyi tö­
meg, a küldöttség tagjai is az általános vá­
lasztó jogot követelő vörös ezédulát tűztek 
kalapjuk mellé s néma tüntetés volt a kül­
döttség fogadása is, mert sem szónokaik 
beszéde után, sem pedig Justh Gyula elnök 
válasza után nem hangzott fel éljenzés, 
vagy ellentmondás a küldöttség soraiból. A 
küldöttséget Vészi József országgyűlési 
képviselő vezette. A mikor Justh Gyula az 
elnöki terembe lépett, a munkásság küldött­
sége néma csendben fogadta.

1 eszi József kijelentette, hogy a szoc/Sálde- 
mokrata part szakszervezeteinek delegátusai föl­
szólították, hogy házszabály:-zerü kérvényüket a 
válasz ó jog általános!tá-a érdekében sz .bú y- 
szerüen ellenjegyezze. Szívesen tette ezt és a 
kérvényt ezennel átnyújtja, bemutatván a mun­
kásság voltaképeni vezetőit, Go oner Adó föl és 
Garami Ernőt.

Justh Gyula kezet fogott; a két szocziá­
lista vezérrel, mire a küldöttség nevében 
Garami Ernő mondott beszédet

Justh Gyula elnök kijelentette, hogy át­
veszi a kérvényt, hogy köteiességszerüen 
bemutassa a Háznak.

— A kérvényt a házszabályok értelmében és 
előírása szerint fogja kezelni és a Házzal letár- 
gyaltatni. Érdemben nem nyilalkozhatik, mert 
ebben tiszte guío ja. Melles eg megjegyezve azon­
ban, az ű áhá-pontja ebben a kérdé-lmn ismere­
tes, de a képviselőháznak, mint elnök, nem pre- 
judikalhat. A mily b.zalommal fordultak ide, oly 
nyugodtan várják rneg a képv selőház határoza­
tai. A képviselőház bölcsesége majd megta á j t 
azt az utat, hogy a kérvényt közmegelégedésre 
elinézze.

A küldöttség néma csendben hallgatta 
meg a képviselöház elnökének válaszát, a 
melylyel u tisztelgés véget ért.

Más küldöttségek.
A budapesti függetlenségi pártok követ­

sége is felvonulást rendezett. A független­
ségi polgárok a józsefvárosi függebenséei 
kör elölt gyülekeztek és rendben indullak 
az országház elé. Laky és Török rendőr- 
felügyelők járlak a menettel. A szervező 
bizottságot dr. Kacziány Géza és Hege­
dűs István képviseltek. A függetlenscgi 
pártok követsége tisztelgett Justh Gyű anal, 
a képviselöház elnökénél és átnyújtották 
kérvényüket.

Justh Gyula a küldöttségtől átvette a 
kérvényt s megígérte, hogy a Ház elé jut­
tatja.

Azt a keretet, a melyet a szocziálisták 
ezrei adtak a képviselöház mai ülésének a 
parlament szárazföldi részein, a ragyogó 
napfény aranysugaraiban pompázó palota 
Duna felöl való részén egy zászlókkal dí­
szített és lelkes hazafias magyar néppel 
megrakott hajó szegte be. Az Albrecht 
nevű gőzhajó volt ez, a mely üzemere 
Miklósnak, a köbölkuti kerület országos 
képviselőiének ezerkétszáz választóját hozta 
el Esztergomból. A választókat Csertőéit 
János képviselő alig huszonnégy óra alatt 
verbuválta össze, hogy egyrészt a nemzeti 
jogok mellett tüntessenek, másrészt ünne­
peljek képviselőjüket és a koalicziót. A 
zászlókon e felírások voltak láthatók : Éljen 
Szemere Miklós! Éljen a. koaliczió 1 
Éljen az alkotmány! A hajót a Ház ab­
lakaiból száz és száz képviselő nézte és vi­
szonozta szívesen a hajóról felhangzó zajos 
üdvözléseket.

Az ülés után a választók Szemere Mik­
lóssal az elnöki fogadóban gyűltek össze, a 
hol a képviselő rövid meleg beszéddel üd­
vözölte Justli Gyulát. A Ház elnöke meg­
köszönte a szives üdvözlést, s megjegyezte, 
hogy ez az ováczió annak az ügynek szól, 
amelynek szolgálatába szegődött, s amely 
mellett mindenkor híven kitart.

A széiosslás.
A perzselő nap hevében rendületlenül állt 

a tömeg és várta, hogy a küldöttség milyen 
választ hoz a Ház elnökétől. Vezéreik a 
főlépcsőzet előtt várták a deputáczió visz- 
szatérését és közben a főkapitányával is 
tanácskoztak. Szerették volna kissé beljebb 
ereszteni a népet, egész a főlépcsőig. A 
főkapitány azonban nem engedte meg a 
kordon összevonását. Engedélyt adott azon-
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Szombat, szeptember 16.
ban arra, hogy a küldöttség által hozott vá- 
laszt néhány szónok kihirdesse a nép előtt. 
Bokányi, Goldner, Králik s a többi ve­
zérek ezután tanácskoztak és megállapod­
tak, hogy néhány szóval közlik a választ, 
azután szétoszlatják a tömeget.

A mig mindez történt, a küldöttség tagjai 
visszajöttek. Közölték a választ a vezetők­
kel, akik közül összesen nyolczan hirdették 
ki. A parlament északi szárnya előtt Kardos 
Jakab beszélt.

A Kúria előtt Bokányi Dezső beszélt. -
eszéltek még a néphez Garbai, Buehin- 

ger Márton, Weltner Jakab és Gyuriás 
József.

A tömeg, éljenzett s aztán csoportonkint 
énekelve elvonult szerte az utezákon. Tizen­
két órakor már csak az érdeklődő közönség 
álldogált a parlament környékén.

Az országgyűlést elnapolták.
Ülés mind a két Házban.

Kiáltó vörösre festette a fantázia a szep­
tember tizenötödik"! dátumot és már-már 
belecsnsztatta abba a ládába, a hol a his­
tóriai napok vannak egymásra rakva. Nos, a 
valóság letörülte róka a rikító szint, úgy’, 
hogy szeptember 15-ike aiig-alig emelkedik 
ki szürke testvérei közül. A történelmi nagy 
napok pedig éppenséggel nem fogják társa­
ságukba fogadni: annyira szegény esemé­
nyekben és mozzanatokban.

Szent, igaz, hogy a mikor megszületett, 
nagy reményeket fűztek hozzá. Azt hitték, 
hogy ezen a napon fog először hevesebben 
összecsattanni a nemzet szava és a király 
szava. Gyűlt tehát az izgalom és az érdek­
lődés, de a Fejérváry-kormány lemondása 
hirtelen lecsavarta a szelepeket és a nagy 
feszültségről csak a politikai barometrumol; 
számoltak be.

Gondolták ugyan, hogy talán majd a szo- 
eziálisták fölvonulása lesz az a szikra, a 
mely szeptember tizenötödikén örök nyomot 
hagy; azonban ez a demonstráezió is oly 
ártatlan volt, mint egy leányiskola növendé­
keinek a kirándulása.
- Semmi, semmi sincs, a mi a mai napot 
magas póznára emelhetné. Csak a várako­
zás volt nagy, csak az előkészületek voltak 
nagyok, de az események bizony törpék 
maradtak.

A küldöttségek.

Talán jobb is így; bizonyosan jobb, 
mintha a parlament tövében meghúzódó 
rendörsereg kirántotta volna a kardját és a 
lovak vékonyába belenyomult volna a sar­
kantyú.

A rendőrök békés diskurzusát nem tépte 
lmtié vezényszói és a szocziálisták forradalmi 
éneke is szabadon szárnyalhatott föl a kék 
ég felé. Nyugodalmasan sorakoztak a föld­
művelésügyi minisztérium tájékán; zászlóik 
csendesen röpdöstek a levegőben.

A képviselőhöz ablakaiból csak két hatal­
mas fekete kart lehetett látni a tömegből, a 
mely szétterpesztve piheni a park elölt. A 
tömeg zömét a mellékutczák és a paloták 
takarták el. Énekükből csak egy-cgy akkord 
tudott átvergődni azon a tágas, üres térsé­
gen, a mely lomhán terült el a Iláz elölt.

Képviselők, hírlapírók és belépő-jegygyel 
fű!fegyverkezett közönség-.aránylag könnyen 
jutottak keresztül a kordonokon. Közvetlenül 
a palota elölt pedig még kisebb volt a tor­
lódás, mint máskor. -

• tiennt persze már korán feipezsgett az 
élet. Justh Gyula inár.nyolcz órakor ott volt 
és várta a küldöttségeket. Az újjászervezett 
szocziálisták jöttek először:az elnöki fogadó 
tükrös termébe. Mezőfi -. Vilmos ; és Achim 
András vezette őket. Csöndben, áiiilatosan 
hallgatták az elnököt, aki megígérte, • hogy 
kérvényüket — amelyben az általános és 
titkos szavazati jogot követelik — a Ház 
elé viszi. ‘

Néhány perczcze! később a künn tábo­
rozó sokaságból kivált vagy hatvan ember 
és megindult a képviselőhöz felé. Az olt- 
maradottak sóvárgó tekintettel kisértek őket 
mindaddig, amig a tágas "kapuk el nem 
nyelték őket.

.. — Ezek a nemzetköziek,. . .
Jól öltözött fiatal urak voltak.; egyilcnek- 

másiknak aranyiáncz fityeg a mellén; a 
szemükből kihívás villog, a magatartásuk 
több, mint önérzetes. Szónokuk némi fenye- 
getődzés után az ösmert szólamot csendí­
tette meg :

— Hazát ( a hazátlannak ... jogot a 
jogtalannak ... yőA-V

Justh Gyula hidegen, kimérten vette át a 
kérvényt. ; ---
- — Teljesíteni fogom kötelességemet! ö v

A kis csapat felkerekedett és ismét elve*
gyűlt a néptengerbe. A,

A ,nomzeli‘ hajó•

A képviselöház pedig fölvette rendes ábrá- 
zatját és az ülés várható eseményei felé 
fordította. A vezérek arról tanácskoztak, 
hogyha esetleg Fejérváry apróbb petárdákat 
hozott volna Becsből — hát valami nagy 
kárt ne tegyenek senkiben, 
r Közben egv hajó kezdett csöndesen föl­
felé úszni a Dunán. Szemben a parlament­
tel megállóit. A hajó nemzetiszinü, lobogók­
kal volt fölékesitve, a y fedélzetén ezer és 
ezer ember szorongott, aki mind ! keszken- 
dőjét lobogtatta és énekelte a Kossuth- 
nótát ... A Ház ablakai hirtelen kinyíltak; 
a képviselők az erkélyekre siettek és viszo­
nozták az üdvözlést. Erre az ének mind 
harsányabb lett; azt a másikat, amely a 
földmivelésügyi minisztérium felöl zengett, 
teljesen elnyomta i ....

— Ez a magyar nép! — mondogatták.
Valóban, ez a magyar nép. Szemere Mik­

lós ötlete volt, hogy választóit hajón úsztassa 
föl a mai napon a parlament elé. Ötlet 
volt csak; mind a mellett híven szimboli­
zálta a valóságot. A Duna hátán himbá-

lódzó embersereg a magyar nép küldöttei 
voltak. A magyar népé, amely ezt az orszá­
got hazájának, Kossuth Lajost apostolának, 
a trikolórt szentségnek vallja.

A Házat elnapolják.
Nézték, gyönyörködtek a hajóban mind­

addig, amig a csengő az ülés megkezdését 
nem hirdette. .

Justh Gyula felé és Kossuth Ferencz felé 
éljenvihar szállott, amikor megpillantották 
őket. A kormány tagjainak szintén kijutott 
az óváczióból, amely azonban e két szó: 
„pfuj, szemét nép !* körül jegeczesedett ki. 
A kétemeletnyi karzatot és a tömött padso­
rokat megrázta kissé ez a ouverlure. Re­
mélték, hogy a parázsból már-már láng fog 
kicsapni ... A királyi kézirat fölolvasását 
is ingerült közbeszólások hasogatták szét. 
Amikor pedig Fejérváry Géza szót kért, 
már istenes lárma verdeste a kupola czifra 
párkányait.

— Lemondott a kormány, mert nem tudott 
békét teremteni! — olvasta a miniszterel­
nök egy papiroslapról. (Engedelmet kért az 
olvasásra, mert — azt mondja — nagyon 
fontos nyilatkozatokat kell tennie.)

•— Nem is akart! — hangzott a vissz­
hang.

— A király — mondja a miniszterelnök
— még mindig táplálja a reményt, hogy a 
többségből kormányt alkothat.

— Mi nem! — húg végig a termen a 
komor válasz. -

— Miután erre idő kell, legkegyelmesebb 
királyi kéziratot nyújt át az elnöknek.

— Ahá.. . Legkegyelmesebb királyi kéz­
irat . ..

. .". Október tizedikéig el van napolva a 
Ház! — azt hirdeti a kegyelmes kézirat.

— Itt maradunk! — szólt néhány daczos 
követ.

Más kiáltások ig vegyültek a zajba, a 
mely azonban elcsittult, a mikor Kossuth 
Ferencz fölállott-

A tiltakozás.
Igen ridegen állapított meg Kossuth Fe­

rencz két dolgot:
1. Az országgyűlés föliratára még válasz 

nem érkezett és igy nincs értelme a 
szövetkezett baloldal tijabb fölterjesztésé­
nek.

2. Az elnapolás törvénytelen, az ellen — 
junius huszonegyediki határozatát megújítva
— tiltakozik.

Egyszerűbben és keresellenebbü! igazsá­
gokat még nem szögeztek le, mint a hogy 
azt Kossuth Ferencz tette. A hatása alatt 
állott mindenki, csak Tisza István nem.

Mikor szólani akart, a tiltakozás eltemette 
szavait. Várt tehát, a mig a szánalom vagy 
unalom úrrá lesz ellenfelén. Ekkor aztán el­
mondotta, a mit már sokszor elmondott s 
amit már nagyon sokszor mcgczáfoltak:

— Az elnapoló királyi irás felolvasása 
után nem lehet beszélni (hát ő mit csinált ?) 
és nem lehet határozni.

Beszéde közben az elnök megintett né­
hány szabadelvű képviselőt, a ki tempera­
mentumát nem tudta türtőztetni. Különösen 
Drakulies Pál beveskedett annyira, hogy 
viselkedését a szcszszülle mámor rovására 
Írták. Bizonyos vendéglői epizódokat is 
eszébe juttatlak Drakulies Pálnak, a kit végül 
az elnök rendreutasitott.

Tisza után a miniszterelnök bizonykodott 
a mellett, hogy az elnapolás után vitá­
nak helye nincs.

— Hát ön mit müvei most? — kérdezik 
tőle nevetve.

Erre Fejérváry nem tud válaszolni és 
azért tiltakozik az ellen, hogy a királyi 
leirat ellen tiltakozzék az ellenzék.

— Mi meg tiltakozunk az ellen, hogy 
ön tiltakozik a mi tiltakozásunk ellen . . .

Ezt a baloldalon mondotta valaki. Persze, 
ez a megjegyzés nem járult a miniszter- 
elnök felszólalása komolyságának emelé­
séhez.

Apponyi Albert
4 A derültségből a komolyságba esett a 

Ház, a mikor Apponyi Albert a képviselő- 
háznak azt a kétségbevonhatatlan jogát re­
klamálta, hogy a|királyi/leirat után is tá­
maszthat vitát. Hiszen a Háznak jogában 
van megvizsgálni, vájjon törvényes-e az a 
királyi irás s hogy milyen körülmények kö­
zölt született meg. »_ . . ...

• — A magyar nemzet Ilii marad királyához
— tette le a pontot a vita után Apponyi — 
de olyan fajta . lojalitás, a mely a királyi 
jogokkal való visszaélésben nyilvánul, a ma­
gyaroktól távol áll.

. Ezt csak tapsolni lehetett. - Meg is tap­
solták. - - .....
^A másik kérdés,^ a melyhez * Apponyi 
hozzányúlt, az volt, vájjon megáll-e a mi­
niszterelnöknek az az állítása, hogy a király 
már válaszolt — homo regiusok utján — a 
képviselöház föliratára. Apponyi megtisztelte 
Fejérváry! azzal, hogy töviröl-hegyire meg­
magyarázta neki, hogy — téved . . . ^

, Ismét a komikus elem kerekedett felül
— miután a mellett kardoskodott a minisz­
terelnök, hogy az elnapoló irás felolvasása 
után vitának helye nincs. J:

-— De hiszen, jó ember, ön vitatkozik itt!
— figyelmeztették a táborszarnagyot. .

— Hiszen csak nem szaladhatok meg 
mindjárt! — vágott vissza Fejérváry.

(Ide jegyezzük,.. hogy a • miniszterelnök 
önjellemzö mondása általános helyeslésre 
talált.) -

Néhány perez múlva azonban valóban 
megszaladt Fejérváry és csípős megjegy­
zések kisérték, amig csak ki nem ért a te­
remből.

Egy inczidens.
Ebben a pillanatban az izgalom szele fu­

tott át a Házon. Amikor a kormány tagjai 
kimentek, Horváth Gyula is kiszaladt egy 
másik ajtón, hogy elébük kerülhessen.

— Inzultálni akarja őket? — volt a vé­
lemény.

Sző's Pál és Gajári Géza sápadtan rohan-
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tak ki a folyosóra, hogy megvédelmezzék 
Fejérváryékat. Ezek azonban . egyáltalában 
nem forogtak életveszedelemben, Horváth 
Gyula mindössze annyit mondott Kristóffy- 
nak, hogy öt teszi íelelőssé, ha valamelyik 
képviselőnek bántódása esik.

— Vállalom a felelősséget 1 — mondotta 
Kristőffy.

Az ártatlan inczidens hire mihamar lecsil­
lapította azokat, a kik remegtek a miniszte­
rek testi épségéért.

Mezőfi Vilmos.
A vita a teremben ezalatt tovább folydo- 

gált Tisza István segítségéve!. Természete­
sen azt vitatta, hogy vitának helye nincs ...

Beszédének point-je az volt, hogy ö és 
a szabadelvű párt épen úgy kivonult a te­
remből, mint az imént a kormány.

Ezt a csodás hasonlatosságot nyomban a 
falra pingálla — még pedig élénk színekkel 
— Rakovszky István.

Mezöfi Vilmos az újjászervezett szocziál- 
demokrata párt vezére volt a következő 
szónok. Nagy figyelemmel, síri csendben 
hallgatták. Természetesen a legradikálisabb 
álláspontra helyezkedett. A törvénytelen kor­
mány az uralkodóval megserttette a törvényt, 
mikor a Házat elnapoltatta. Védje meg a 
Ráz a törvényességét azáltal, hogy együtt 
marad és nem veszi tudomásul az elnapoló 
királyi kéziratot. Az öreg Madarász apó, 
Lengyel Zoltán, Benedek János, Achim An­
drás, és többen sűrű helyesléssel kisérték 
a tüzes szavú követ érdekes fejtegetéseit, a 
ki a magyarországi szociáldemokraták ne­
vében tiltakozott az ellen, hogy a kormány 
kijátszsza a munkásnépet az alkotmányos­
ság ellen. Mezőik lelkesen megtapsolta, 
megéljenezte az egész baloldal.

Nagy Ferencz azt gondolta, hogy ha már 
a többiek tiltakoznak, hát —- isten neki! — 
ő is tiltakozik.

Még Polónyi Géza szólalt föl személyes 
kérdésben és ezzel a vita — melynek Fejér­
váry Géza cs Tisza István szerint nem lett 
volna szabad megindulnia — véget ért.

Kossuth Ferencz határozati javaslatát 
persze elfogadták.
... A szeptember tizenölödiki dátum 

eseményei mind együtt voltak. Láthatják, 
hogy ezek az események nem nyúlnak a 
felhőkbe; a fajsúlyúk se valami túlságosan 
nagy.

Mindössze annyi történt, hogy egy alkot­
mányellenes kormány sírjára néhány rögöt 
dobtak s a rög nagyot koppant.

A főrendiház ülése.
Meglepetést hozott a főrendiházi délutáni 

ülése, ügy gondolták, hogy a móltóságos 
törvényhozók mindössze a legkegyelmesebb 
királyi kéziratot fogják hódolatteljesen tudo­
másul venni.

Nem igy történt.
Mielőtt hódolatteljesen tudomásul vettek 

volna valamit, néhány igen keserű lapdacsot 
szolgáltak lül a kormánynak, a mely kény­
telen-kelletlen le is nyelte azokat. Az igazi 
meglepetés azonban az volt, hogy a lemon­
dott kormány tagjai sorra szólásra jelent­
keztek.

— Fejérváry l . . Lányi . . . György . .. 
Lukács . ..

Nem akarták olt hagyni a íauleuilt, mig 
nem beszéllek belőle. Miniszterségük mind­
össze két parlamenti ülést ért meg, fölhasz­
nálták tehát ezt a második ülést és beszél­
tek .. . beszéltek ... kiöntötték szivük 
keservét.

Először Fejérváry Géza, az ügyvezető 
kormány feje lépett sorompóba. Desscwii'y 
Auréllal szállott hadba.

— Nagyon örülök — mondotta Dessewffy 
Aurél — hogy ez a törvénytelen kormány, 
amely még a demagógiával is szövetkezett, 
végre lemondott.

A miniszterelnök a „törvényleien“ szót. 
kapta ki (a demagógiát nem bántotta) Ues- 
sewl'l'y beszédéből. Az ü kormánya bizony 
nem törvénytelen. Mit csinált volna a király? 
Ki kellett valakit neveznie, ha csak föltét­
lenül megadni nem akarta magát a koali- 
cziónak?

(Ez a kifejezés roppant szerencsés volt 
egy kormányelnük szájában, a korona bizo­
nyosan megköszöni Fejérvárynak.)

Prónay Dezső, a kuruez báró, élesre fent 
fegyverekkel támadt a visszavonuló kor­
mányra. Nem-e törvénytelen az a kormány, 
amelynek minden tette törvénytelen? —

Lányi Bertalan igazságügy-miniszter nem­
mel válaszol a kérdésre, miközben kitálalja 
az o ismert „etikai“.elméletét. Ma azonban 
túgilott ezen az elméleten, amennyiben azt 
vallotta, hogy az alkotmányi etika az or­
szággyűlést is kötelezi. Mit értett ez alatt 
Lányi?

— Azt, hogy az országgyűlés az ót meg­
illető jogokat 1 nem ; gyakorolhatja önké­
nyesen ... »

S az ilyen állítás után még azt merte az 
igazságügyi miniszter mondani, hogy nyu­
godtan várja az utókor Ítéletét 1 (Szeren­
cséje, hogy az utókor aligha log róla tudo­
mást venni.

A főrendiházban szokatlanul éles házsza­
bályvita pergett le Prónay Dezső és az elnök 
között, amely vita után Zichy Nándor né­
hány szóban a kormány elé varázsolta 
azt a képet, a mikor a ' főrendiház bírás­
kodik a bűnösök íölött . a bűnös kormá­
nyok íölött.. .

— Alázattal bocsánatot kérünk , —»rez­
zent össze György Endre földmivelésügyi 
miniszter — de mi híven teljesítettük , kö­
telességünket ! ... -

— Le kellett volna mondaniok! — kiáll­
tolt rájuk Prónay Dezső. .?

— Aliért ? — csodálkozott Fejérváry,— 
micsoda alapon szavaztak nekünk bizalmat­
lanságot mindjárt az első napon? " ö:-1-

— Hiszen ön maga bevallotta beköszön­
tőjében, hogy kormányának . nincs A etikai 
alapja, tehát erkölcstelen.

A válasz annyira csattanó és találó v volt, 
hogy mindenkit meglepett. Az igazságügy- 
miniszter sietett beheggeszteni a sebet az­

zal, hogy görög szótárakban keresgélte, mit 
is jelent ez a szó „etika.“ Azt azonban nem 
tudta bebizonyítani, hogy az ügyvezető kor­
mánynak igenis van erkölcsi alapja. ~ 

Ugyanilyen meddő munkát végzett Lu­
kács György közoktatásügyi miniszter is. 
Ez a miniszter sem többet, sem kevesebbet 
nem akart bebizonyítani, mint azt, hogy a 
kormány óriási katonai vívmányokat aján­
lott föl az ellenzéknek, de ez balga módon 
visszautasította.

(Nem érdektelen, hogy Fejérváry kulturá­
lis kérdésekről beszél, Lukács György ka­
tonai dolgokról, György Endre pedig köz­
jogiakról.)

Széchenyi Viktor egy-kettőre kimutatta, 
hogy a Lukács-emlitette nagy vívmány a 
valóságban semmivé zsugorodik össze.

Még Fejérvárynak egy közbeszólása kö­
rül kerekedett némi vita. Azt mondotta Fe­
jérvárj*, hogy a kormánynak szavazott bi­
zalmatlanság tulajdonképen a koronának 
szól. _. 1

— Hogy mondhat ilyet a miniszterelnök 
ur ? — szólt indignálódva gróf Zichy Nán­
dor.

Az elnapoló királyi írást tudomásul vették.

Részletes tudósításaink ezek :
I.

A képviselőházi ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz óra húsz perczkor. — 

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Ilammersberg László, Pozsgay Mik­

lós és Dedovies György.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Hammersberg László jegyző felolvassa a 

junius 21-ikétől mai napig elnapoló királyi kéz­
iratot.

Az elnök: A felolvasóit királyi kézirat a fő­
rendiházzal közöltelr.i fog.

Á miniszterelnök beszéde.

Báró Fejérváry Géza: T. képviselöház! Rali­
juk! Halljuk!) Miután kijelentésem kapcsolatos a 
múltkori királyi leirattal történt elnapolással . . .

Madarász József: Hangosabban. (Halljuk! 
Halljuk!)

Báró Fejérváry Gézi: . . . engedje meg a t. 
Ház, hogy a magam részéről egy rövid kijelen­
tést legyek (Halljuk! Halljuk!) és a t. Házat tájé­
koztassam.

Ivánka Oszkár: Éljenek a szocziálisták!(Moz­
gás. (Halljuk! Halljuk!)

Báró Fejérváry Géza: Bár igen rövid, de 
fontos lévén kijelentésem, bátor leszek azt fel­
olvasni. (Halljuk! Halljuk! Olvassa:)

Miután a viszonyok kényszerítő Itatása folytán 
nem sikerült a kormánynak ő császári és apostoli 
királyi felsége állal legkegyelmesebben kijelölt 
feladatát oly értelemben megoldani, (Mozgás bal- 
felöh) hogy a korona állal elfogadható programút 
alapján többségi kormány létesülhetett volna . . . 

Madarász József: Ne is sikerüljön!
Báró Fejérváry Géza: . . . Ennélfogva ezen 

kormány lemondását előterjesztette, melyet ő 
felsége legkegyelmesebben elfogadott, (Felkiáltá­
sok a balcdda on: Jól tette! Éljen!) és a kor­
mányt utasította, hogy az egyes miniszterek hi­
vatalos működésűket további elhatározásáig foly­
tassák.

Egy hang a baloldalon: Ismét a régi játékI 
(Mozgás. Halljuk! Halljuk!)

Báró Fejérváry Géza: Ö csász. és apostoli 
királyi felsége lcgkegyelmesebben felhalalmazni 
mcllózlato't annak kijelentésére, hogy még min­
dig táplálja azt az óhajt, miszerint egy általa 
elfogadható programm alapján a többségi cs szö­
vetkezett pártok soraiból kormány alakuljon. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

Madarasz Jó.'.sef: Nem is leltet másképp! 
(Mozgás, zaj balfelöl. Halljuk! Halijuk!)

Báró Fejérváry Géza: Evégből, hogy a t. 
koaliczió esetlegesen előterjesztéseit megtehesse a 
koronánál . . .

Gróf Zichy Jenő : Meglettük már ! (Mozgás. 
Zaj.)

Az elnök: Csendet kérek, képviselő urak!
Báró Fejérváry Géza: . . . Bizonyos időre 

van szükség és igy bátorkodom a t. Ház elnöké­
nek . . . (Nagy zaj és derültség a baloldalon. 
Elnök többször csenget. Halljuk! Halljuk!) bátor­
kodom a t. Ház elnökének a leérkezett kegyelmes 
királyi leiratot átnyújtani és annak felolvasását 
kérni. (Mozgás.)

A királyi kézirat.

Az elnök: A legkegyelmesebb királyi kézirat 
fel log olvastatni. (Halljuk! Halljuk!)Kérem Ham­
mersberg László jegyző urat, szíveskedjék a ki­
rályi kéziratot felolvasni. (Halljuk! Halijuk!) v. 

Hammersberg László jegyző (olvassa):
Ilii Magyarországunk és társországai 

zászlósainak, egyházi és világi főrendcinek 
és képviselőinek, kik az általunk H!()•>. évi 
február hó Jö-dikcre Budapest lő-és szék­
városunkba összehívóit országgyűlésen 
egybegyülvék, királyi üdvözletünket. (Köl- 

1 kiállások: Köszönjük! Derültség balfelöl.) 
Az elnök: Csendet kérek! (Halljuk! Halljuk! 

balfelöl.)
Hammereberg László jegyző (olvassa):

Kedvelt híveink! Alagyar minisztériu­
munk előterjesztésére a jelen országgyű­
lés üléseit folyó évi október hó 10-dikéig 
ezennel elnapoltnak ' nyilvánítjuk, kikhez 
egyébiránt királyi kegyelmünkkel állan­
dóan hajlandók maradunk. (Nagy zaj a 

r baloldalon.) y* -'' -í‘.
Egy hang a baloldalon: Nem megyünk szét. 

(Nagy zaj a baloldalon.)

Tiltakozás az elnapolás ellen.

Az elnök: Kossuth Ferencz képviselő ur kíván 
szólani. (Hulljuk! Halljak! balfelöl.) : ~

Kossuth Ferencz: T. Ház! (Halljuk! Halljuk 
balfelöl. Felkiáltások: Leülni!) Egészen röviden 
a legkegyelmesebb királyi leirathoz kívánok szó­
lani. (Halljuk! Halljuk! balfelöl.)

Előrebocsátom, hogy a képviselőháznak több­
sége már abban a feliratban, amelyet ő felsége 
elé terjesztett, kifejtette álláspontját, amely alkot­
mányos és törvényes alapokon nyugszik. (Igaz! 
lígy van! balfelöl.) Erre a feliratra mindeddig a 
képviselőház kegyelmes választ nem kapott.

Ennek előrebocsátása után vagyok bátor egy 
határozati javaslatot előterjeszteni, . amely igy 
hangzik: (Olvassa).
■i A képviselőház tiltakozik az országgyű­

lés újabb elnapolásában (Igaz ! Úgy van ! 
Taps balfelöl.) foglalt törvénysértés ellen

s megújítja junius 21-ikén hozott határo­
zatát. (Elénk helyeslés balfelöl.)

i ,a

Tisza István.

Gróf Tisza István szólásra jelentkezik. (Hosz- 
szantastú nagy zaj a baloldalon. Felkiáltások bál­
iétól: Ki vele!)

Az elnök (ismételten csenget.): Csendet kérek 
képviselő urak! (Halljuk! Halljuk! balfelöl. Nagy- 
zaj a baloldalon. Felkiáltások: Menjen Gesztre!)

Gróf Tisza István: T. képviselőház! Ha a l. 
miniszterelnök ur azon kijelentését, arnelylyel a 
kormány lemondását bejelentette nem fűzte volna 
azonnal egy legkegyelmesebb királyi kézüat áínyu - 
tusához, (Nagy mozgás) akkor éltem volna azzal 
a jogommal, hogy a lemondás bizonyos körülmé­
nyére vonatkozólag nyilatkozzam (Derültség bal­
felöl.) és megjegyzéseket tegyek. Zaj báliéiul.)

Az elnök (ismételten csöngeti: Csöndet kére::, 
képviselő urak.

Gróf Tisza István: Minthogy azonban a most 
felolvasott legkegyelmesebb királyi leirat által u 
Ház ülései elnapoltalak és az én egyéni meg­
győződésem az . . .

Hock János: Nem kiváncsi senki ana!
Gróf Tisza István: . . . egyéni meggyőződésem 

az, hogy egy iiv leirat felolvasása után sem fel­
szólalásnak . . (Nagy zaj ballelöl. Elnök csen­
get )

Drakulies Pál: Micsoda szú.áss/íibadság tz ? 
Egyikük sem fog beszélniI . . . (N-;gy zaj a fca.- 
oldalon.)

Az eaök (csenget): Csendet kérek! Nagy zaj 
balfelöl. Felkiáltások: Pinczér fizetni! Felkiáltá­
sok balról: Halijuk az elnököt!) T. Ház! Csendet 
kérek. A házszabályok 23ti. £-a érteimében a 
Ház határozatával szemben semmiféle óvásnak 
vagy ellentmondásnak helye nincs. (Úgy van! 
Úgy van! Nagy zaj és mozgás jobbról.) Minthogy 
pedig az országgyűlési képviselő ur azt ezt-- 
lozza . . . (Nagy zaj és ellentmondás jobbfelői. 
Taps a baloldalon.)

Drakulies Pál: Micsoda próféta! (Felkiáltások 
a baloldalon: Pinczér, fizetni!)

Pap Géza: Ilyet nem lehet mondani! (Folyto­
nos nagy zaj.)

Herczeg Ferencz: Nem engedjük! Ilyet nem 
lehet! (Folylonos nagy zaj.)

Gróf Serényi Béla: Ilyent nem lehet! .Foly­
tonos nagy zaj jobbfelöl és a baloldalon.)

Az elnök szavai a zajban nem bal.hatók, 
/Taps a szélsőba(oldalon.)

Pap Géza: Ez nem járja:
Az elnök: l;jből kérem a képviselő rua:, 

hogy a házszabályok ezen rendelkezését fel­
szólalásában szem előtt tartani szíveskedj^!:. 
(Nagy zaj és felkiáltások jobbfelül: Nines'- joga 
az elnöknek! Nem hagyjuk terrorizálni ma­
gunkat1

Pap Géza: ilyen még nem történt az elnöki 
székből 1

Endrey Gyula: Eddig lakájuk volt az elnök’ 
(Zaj.)

Drakulies Pál: Népbolonditói ’ Nagy zz - 
Az elnök: Ezért a kifejezi'-ért Drakuiir-; fcé; - 

viselő urat rendreut».-:itom. Klónk helyezés a 
baloldalon. Zaj jobbfelőü

Drakulies Pál: Utasítsa rendre Endreyí!
Az elnök: Nincs joga a képviselő urnák fele­

selni az elnökkel. Ha a figyelmeztetéseknek nem 
lesz foganatja, alkalmazni fogom a házszabályok 
25ö. £-át. (Nagy zai jobbfelöl.)

Gróf Tisza István képviselő urat illeti a szó. 
(Halljuk! Halljuk!)

Gróf Tisza lst-án: A házszabályok megenge­
dik azt, hogy a Ház azon tagja, aki elnöki figyel­
meztetésben részesül, mentségei előadja. Aléitóz- 
lassanak tehát megengedni, hogy cg sz tisztelettel 
előadjam mentségemet. Halijuk! Halijuk! joh’j- 
felöl.)

Hogy kijelentsem a t. Háznak, hogy tulajdon­
képpen mit czéloztam, mert hiszen — minden 
egye» téren elismerem tudatlanságomat .Helye ­
lés balról.) - azt, hogy mit czéloztam, talán 
mégis c.-.ak én tudom legjobban.

Mi sem állt tőlem távolabb, mint a Háznak 
meghozott határozatával szemben most, húnapol: 
múlva óvást vagy- tiltakozó-f bejelenteni, tudom, 
hogy ez a házszabályokba ütközött volna. De 
indokát kellett adnom annak, ho:v miért nem 
nyilatkozom ma és miért tartom fenn magamnak 
a nyilatkozás jogát a jövőre egy oly kéra—ben ... 
(Nagy zaj balfelöl.)

Az elnök: Kérem a képviselő tirakat, mél- 
tóztassanak csendben meghallgatni a szónok1-.
(Zaj.) ................

Gróf Tisza István: . . . amelyről hilünben 
már a mai ülésen nyilatkoztain volna. (Zaj.) 

Darányi Ferencz (közbeszól).
Az elnök: Darányi Ferencz képv -elő urat ké­

rem, hogy csendben hallgassa meg a szónokot.
• Helyeslés.)

Gróf Tisza István: Én csak e< ü n m 
a magam eljárásának zsinórmértékéül szolgál.• 
indokot hoztam fel azl, hogy meggyőződ- - 
sem az, hogy egy elnapoló kegyelmes kn'úl.i 
leirat felolvasása ti án határozathozatalnak 
helye nincs. .Nagy zaj és e!lcntmondá-ok bai- 
felöl.)

Polczner Jenő: Akkor minC: i-.-zéi, mim:; 
lármázd: ? (Egy hang haliéi''1!: li.i nem szabad 
felszólalni, akkor ha lg.-.s-on.i

Gróf Tisza István: Ez r::y sikerült s' v . .
hanem engedelmet kére!-:, í «>gy ka > az < 1 •••-
vagyok, hogy itt bármilyen kéni -s értiem.v: i-s 
megvitatása történjék és ebben nem ve-zi-k i 
ez nem úgy értendő, hogy fel sm muóa .rh ép; 
ezen álláspontomnak kifejezésre juttatására •-< 
ebből folyó magamtariásámk indokolására. 1 
kiáltások balfelöl: Szavazott :t tv.i kor!' A m 
szavaztam. (Felkiáltások haliéiul: He szavazó;1.! 
A képviselő uraknak nagyon rövid az emi- ozö 
tehetségük. Az elnök ur . ’ö t feküdt egy kirak, i 
kézirat lelő'vasatl.mul. Amig az fel ;w i 
lolt, szavaztam, de amint az fzlolv::--'a!oU és köz­
tudomásúnkra jutott, hogy elnapolás! t -'la'1-:: 
nem szavaztam. (Úgy van! 1 yy van! pihví-völ. 
Nagy zaj a baloldalon.)

Ennek folytán egyszerűen jelezni kíván; m, 
hogy ezen meggyőződésemből kifolyólag a Korfu1 ö 
Ferencz t. képviselőtársam által beadott halár 
zati javaslat tárgyalásában vagy a felet: -való 
szavazásban nem veszek részt, (FJénk imlyo-Kó 
jobbfetől. Zaj a szélsőbaloUlaion.)

Ismét Fejérváry.

Báró Fejérváry Géza: T. képviselöház!(Nagy 
zaj balfelöl.)

Az elnök: Méltóztassanak meghallgatni a szó­
nokot.

Báró Fejérváry Géza: Kossuth Ferencz i. 
képviselőnek . . .

Egy hang balfelöl: Talán írásban van meg? 
(Derültség balfelöl.)

Báró Fejérváry Géza: Nincsen meg . . . 
azon indokolással, hogy a képviselőhöz iöbbs-'-ge 
részéről, tehát a képviselőhá:; nevében fel-r.ü 
intézfetett ő felségéhez és erre forrná'is \hla=z 
még nem érkezett, tehát a képviselöház erre a 
feliratra, a t. képviselő állítása szerit.: »kis: t
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egyáltalában nem kapott volna, (Úgy van! ügy 
van! balfelői.) ami, bocsánatot kérek, egyáltalá­
ban nem áll, (Ellentmondások balfelői.) annyiban 
nem áll, hogy a korona már háromszor úgyneve­
zett homo regiust küldött, tárgyalásra... (Hosz- 
azantartó nagy zaj és derültség balfelői.)

A korona ezen kormány legkegyeimesebb ki- 
neveztetése alkalmával egy legkegyelmesebb kéz­
iratot intézett hozzá és abban jelezte állás­
pontját.

Polozner Jenő: Önhöz, de nem az országhoz 
intézte.

Báró Fejérváry Géza: Engedelmet kérek, az 
országhoz volt intézve, mert hogy ha a korona 
. . . (Folytonos zaj).

Az elnök (csenget): Csendet kérek t, képvi­
selő urak.

Báró Fejérváry Géza: . . . egy ilyen leiratot 
intéz a miniszterelnökhöz, ez nemcsak a minisz­
terelnöknek szól, hanem szól az egész nemzet­
nek. (Ellenmondás és zaj a baloldalon. Elnök
cs°nget.)

Én tehát Kossuth Ferencz t. képviselő ur in­
dokolását a magam részéről el nem fogadhatom; 
de még kevésbné fogadhatom el és határozottan 
tiltakoznom kell az ellen (Nagy zaj a haló dalon. 
Felkiál ások a baloldalon: Egy bukott kormány 
tiltakozik ?), hogy a t. képviselő ur a királyi kéz­
iratban foglaliakkal szemben tiliakozását jelen­
tene be. Engedelmet kérek, ez nem egyezik meg 
a magyar nemzet hagyományos tiszteletével a 
koronával szemben és sajnálom, hogy kénytelen 
vagyok ezt a kijelentést visszautasítani. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Apponyl Albert.

Gróf Apponyl Albeit: T. képviselőházi (Hall­
juk! Halijuk!) Két oldalon hangzottak fel a te­
remben oly alkotmányjogi tételek, vagy sarkala­
tos tévedések, amelyeket ellenészrevétel nélkül 
nem hagyhatok.

Az egyik gróf Tisza István t. képviselőtár­
samnak az a felfogása, mint hogyha egy, az 
országgyűlést elnapoló királyi kéziratnak fel­
olvasása után vitának, felszólalásnak és hatá­
rozathozatalnak helye nem volna többé. (Úgy 
van! jobbfelöl.) Ez a fe fogás ellenkezik úgy al­
kotmányosságunknak sarkalatos biztosítékaival, 
mint az eddigi gyakorlattal. (Igaz! Úgy vanl a 
baloldalon.)

Hogy ez utóbbival előbb végezzek, méltóztas- 
sék csak arra emlékezni, hogy a mikor a kép­
viselőháznak sem kisebb ember volt az elnöke, 
mint néhai Szilágyi Dezső, egy, az országgyű­
lést elnapoló királyi kézirat olvastatott fel nern 
Szilágyi Dezsőnek, hanem az akkori ale.nőknek 
elnöklete alatt, ki abból a felfogásból indult ki, a 
melynek ma Tisza István t. képviselőtársam adott 
kifejezést. A képviselőháznak akkori elnöke, 
Szilágyi Dezső az elnöki székből alelnöktársai 
iránt lehelő legnagyobb kímélettel, de egészen 
világosan dezavuálta ezt a felfogást. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Nekem magamnak is volt szeren­
csém azóta az elnöki székben ülni, az én elnök­
lésem alatt is előfordult ilyen királyi kézirattal 
való elnapolás és ennek felolvasása után, még 
pedig a nélkül, hogy az akkori kormány részé­
ről ez ellen a legkisebb kifogás is tétetett volna, 
a kézirattal összefüggő kérdések felett vita indult 
meg. (Helyeslés balfelői.) Ennyit az eddigi praxisra 
nézve.

De kérem, a dolog természete szerint össze- 
roskadnának alkotmányunk igen sarkalatos bizto­
sítékai, hogyha ezt a tételt elfogadnék. (Élénk 
helyeslések a baloldalon.) • A királynak minden 
uralkodói cselekedete érvényesség szempontjából 
a törvény által bizonyos feltételekhez van kötve. 
Az országgyűlés feloszlatására és elnapolására 
vonatkozó királyi jognak gyakorlása tekintetében 
még azon általános kellékeken kívül, amelyek 
minden királyi cselekmény érvényességéhez szük­
ségesek, mint például miniszteri ellenjegyzés, 
ezeken kívül még külön korlátokat is álul fel a 
törvény. (Úgy van! Lallelől.) Hát ne legyen joga 
a Haznak megállapítani, hogy vájjon a királyi 
kézirat megfelel-e azoknak a kellékeknek, ame­
lyeket a törvény minden királyi cselekmény 
érvényességére nézve felállít, és vájjon meglelel-e 
azoknak a külön kellékeknek, amelyeket a törvény 
a Ház feloszlatása és elnapolása tekintetében 
felál lt? (Élénk helyeslés és taps a baloldalon.)

Ha a Háztól ezt a jogot elvitatjuk, akkor a 
törvényességnek leple aiatt a parlamentnek 
tevékenységét teljesen megbénítani, megsemmisí­
teni engedjük . . . (Taps a baioidalon. Zaj a 
jobboldalon.) Ha az abszolutizmust bizonyos 
királyi jogoknak törvényes garantálása utján 
lehetne az ország életébe becsempészni: úgy 
alkotmányosságunk egyenesen ad absurdum volna 
vezetve. (Helyeslés a baloldalon.)

Ne n fogadhatom el ebben a tekintetben azt a 
kifogást, amelyet a t. miniszterelnök telt, aki azt 
mondotta, hogy ö felsége a király iránti és a 
magyar jellemben és a ».agyar nemzet hagyomá­
nyaiban elő s így bennünk is élő lojalitásnak, 
tiszteletnek ez az eljárás nem fel meg. (Zaj a 
Jobb- és baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) 
Bocsánatot kérek, a magyar királynak hatalma 
és felséges állása a magyar alkotmányon alap­
szik. (Taps a baloldalon.) Nem az védi meg és 
tartja meg a királyi trónnak fenségéi, a ki az al­
kotmányt meg ámadja, (Taps a baloldalon.! hanem 
az, aki az alkotmányt megvédi. (Elénk helyeslés 
és taps a haló dalon.) És én óhajtom, kívánom, 
akarom és minden befolyásomat ana fordítom, 
hogy a magyar nemzet a legsúlyosabb és igy a 
jelenlegi súlyos megpróbáltatások közt is őrizze 
meg tantonthalatianul hűségét koronás királya 
iránt, de sohasem fogok arra közreműködni, 
hogy nálunk olyan fajta lojalitás fejlődjék, amely 
a királyi joggal való visszaélésekkel szemben, 
amelyekért a korona miniszterei felelősek, az al­
kotmány védelméről lemondani kész. (Taps a bal­
oldalon. Zaj jobbfelől.)

A mi pedig a miniszterelnök urnák Kossuth 
Ferencz felszólalása egyik részével szemben tett 
megjegyzéseit illeti, én mindenekelőtt megelége­
désemnek adok kifejezést a felett, hogy a király­
nak itt jelenlevő első képviselője az által, hogy 
érdemleges vitatkozásba bocsátkozott, maga czá- 
folia meg azt a tant, (Taps a baloldalon. Zaj 
jobbfelől. Halljuk! Halljuk!) hogy a királyi kéz­
irat felolvasása után felszólalásoknak helye 
nincs. Én nem kifogásolom, hanem állítom, hogy 
nagyon helyesen tette a miniszterelnök ur, . . . 
(Zaj a jobb- és a baloldalon. Halljuk 1 Halljak! 
balfelői)

Az elnök (Csenget): Csendet kérek!
Gróf Apponyl Albert: . . . hogy a mit elmon­

dani szükségesnek vélt, azt elmondta. De a tar­
talmát annak, a mit mondott, nem tehetem ma­
gamévá s nem fartőm a tényállás helyes felfogása 
szempontjából megfelelőnek.

A miniszterelnök ur ugyanis azt mondja 
Kossuth Ferencz barátomnak azzal a kijelentésé­
vel szemben, hogy az országgyűlés az ő feliratára 
még nem kapott választ, a miből az következik, 
hogy újabb előterjesztéssel csak nem járulha­
tunk mi, az országgyűlés többsége ő felsége 
elé, mielőtt választ kapott az országgyűlésnek 
már hivatalosan előterjesztett véleménynyilvání­

tására és feliratára; azt mondja, hogy igenis 
kaptunk választ (Zaj balfelői.), még pedig több- 
rendbeli tekintélyes férfiaknak megjelenése állal, 
akik azzal voltak megbízva, hogy ő felsége 
beleegyezésével a mostani parlamenti többség 
vezéregyéniségeivel tárgyaljanak, továbbá abban 
a kéziralban, amely a jelenlegi kormány kineve­
zése alkalmával a miniszterelnökhöz intézteiéit. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Már most, én igen nagyra becsülöm azt a 
parlamenti pártközi szövetséget, amelynek igény­
telen tagja vagyok, de annyira nem taksálom, 
mint a miniszterelnök ur, hogy azt az országgyű­
léssel indenlifikáljam. Nem a koaliczió küldött 
feliratot ő felségéhez, ehhez nem is volt joga, 
hanem a képviselőház küldőit feliratot ő felsé­
géhez, mert habár az indítvány ezen feliratra 
nézve ezekből a padokból jött, abban a pillanat­
ban, midőn a képviselőház azt magáévá tette, 
ez a felirat a képviselőháznak a felirata és — 
aki választ vár, az nem a koaliczió, nem egyes 
vezérférfiak, hanem a képviselőliáz ; és mi, 
akármilyen kicsiny vagy tekintélyes legyen állá­
sunk a parlamenti pártokban, nem követhetjük 
el azt a szerénytelenséget, azt a jogbitoilast, 
hogy a hozzánk intézett üzenetet a képviselő­
háznak adott válaszként tekintsük. (Lelkes éljen­
zés és taps balfelői.)

Épp oly kevéssé fogadhatjuk el, hogy ő fel­
sége a király válaszát az országgyűléssel a mi 
niszlerelnökhöz intézett kézirat utján tudassa. 
Bocsánatot kérek, az alkotmányos faktorok kö­
zötti érintkezésnek megvannak a mi közjogunk­
ban és történetünkben hagyományos formái, a 
melyek ez alkotmányos faktorok áfásának köl­
csönös megbecsülését jelképezik. Ezektö. a for­
máktól való eltérés szándékát mi nem is szup- 
ponálhatjuk ő felségénél és azért ő felségének 
alkotmánytisztelele iránt elismerésünk és bizal­
munk tiltja, hogy a minszterelnökhöz intézett 
kéziratot a képviselőháznak adott válaszként te­
kintsük. (Hosszantartó, szűnni nem akaró élénk 
éljenzés és taps balfelői.)

A kormány kivonul.

Báró Fejérváry Géza: Az én felfogásom sze­
rint . . .

Markos Gyula: Mely a kaszárnyában szüle­
tett. (Nagy zaj.)

Báró Fejérváry Géza: ... a mely a régi 
szokásokon és hagyományokon alapul, ő felsége 
legfelsőbb leiratának felolvasásával az ülést lel 
kellett volna oszlatni. A t. elnök ur azonban 
megengedvén azt, hogy Kossuth Ferencz képvi­
selő ur azonnal felszólaljon, természetesen én 
nem ugrotlam mindjárt fel, hogy elszaladjak, 
(Derültség balfelői.) hanem a t. képviselő urn.-k 
megkezdett lelszóíalasat meghallgattam . . . 
(Nagy zaj a baloldalon.)

Az elnök: Csendet kérek, képviselő urak.
Báró Fejérváry Géza: . . . es kötelességemmé 

vált visszautasítani, úgy, a mint ezt tettem is, a 
képviselő ur felszólalásában elöhozottakat, (Zaj a 
baloldalon. Elnök csenget.) de egy betűvel sem 
beszeltem többet ennél a visszautasításnál. Ha 
tehát gróf Apponyi Albert t. képviselő ur azt 
mondja, hogy igen örül annak, hogy én érdem­
leges tárgyalásokba bocsátkoztam, nagyon téved. 
(Derültség a baloldalon. ElnöK csenget.) És most 
ki,elentem, hogy ezek után a kormánynak többé 
itt helye nincs és távozik.(Nagy zaj a baloldalon 
és a középen. A kormány tagjai elhagyják az 
üléstermet. Felkiáltások a baloldalon: AbzugI Ki 
ve ük!)

Az elnök: Csendet kérek, t. Ház!

A szabadelvű párt szintén kivonni.
Gróf Tisza István: Ő és parija nem vesznek 

részt a további tanácskozásban, hanem tá­
voznak. (Tisza és a szabadelvű párt az 
egész Ház gúnyos derű tsége közben távoznak. 
Nagy zaj.)

A vita folytatása.

R&kovszky István: Konstatálja azt az örven­
detes jelenséget, hogy Tisza és a szabadelvű párt 
a kormányt nem lámugatja. (Derültség.) Az előbb 
itt türiéntek azt igazoljak, hogy Tisza es a kor­
mány között nincs semmi kontaktus. (Zajos de- 
rühség.j

Két okból kért szót. Előszűr, hogy lisztáztassék 
az a kérdés, hogy van-e joga a Háznak az elna­
polásra vonatkozó királyi kézirat leloivusá-a után 
együttmaradma és tanácskozni. Hivatkozik Deák 
Ferencinek az 18ti7-iki októberi országgyűlésen 
mondott beszédére, mely szerint az elnapoló ki­
rályi kézirat felolvasása után kijelentette, hogy 
jogunk van tovább is együtlmaradni és ta­
nácskozni. Deáx Ferencz pedig van akkora tekin­
tély, mint Tisza István és Fejérváry Géza. (Tet­
szés balról.)

Nekünk is van jogunk lovább tanácskozni 
és tanácskozni is fogunk, mert az elintézendő 
ügyeknek egész sorozata fekszik előttünk. (Úgy 
van!)

És az a lojalitás, rm-lyre Fejérváry hivatkozott, 
azt kívánja tőlünk, hogyha valaki olyant te=z, 
ami törvényeinket és alkotmányunkat sérti, ket­
tőzött akarattal és figyelemmel maradjunk együtt 
és védjük meg törvényeinket. (Úgy van!)

Mezőfl Vilmos: T. képviselőház!(Hulljuk! Hall­
juk!) A képviselőház ismételt elnapolása kétség­
telenné teszi, hogy benne vagyunk a nyílt abszo­
lutizmusban. Nyolcz hónapja van már együtt ez a 
parlament; nyolcz hónap alatt egyetlen hasznos 
törvényt, egyetlen hasznos alkotást sem produkált 
ez a magyar képviselőliáz. Ez kétségtelenné teszi, 
hogy odafenn Bécsben nem is akarjak, hogy ez a 
törvényhozás alkotni tudjon (Úgy van! balfelői.) 
Úgy látom, hogy öt évi cziklust azzal akarják 
kitölteni, hogy időről-időre elnapolják a képvi­
selőházat, azután pedig uj választást rendelnek 
el. A következő öt évi cziklust ismét elnapo á- 
sokkal fog'ák tölteni és igy illuzoriussá teszik a 
magyar alkotmányt; illuzoriussá teszik a magyar 
pariamentárizmusl és egyszerű csepürágó komé­
diává aljasitják ezt a törvényhozást, (ügy van! 
a baloldalon.)

Azt hallottam gróf Apponyi Albert t. képviselő 
ur éktsszóló ajkáról, hogy törvénytelen az elna­
polás. Annak tartom én is, törvénytelen azért, 
mert sem költségvetés nincs, sem az ujonezok 
megszavazva nincsenek, pedig a törvény vi ágo- 
san azt mondja, hogy a költségvetésnek és az 
ujoncz utalóknak megszavazva kell lenniük és a 
képviselőháznak együtt kell maradnia, hogy ezt 

a munkát elvégezze. Ha ezt elismeri gróf Ap- 
ponyi Albert t. képviselő ur és ha elismeri ezt 
dz ellenzék is, akkor méltóztassék a konzekven- 
cziát is levonni, méltóztassék kimondani, hogy 
az elnapolást tudomásul nem veszik, hanem a 
képviselőház igenis együtt marad. Hiszen ha 
bárki ebben az országban törvénytelen dolgot 
cselekszik, akkor bizonyos, hogy azt megsemmi­
síti a törvényhozás, ha a megyék törvénytelen 
határozatot hoznak, vagy ha állítólag törvényte­
lenül határoznak.

Már pedig világos, hogy e pillanatban most 
már másodszor törvény ellenére napolják el a

képviselőházat, (ügy van! balfelői.) En tehát is­
mét hangsúlyozom azt, amit már június 21-ikén 
voltam bátor hangoztatni, amidőn ugyancsak én 
voltam bátor kérni a t. képviselőházat, hogy ma­
radjon együtt és teljesítse azt a kötelességei, a 
melynek teljesítése czéljából küldte ide ezen kép- 
viselőház tagjait.

Azt mondja Tisza István képviselő ur, hogy a 
királyi kézirat kihirdetése után felszólalásnak, 
kritikának, javaslatoknak helye nincs. A t. képvi­
selő ur tehát azt akarja, hogy abban a pi lanat- 
ban, mihelyt a király itt megszólal, a nemzet kép­
viselete sikclnémák intézetévé alakuljon át. (Élénk 
derültség.) Én tiltakozom ez ellen a fölfogás el­
len, meit a magyar képviselőház, Magyarország 
képviselete, törvényeink értelmében tökéletesen 
egyenrangú a királyi hatalommal és a királyi 
közjogi méltósággal. (Úgy van! Úgy van! a bal- 
oldaon és a középen.)

Hallói lam a kormány szavait, melyekre mint 
szocz áldemokrata egy megjegyzést vagyok bátor 
tenni. Ennek a kormánynak mostani magaviseleté 
bennem mély fájdalmat és mély keserűséget 
ébreszt, mert ez a kormány ezt a tiszta lobogót, 
a szocziáldemokráczia piros lobogóját meggya­
lázta. Meggyalázta és fel akarta használni az 
általános szavazati jog jelszavát kiadva, a maga 
önző czéljaira. Én a szocziáldemokraták nevében 
tillakozom ez ellen a frivol, önző eljárás ellen. 
(Elénk helyeslés.)

Ezek után, t. képviselőház, bátor vagyok a 
következő határozati javaslat elfogadását kérni. 
(Olvassa) : »M mdja ki a Ház, hogy a törvénybe 
ütköző knályi kéziratot tudomásul nem veszt és 
üléseit tovább folytatja.< (Egy hang balfelői : 
Helyes.) Vegye tudomásul a kéziratot, hanem 
maradjon együtt és végezze dolgát, teljesítse 
kötelességéi, (ügy van ! balról.)

Nagy Feiencz: Ha már megtételeit az indítvány 
elvi okokból hozzájárul (Helyeslés) s megszavazza 
azt már azért is, mert erre a mai ülésen tör­
ténlek is okot szolgáltatnak. (Helyeslés.)

A Mezőfi javaslatát nem fogadja el, de a 
Kossuth indítványát megszavazza. (Helyeslés.)

Polónyi Géza: Személyes kérdésben kér szót. 
Tisza azt tulajdonította neki, hogy a királyi kéz­
irat felolvasása utáni magatartásra vonatkozólag 
a függet en-égi párt és szóló is azon a nézeten 
volt, mint a szabadelvű párt. A 'eghatározollab- 
b.m kijelenti, hogy ez nem felel meg a valóság­
nak. (ügy van! balról.) Ami a mai elnapolást 
illeti, nem indokolható ez azzal, hogy a király 
tárgyalni akar a koaliczióval, ezt a hosszú szü­
net alatt is megtehette volna és semmi szükség 
sem volt arra, hogy a törvénytelen kormány mű­
ködését egy újabb és súlyosabb lörvénv sértéssel 
fejezze be. (Úgy van! balról.)

Az elnök: S/.úlá-ra senki sincs följegyezve, a 
vitát bezárja, következik a határozathozatal. Ful- 
teszi a kérdést, elfugadja-e a Ház Kossuth Fe­
rencz indítványát szemben Mezőfi Vilmos indítvá­
nyával. (Felkiáltások: Igen! Nem!) Kéri azokat a 
kik Kossuth ind.tvánvát elfogadj, k, álljanak fel. 
(Megtörténik.) Többség. Halározatilag kimondja, 
hogy a Ház Kossuth Ferencz indítványát elfogadja 
s Mezőfi Vilmosét mellőzi.

Mivel az ülésnek egyéb tárgya nincsen, kéii a 
Házal, hogy adjon felhatalmazást arra, hogyha a 
szünet alatt valamely kerületben választás szüksége 
forogna fenn, intézkedhessek.

Továbbá, hogy október 4-én a királyt névnapja 
alkaituábó üdvözölhesse. (Helyeslés.)

Sümegi Vilmos: Hát október 6-ikán mi lesz?
A jegyzőkönyv hiteíesitése czéljából az ülést 

felfüggeszti.
Szünet után.
Az elnök: Az ülést újból megnyitja.
Hammersberg László jegyző feio vasía a mai 

ülés jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hi­
telesítenek.

Az elnök: Az ülést tizenkét órakor bezárja. 
(Felkiáltások: Éljen az elnök!)

II.

A főrendiház ülése.
— Kezdődött délután öt órakor. —

Elnök. Gróf Csáky Albin.
Jegyzők: Gróf Széchényi Viktor és Rúd- 

nyánszky József.
Az elnök: Megnyitja az ülést, megemlékezik 

Rátn György és gróf l.szt rházy János haláláról. 
Mind a i.ellőnek jegyzőkönyvbe iktatják érdemeit.

Ezuián lelolvassák a szeptember 15-ig elna- 
po ó kéziratot.

Báró Fejerváry Géza: Nagyméitóságu elnök 
ur, méltóságos főrendek! Egy kegye.mes királyi 
leirat érkezett hozzam, melyet van szerencsém a 
nagyméitóságu elnök urnái; átadni és kérni an­
nak felolvasását.

Gróf Desaowffy Aurél: Nagyméltósága elnök 
ar! Szabad szót kérnem a királyi le rat felolva­
sása előtt, mivel úgy tudom, hogy ha az egyszer 
lelolvastatott, e házban a szó as jogával elm 
többé nem lehet.

Az elnök: 0 exczellencziája talán tévedésben 
van a k.ralvi kegyelmes leirat tartalma tekintete- 
ben. Ez nem az elnapoló királyi leirat.

Báró Rudnyanazky József jegyző: (01varsa) 
Kelt Homenoban 19Uö. évi augusztus hó 29 én 
Ferencz József s. k. náró Fejérváry Géza s. k. 
Mi I. Ferencz József Isten kegyelméből ausztriai 
császár, < Isehurszág királya stb. és Magyarország 
apostoli királya. Hu Magyarországunk és társor­
szágai zászlósainak, egyházi és Világi főrendéinek 
és képvise őinek, kik az Általunk folyó évi feb 
ruár hó 15-ik napjára Budapest fő- és székváro­
sunkba összehívott országgyűlésen egybegyülvék, 
királyi üdvöz etünket! Kedvelt Híveink! Őszintén 
kedvelt lhvünket, nemzetes és vitézlő gerdovehaki 
Ernuszt Kelemen belső titkos tanácsosunkat, a 
főrendiház alelnöki ál ása alól saját kérelmére 
kegyelemben felmentjük. Kikhez egyébiránt királyi 
kegyelmünkkel állandóan hajlandók maradunk.

Az elnök: A kegyelmes királyi leirat hódolat­
teljesen fogadtatván és e Házban kihirdetteivén, 
hasonló kihirdetés czéljából az országgyűlés másik 
házához át fog küldetni. Egyultal'azl gondolom, 
hogy“ a méltóságos főrendek közérzületének 
felelek meg, amikor fájdalmas meglepetésünknek 
adok kifejezést a felett, hogy Ernuszt Kelemen 
e Háznak volt alelnöke, megrongált egészsége 
miatt kénytelen volt alelnöki állásáról lemondani, 
amihez azon reményt fűzöm, hogy a teljes nyu­
galom élvezetében mihamarább megint helyreáll 
egészsége.

A miniszterelnök ur ő exczellencziája nyilat­
kozatot láván tenni.

Báró Fejérváry Géza: Fölolvassa azt a nyi­
latkozatát, a melyet délelőtt a Házban már iöiol- 
vasott.

A demagógok szövetségese.

Gróf Dessewffy Aurél: Nagyméllóságu elnök 
ur! Méltóságos főiendek! Azt hiszem, hogy sza­
bad nekem itt kifejezést adnom annak, amit már 
junins 21-én a kormány mogalakultakor kifejez­
tem, t. i. hogy nem viseltettem bizalommal akkor 
sem az ügyvezető kormány iránt, azért, mert nem 
tartottam alkalmasnak a rendkívül összebonyolitott

helyzetnek kibonyclitására. Azt hiszem, hogy e 
tekintetben az események igazat adtak nekem. 
Mert azt hiszem, hogy monarchikus állam, a 
melyben mi élünk, unikum és egész Európában 
páratlan valami, hogy egy ügyvezető kormány a 
demagógiával szövetkezik és egyáltalában egész 
állami életünk alapját ily módon kívánja meg­
változtatni. Nagyon örvendek, legnagyobb örömöm­
nek adok kifejezést, hogy végre ez a t. ügyvezető 
kormány, a melyet nem ismerek el törvényesnek,

Báró Fejérváry Géza! Ilohó: Nem áll!
Gróf Desseffy Aurél: . . . bejelentette az or­

szág színe előtt, hogy egyáltalában visszavonul és 
szabad legyen kifejezést adni azon reményemnek 
és óhajomnak, hogy jönnek oly tanácsadók, akik 
kivezetik az országot ezen áldat an helyzetből, 
melyben már annyi hónapok óta van és akad egy 
kormány, amely alkotmányos utón és módon 
fogja az országot ezen szerencsétlen helyzetből 
kivezetni. Csak ezt kívántam kifejezni. (Helyeslés 
és éjenzések.)

Báró Fejérváry Géza: Nagyméllóságu elnök 
ur! Méltóságos főrendek! Va jon törvényesnek 
ismeri-e el, vagy nem ismert-e el törvényesnek 
a t. kegyelmes ur a kormányt, arra én súlyt 
nem fektetek. (Derültség a baloldalon) A kor­
mány határozottan törvényes és alkotmányos. 
(Mozgás.) Nem volt parlamentáris kormány, az 
igaz, mert a viszonyok •— fájdalom — olyanok 
voltak, amilyenek, de hogy a kegyelmes ur 
kétségbe vonhatná a koronának azt a jogát, 
hogy olyan kormányt nevezzen ki, amelynek 
feladatául tűzte ki, hogy lehetőleg oda hasson, 
hogy a szövetkezett többségből kerüljön ki a 
kormány, azt a magam részéről el nem ismer­
hetem.

Gróf Dessewffy Aurél: Óh nem erről, hanem 
csak az ügyvezető kormányról beszédem

Báró Fejérváry Géza: A többségből kor­
mányt alakítani nem lehetett, a régi kormány 
pedig éppen a koaliczió sürgetésére mentetett fel; 
ugyan mit tehetett volna a korona! Hiszen csak 
kell lennie valakinek, aki az ország ügyeit ve­
zeti, tehát ideiglenesen ezt a kormányt nevezte 
ki ő felsége azzal a feladattal, hogy lehetőleg 
oda hasson, hogy a koaliczió soraiból alakuljon 
a kormány. Amint mondottam, a viszonyok és 
körülmények kényszerítő halasa aiatt ez nem 
sikerült; a kormány ezen feladatának meg nem 
felelhetett s ennél ogva ő felségének előterjesz­
tette lemondását, aki a lemondást legkegyelme­
sebben el is fogadta. Más utat és módot én 
legalább nem tudok; ha a kegyelmes ur ismer 
egy másik módút, amelyet a felség követhetett 
volna anélkül, hogy feltétlenül megadja magát a 
kotlicziónak, akkor méltóztassék azt megmon­
dani.

Báró Prónay Dezső.

Báró Prónay azt mondja, hogy eredetére 
törvényes ugyan a kormány, de tettei mind lör- 
v.'nylelenek. Majd igy folytatja: Igaz a példa­
beszéd, hogy a futó ellenségnek aranyhidat kell 
építeni. A t. kormány belátta vállalkozásának 
sikerte enségé', beadta lemondását, ő f-lsege a 
forriondá-t elfogadta, ezzel beiejezto működését. 
Nem szükséges tehát most tovább foglalkoznunk 
ezzel a kormánynyal, a mely immár lemondott. 
Nem is foglalkoznám tovább vele, ha azon sé­
relmes és pedig az alkotmány egészét sértő cse­
lekedeteihez, a melyeket a kormány elkövetet!, 
nem járulna még na is, a legutolsó óra hun is, 
egy újabb súlyos alkotmányjogi sérelmes csele­
kedete a kormánynak.

Báró Fejérváry Géza: Mi bujtogattuk fel a
megyéket ?

Bíró Prónay Dezső: Ein ápoltatott az ország- 
gyűlés és a képvisefoház felirattal fordult ő 
felségéhez, de a feliratra válasz máig sem ér­
kezet!. A mi a fennforgó ellentétek kiegyenlíté­
sére történt, azok oly kísérletek, a melyek nem 
mentik fel a kormányt azon kötelezett­
ség aló, hogy az alkotmányosság szokásos 
formaságainak megtartására súlyt fektessen. Va­
lóban a türelemnek milyen nagy adag a kell 
ahhoz, hogy az országgyűlés képviselúhazanak 
feliratára ilyen soká vá.a-z nem érkezvén, ezt 
hallgatagon tűri a köz vélemény és az országgyű­
lés is még tn.ndig várakozik. Tehá: az országgyű­
léssel mar szóba sem állanak? Minek is az or­
szággyűléssel tárgyalni, mikor a szavazók milliói­
val oly szép és kedves dolog a tárgyalás.

Méltóságos főrendek! Azt mondiam június 21-én, 
hogy a kormánynak ténykedése nélkülöz minden 
komolyságot és nehezen találnám meg a p r.a- 
mentáris kifejezést a kormány eljárásának jellem­
zésére. Azóta hosszabb idő telt el es a kormány 
eljárásának jel emzusére — rosszul esik használ­
nom a szót most is, de nem tudok mást, mint 
hogy az egy rut gálád játék és mellette vesze­
delmes játék, amelynél csak azt nem tudom, 
hogy mi legyen nagyobb: a széna om, avagy a 
legsujiúbb kifejezés, amelylyel ezt az eljárást 
je,lemezűi lehet.

A koimány júniusban bemutatkozik és azt 
mondja, hegy feladalanak tekinti a kibontakozást 
és a helyett, hogy a fennforgó nehéz kérdések 
kibonyol.tusára kísérletet tenne, előránt egy uj 
még j edig igen fontos és kényes kérdést: az 
általános szavazati jog küldését. Messze vezetne, 
ha most ezzel foglalkozni akarnék. De annyit 
szabad legyen jeleznem, hogy azt hiszem, hogy 
Magyarorazagun, amely sohasem vonhatta ki ma­
gát a nyugateurópai áramlatok hatása alól, e 
kérdésben is a nyuga euiópai áramlatok halasa 
előbb vagy utóbb érezhető lesz és nekünk azzal 
számolnunk kell. De ennek a kérdésnek most 
való előrántása nem egyéb, mint kísérlet arra, 
hogy ezzel a figyelmet eltereljék és hogy a 
figyelem elterelése végett állítják oda ezt a ne­
héz kérdést, az kétségtelen.

Dehát a kormány most úgy sem lesz abban a 
helyzetben, hogy ezzel foglalkozzék. Megkísérel­
heti. A főrendiház a kormány magatartása felelt 
ítélt, a főrendiház Ítélete a bizalmatlansági sza­
vazat volt. Mivel pedig ez a parlamentáris élet 
és gyakorlat szerint a legsúlyosabb Ítélet, ame­
lyen túl még csak egy következhetik, és ennek 
előjelei már mutatkoznak, azt hiszem, elég és 
önként értetődik, ha reáutaiok a bizalmatlansági 
szavazatra, amely bizalmailanságra a kormány 
azóta százszorosán, ezerszeresen rászolgált.

Lányi Bertalan.
Lányi Bertalan: Általánosan elismert alkot­

mányjogi létei és a mi törvén] einkben határozott 
közjogi kiindulási pont, hogy a végrehajtó hata­
lom a királyt illeti. A végrehajtó hatalmat a 
király miniszterei által gyakorolja. A miniszterek 
kinevezése és elbocsátása a király joga. Ennek a 
jognak igenis vannak korlátái. De ezek a korlá­
tok csakis abban állanak, hogy a miniszterek az 
országgyűlésnek felelősek és hogy az országgyű­
lés a miniszterektől a kormányzat leglényegesebb 
eszközeit, az adót és az tijonczot megtagadhatja. 
Mindaddig, amig a kormányzás ezek nélkül az 
eszközök nélkül a fennálló törvények alapján 
gyakoroltatik, és mindaddig, amig a kormánynyal 
szemben a felelősségrevonásnak az a módja ki­
zárva nincsen, amelyet a törvény vád alá helye­

zés alakjában kifejezetten statuál, mindaddig a 
kormányt törvényesnek és alkotmányosnak kell 
tekinteni. Ez természetesen csak az úgynevezett 
alkotmány-törvény, a tulajdonképeni alkotmányjog 
szerint áll.

Én, méltóságos főrendek, a politika terére 
tévedni nem akarok. Nem kívánom kutatni, hogy 
mennyiben felelt meg ennek a kívánalomnak a 
jelenlegi válságban a képviselőház többsége. Csak 
azt akarom konstatálni, hogy a koronának az 
országgyűléssel szemben is vannak jogai. Ezeket 
a jogokat alkotmányunk egyenesen nemzeti akarat, 
a nemzeti vágyak mérséklése, a higgadtabb meg­
fontolás előmozdítása czéljából helyezte a király 
kezébe. Idetartozik a vétójog, idetartozik a Ház 
elnapolása és a Ház feloszlatásának joga. Kétség­
telenül megilleti a koronát az a jog is, hogy 
mindezeket megelőzőleg, esetleg ezekkel párhu­
zamosan keresse az országgyűléssel, illetőleg a 
nemzettel való megegyezést. Keresheti ezt egy 
kormánynak erre a czélra való kinevezésével is. 
Egy ilyen kísérlet nem alkotmányellenes, sőt 
határozottan alkotmányos. Mi azt hittük, hogy a 
koronának ez a kísérlete a pártok foga ább némi 
előzékenységével fog találkozni és m után ebben 
a feltevésünkben csalódtunk, levonva ebből a 
konzekvencziát, félreállottunk, hogy ne akadá­
lyozzuk a más módon való alkotmányos kibonta­
kozást.

Báró Prónay Dezső-: Debuisset pridem!
Lányi Bertalan: Kizárólagosan ezek az okai a 

mi lemondásunknak, a melyeket a t. miniszter­
ei,-ök ur jeleniésében előterjesztett.

Le! etnek lalán és bizonyára voltak is kombi- 
nacziók és ra gbeszélések arra nézve, hogy milyen 
más módon lehetne a helyzetet szanálni, azonban 
lemondásunknak tulajdo; képpeni okai ezektől 
függetlenek. Ennélfogva elesik az a vád is, mintha 
a kormány a demagógiával szövetkezett volna. 
(EilenlmondásoK.) A kormány megtette a maga 
kötelességét és megfogja tenni ezentúl is es 
nyugodlan várja az utókor Ítéletét.

Házszabály vita.

Báró Prónay Dezső: Méllóságos főrendek! A 
Ház engedelmével kérnék nehány szót. Kérném 
megkérdeni, megengedi-e ezt a Ház.

Az elnök: Ha szabad ő méltóságát teljes tisz­
telettel felkérnem, méltóztassék szem előtt tartani 
a házszabálzoknak azon rendelkezését, hogy má­
sodszor érdemlegesen nem lehet a tárgyhoz szó­
lam. Személyes kérdésben va_y félreértett szavai­
nak helyreállítása czirnén igenis szólhat, érdemle­
gesen azonban nem.

Báró Prónay Dezső: Én a Ház engedelmet 
kérem. Nem méltóztatnék ezt megkérdezni a 
ILiztól ?

Az elnök: Bocsánatot kérek, én a házszabályok 
ellenére még a Háznak engedelmet sem kerheu-m 
ki, mert ez annyit jelente, hogy inezidenla.il> r 
lehet eltérni a házszabályok pozitív rendelk récé­
től. Ez veszélyes preczedens tenne, mert akkor a 
házszabályoknak egyáltalában megszűnnék a 
hatálya.

Báró Prónay Dezső: A házszabá yokitoz kívá­
nok szólani.

Az elnök: A házszabályok szerint ehhez lehet 
szólani.

Báró Prónay Dezső: A házszabályok a t sol a 
sem zátttk ki, hogy egyes konkiet esetekb n a 
Ház erigedelme kéressék. Es ha ő méltósága légi 
tagja a Háznak, én is 84 eszfondeje vagy ok 
tagja a Háznak és tudnék számos preczedenst arra, 
hogy az eir.ök keretesére a Ház engedelmével 
egyesek felszólaltak. Egyébiránt vitat e felett 
provokálni nem akarok, csak azt akarom konsta­
tálni, hogy a múltban erre számtalan példa volt.

Az elnök: Méltóságos főrendek! Méltóztassanak 
megbocsátani, ha még felemlítem azt. h gv en is 
hosszú evek során át emlékszem az üt folytatott 
gyakorlatra, és igenis ö méltóságának igaza van 
abban, hogy a háznak engedeime kérhető olyan 
dologban, a melyre nézve a házszabályok nem 
világosan rendelkeznek, de ott a hol a házsza- 
bá yuk egész határozottan, egész világosan szú a- 
nak, bocsonatot kérek, az elnöknek nem lehet 
ettől eltérni, mert ez veszedelmes praecz-denst 
képez a jövőre vonatkozólag, hiszen akkor min- 
d- II alkalommal lehetne az egyes ilyen rendelke­
zést félre tenni.

Mé.tóztassék ebbe belenyugodni ée megengedni 
hogy a következő szónok beszélhessen.

Zichy Nándor.

Gróf Zichy Nándor: Indíttatva érzem magam 
annak konstatálására, hogy a miniszter ur felfo­
gása csak az ő egyéni felfogása és nem ezen 
Ház felfogása. És akármilyen szépen és hangza­
tosán legyen is az előadva, a mit mondani mél- 
tóztatoit. bármilyen lörvényludó alapja h gyen is, 
mégis egyben, 1. ny-gében hibás: nem felel meg 
az aktuális helyzetnek, a parlamenti jognak, a 
magyar parlament elfoglalt álláspontjának, amely 
az ő jogi, közjogi és páriámé .luiis fe fogása .ak 
a kifejezése. Azért szólaltam fel, nehogy az a 
vélemény létezhessék, hogy a lőrendiház az irm nt 
előadottak után eli-meri azt, hogy törvényes és 
helyes volt a kormány ebárása és hogy a bizal­
matlanságnak kifejezése nem hirt az életben való 
igazolással.

Méltóságos főrendek! Egvre minden előttem 
való szónok, de lega ább is kettő hivatkozott e 
ez az, hogy a bizalmatlansági nyilatkozattal min­
den ki van merítve, kivévén a vád alá helyezést. 
A főrendiház köreben ez a második eszköz ki 
van zárva és azért tartózkodással is szótok u 
kérdéshez, mert a főrendiház itt nem vitatkozni, 
hanem ha a páriámé ti képviselet a kormány- 
ny 1 ellentelbe jut, Ítélkezni van hivatva. Már 
pedig nem itélkezhetik, ha e óbb már Ítélt. Nem 
lehet a főrendiház pars, mert judexnek ke l 
lennie.

Báró Fejérváry Géza: Nagyon helyes!

A földmivelésügy i miniszter.

György Endre: Felszólalásomnak pusztán az 
az egyetlen czélja: konstatálni, hogy a kormány 
azt, amire vál alko/.olt, ezt méltóztassék megen­
gedni, egész komolysággal igyekezett megtenni, 
az tartotta egyedüli f-ladatának a kormány, a 
mit a t. miniszterelnök urnák méltóztatott e házban 
is kifejezni, hogy a korona és a nemzet között 
felmerült kérdéseket elsimítsa és az egyetérfo t 
helyreállítsa. Mélióztassanak p hinni, hogy a kor­
mány egész működése a folyó ad'uiimszlra'ió ke­
retében e czélra összpontosult, hogy tehát azon 
vádak, a melyeket gróf Dessewffy Aurél ő nagy- 
méltósága theóriában áilalánosságban említett, 
hogy t. i. ő felsége kormánya a demagógiával 
szövetkezett és a mely vádakat báró Prónay 
Dezső ur ő méltósága részletesebben kifejelett. a 
kormány működését nem terhelik, mert a kor­
mány egész működése tisztán és kizárólag ezen 
czélra irányult: a korona és a nemzet közölt 
felmerült ellentéteknek lehető e!simitása. Ho y 
ez nem sikerül, annak következése az az ál ás- 
pont, a melyet ez alkalommal elfoglalunk. De ha 
jogosan követelhetik maguk részét — és mi ho­
noráljuk ezen feltogásukat — hogy a kormá-
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tember 16
tatnál, mindaddig a 
alkotmányosnak kell 
hak az úgynevezett 
íképeni alkotmányjog

a politika terére 
|vánom kutatni, hogy 

kívánalomnak a 
ituház többsége. Csak 
ry a koronának az 
{•annak jogai. Ezeket 

sen nemzeti akarat, 
a higgadtabb meg­

lő helyezte a király 
idetartozik a Ház 

jasának joga. Kétság- 
fcz a jog is, hogy 
jtieg ezekkel párhu- 
{iilessel, illetőleg a 

Keresheti ezt egy 
la1 ) kinevezésével is. 
Ikotmányellenes, sőt 

azt he‘ük, hogy a 
■ártok lega áob némi 
í;:i és m után ebben 

levonva ebből a 
|c, hogy ne akadá- 
kikotmányos kibon a-

|zisset paridéra!
=an ezek az okai a 
et a t. miniszter- 

Isztett.
voltak is kombi- 

|a nézve, hogy milyen 
|et szanálni, azonban 
3peni okai ezektől 

. az a vád is, mintha 
szövetkezett volna, 

megtette a maga 
|n: 1 ezentui is es 
életét.

nta.

Jóságos főrendek! A 
{hány szót. Kérném 
a Ház.

lélíóságát teljes tisz- 
lék szem előtt tariam 
kl: ezését, hogy má­

st a tárgyhoz szó- 
|oy félreértett szavai- 
|.is szólhat, érdemle-

Ház engedelmét 
t megkérdezni a

ín a házszabályok 
nét sem kérhetem 
jy inc-zidenta iti-r

ne, mert a .kor a 
megszűnnék a
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|z aoa vök:sóz

szer nt ehhez lehet

{^szabályok a t soha 
Konkrét esetekb-n a 
(la ő méltósága régi 

esztendeje vagyoK 
ids preczedensl arra. 
Ház engedelmével 

iránt vitat e felett 
áZí akarom kons'a- 

feámtalan példa volt. 
icJek! Meltúztassanak 

Kém azt, h gy én is 
pen az lit loiytatoit 
|ósígár,aK igaza van 

me kérhető olyan 
házszabályok nem 

B a hol a bázsza- 
ész u.ágosan sz - a- 
elnőknek nem -eí.et 
lelmes j rae< / : 1 -nst 
hrszen akkor min­

ie'es ilyen r-nd.ike-

dni ée megengedni 
keressen.

|or.

i érzem magam
-

és nem ezen 
pen és hangza- 
l mondani mel- 
alaj ja !■ <.yen is, 

nem felel meg 
pamenti jognak, a 

t-pontjanak, bhögIv 
iláris fe fogásának 
fel, nehogy az a 
írendiház uz imént 
hogy törvényes és 

és hogy a bizal- 
irt az életben való

minden előttem 
Idő hivatkozott és 

lyilatkozattal min- 
vád a.á helyezést, 
ásodik eszköz ki 

ssal is szólok a 
tt nem vitaikozni, 

lelet a kormány- 
Jan hivatva. Már 
jb már Ítélt. Ivem 

k judexnek kell

pyon helyes!

liniszter.

nak pusztán az 
o-„>y a kormány 
ózrassék megen- 
kezett megtenni, 
$ a kormány, a 
tóztafoti e házban 
i nemzet között 
s az egyetértést 
nni, hogy a kur- 
ifniinisztra'ió ke- 
ogy tehát azon 
i'y Aurél ő nagy­
ságban említett, 
a demagógiával 
»t báró Próna y 
iben kifejetett, a 
ik, mert a kor- 

kizárólag ezen 
nemzet között 

simítása. Ho.y 
:se az az á! ás- 
foglalunk. De ha 
lét — és mi ho- 
)Ogy a kormá­

nyon kívül szorgos gonddal és aggodalommal 
nézzél; hazánk szomorú helyzetét: méitóztassék 
nekünk is megengedni — de inlernis non judicat 
praetor — hogy mi is teljes komolysággal és 
mély hazafiul aggodalommal táljuk a kormányon 
belül azt a szerencsétlen állapotot, a melyben az 
ország sinló'dik. Ha tehát arra méltóztatnak fek­
tetni a vádat, hogy a kormány működésében kez­
dettől fogva hiányzott az ahhoz szükséges ko­
molyság: én a magam részéről kénytelen vagyok 
konstatálni, hogy ezen vád suiya által sem én, 
sem a kormány egyáltalán semmi körülmények 
között magánkat sújtva nem érezhetjük.

£z etikai alap.

Báró Prénay Dezső: igaz, a kormány létre­
jőve' elének törvényességét tormái tekintetben nem 
vonom kétségbe, de az országgyűlés bizalmatlan- 
sági szavazata után való további kormányon ma­
radás alkotmányunk kötelességévé tette volna a 
kormánynak azt . . .

Báró Fejérvary Géza: Mindjárt az első na­
pon bi-álmatlanságot szavazlak az urak. Micsoda 
alapon ? (Elnök csenget.)

Bíró Frónay Dezső: Megmondtam akkor, hogy 
a bizalom mindenkor egyéni érzés és hogy vala­
kinek politikájában bizzunk-e vagy sem, az 
kinek-kmek a megítélésére tartozik. (Helyeslés 
jobbfeiől.) Hogy a bizalmatlansági szavazat indo 
kőit volt, mulatja a műit. Megmondot am, hogy 
miért nem b zunk. Azért, mert nem hisznek a 
kormány szándékának komolyságában. Senki 
sz ndékáic k jóhiszeműségében nem szoktam ké­
telkedni, optimista vagyok, megadtam az árát 
ezer zer az életben, mindenkiről felteszem a leg­
jobbat, míg meg nem győződöm az edenkezőről, 
de most a kormányra nézve meggyőződtem az 
ellenkezőről és hivatkozom az igen t. miniszter- 
elnök ur ő txezelieneziájára, a ki nyíltan beval­
lotta programbeszédeben, hogy az eilnkai 
hiányzik a kormánynál. Mit lesz ez uraim? Er­
kölcsi alapja nincs ennek a kormánynak!

Lányi Beriaían: Bocsánatot kérek, annak az 
etliikai al. pnak hangoztatása mint valami er­
kölcstelen . . .

B ró Próaay Dezső: Az, az!
Lányi Berta.an: Legkevésbé váriam volna az 

előttem ^zcló méltósagos báró intól ezt a ma­
gi arázatot, mert mi az az etbika, a melyről én 
szóló tarn ?

Báró Pi ónay Dezső: Magyarul erkölcs.
Lányi Bertalan: Van társadalmi . . .
Báró Prónay Dezső: Tessék megnézni a görög 

szótárt.
Az elnök: Kérem ne fessék párbeszédeket 

folytatni, hanem meghallgatni a szónokol.
Lányi B -riulai:. Ha a méltósagos báró ur a 

görög szótár szerint akarja az ország sorsát in- 
tt-zni, akkor n^m tehetek róla, de én etliika alatt 
nem a társadalmi értelemben vett erkölcsöt vagy 
erkö csteleuséget érleltem, liánéin az alkotmányos 
gy a kor. tot, alkotmányos szokás és alkotmányos 
konventióí, azoknak a szabályoknak összefoglala- 
U-.t, a mely tői vényben kodifikálva nincsen, de 
úgy a koronát, mint a.: országgyűlést egyaránt 
kö * lez.. reciproc mindkettőre nezve. Ennek nem 
tehettünk eleget, mert az országgyűlés többsége 
sem tett annak eleget. Ez az az etbika, ez az 
én szav am értelme, nem pedig az, mintha én nem 
tudom miféle erkölcstelenseget akartam volna itt 
kifejezni.

Gróf Bsesswffy Aurél: Szavaim félremagya­
rázása ez:men kerek pár szót. Miután az igen 
t. miniszterelnök ur és a földmivelésügyi mi­
niszter ur is mindketten úgy értelmezték az én 
felszólalásomat, mint hogyha én általában taga­
dásba vennem a koronának azon jogát, hogy 
tanácsosait kinevezhesse, k jelentem, hogy ez 
távolról sem volt felszólalásomban mondva és 
hivatkozom junius 21-én tett felszólalásomra. 
Ide nem terjed ki az én állításom, de igenis oda, 
hogy azóta, mióta ez a kormány megalakult, az 
én igénvte en nézetem szerint a törvénytelen 
cselekményeknek egész sorozatát követte el és 
azért nem tekintettem és nem tekinthetem a kor­
mányt páriámén.árisnak, törvényesnek.

Báró Fejérvary Géza: A t. előttem szóló 
méltósagos főrendiházi tag urnák magyarázatát 
én a magam részéről eí nem íogadhatom, mert 
azt mond a, hogy a kormánynak egész kormány­
zata alatti cselekményeiről ítél, holott mindjárt 
első nap, mielőtt a kormány még egyáltalában 
valamit tett volna, csak épen bemutatkozott, 
már akkor méllóztatotl indítványozni a 
m-it tan iágot. Ez a bizalmatlanság nem lehetett a 
kormány ellen, hanem tisztán a korona ellen

kegyelmes urnák legyen szabad azzal válaszolnom,! belül 8000 kOfOlläl készpénzben
hogy én azt a megjegyzést, a melyet gróf Des- fj ,
sewfly Aurél ő ekszezellencziájával szemben " * , „ . , „ , ,, ,
használtam a főrendiház egyes tagjaira nézve, a Nem kisebD érdeklődésre líHTÍlSt 
kik bizalmatlansagot szavaztak, nem abban az számot ZsitVáy Leónak, a budapesti 
értelemben mondtam hogy a koronával szembe- törvényszék elnökének az a nviiatko- 
helyezkedtek volna. Ez igaz, ez nem is volt J . , . ,
szándékom. De igenis szándékom volt jelezni és zatcl, hogy cl S&jtÓtÖFvény szerint sajtó 
hangsúlyozni azt, hogy a korona jogaival szem- utján elkövetett bűncselekménynél a 
ben akartak frontot csinálni. (Ellenmondások.) felbujtó és a bűntársak nem ÜldÖZ- 
Mert azt, ha egy kormanynyal szemben, a mely , , •
bemutatkozik, de még semmit nem tett, csak hetők. A kiváló jogásznak 6Z a nyi- 
bemutatkozik, semmit, még csak egy lépést sem latkozata most, a mikor már kiderült, 
tesz, azonnal bizalmatlanság szavazatik minden h Zígánv nem a koalicziótól,
igaz ok nélkül, engedelmet kérek, azt másképp , DV = .. ... , .
magyarázni ai,g lehet. hanem az ügyvezető kormanynyal

összeköttetésben álló köröktől kapta 
megbízatását, kétszeresen érdekes és 
figyelemreméltó. Szinte bizonyosra 
vehető, hogy igyekezni fognak 
az ügyet mindenképpen elposvá-

A magánnyomozásoknak ez ügyben a kor­
mány szereplését teljesen leleplező tárgyi 
fizonyitékai és minden egyéb részletei nyil-

Gróf
osztom
gának
ebben

A »vívmány«.
Széchenyi Viktor: En teljesen 

gróf Dessewffy Aurél őnagyméltósá- 
rézetét, hogy a kormány alakítása 
a tekintetben komolynak nem vö t

mondható, és hogy az legfölebb csak annyiban I nyositani és elaltatni. A rendőr 
volt komolynak mondható, amennyiben feltették, ségen ma már nem ÍS Volt újabb ki* 
hogy minden engedmény nélkül rávehetik a koa-ka{|„atás és a főkapitányság, UgV lát- 
licziót arra, hogv programmjáról lemondjon. ••Lukács György: A főrendiház előttem szó:ott I SZlk, a maga rtvzerol maris be. z 
méltúságos tagjának ugyanis azt méltóztatott mon- teti a nyomozást. Pedig hát már arról is
dani, hogy mai nap is ugyanaz a helyzet, pedig beszélnek, hogy a bíróság nem ÍS 
én olyanképen nyilatkoztam, hogy haladás volna ... . . .. 7. 1 .
a jövő e vonatkozólag. Legyen szabad erre meg- k Sajtóveseg ÚgVeben íol_\ tatja 
jegyeznem, hogy ma nem ez a helyzet. En ugyanis nyomozást, hanem a hazaárulás bün- 
disztmgváitam az anyanyelv és a magyar nyelv tettére vajó szövetkezés Ügyében nyo- 
ludása kozott. Az egyik oláh vagy szerb anya- J'moz.
másik ugyanilyen anyanyelvű magyar állampolgár I íme tehát a fübÜnÖSÖk — hála
nem tud magyarul A mai rendszer szerint a rendörőég és annak Vezetője, Budnay 
szerb anyanyelvű állampolgár szerbül, a hervát n,. , ... “
és az oláh anyanyelvű horvátul és oláhul tanít- kfela lokapituny jóindulatának 
tátik és a szerint alakul az ezrednyelv is, ha az megmenekülnek, de az a nehány meg-
ezredbeii legénység 30 százaléka azt a tévedt fiatal ember, a kiket Ruclnay
nyelvet beszéli. Azon rendszer szerint pedig, , , , .. .„ , .
a melyre bátor voltam rámutatni, az az kilátásba helyezett ajándékai megin*
oláh vagy az a szerb, más anyanyelvű gattak, ezeknek is bűnbakjai lesznek.
magyar állampolgár, a ki magyarul is tud, 
a magyar allam nyelvén oktattainék, mert ért 
magyarul, ma ha ért is magyarul, az sem anya­
nyelven oktaltatik. A különbség tehát igen nagy. 
Csupán ennyit voltam bálor megjegyezni.

Az elnök: Ha senki sem kivan szólani, mi­
után határozati javaslat nem terjesztetett be, az

Mai híreink itt következnek:
Bánffy levele élve 

exett. A vizsgálóbíró 
nem is kapta meg.

A rendőri nyomozás mikéntjére rendkívül
eszmecserét bezárom. Következik az ülés utolsó jellemző újabb „titokzatosság“ történt a 
tárgya: a képviselőháztól beérkezett jegyzőkönyv Zeysig-ügyben. Mint tudósítónk föltétien hi
es annak kíséretében egy kegyelmes leirat fel 
olvasása.

Ezuián fölolvassák a királyi kéziratot és hite­
lesítik a jegyzőkönyvet.

Az ülés hat óra tizenöt perczkor végződik,

Budapest, szeptember 15.

telt érdemlő forrásból értesült, a Zigány 
könyvtárában, az „I promessi sposi“ ezimü 
kötetben talált Bimfí'ytól származó eset­
len levél — a mely a rendőrség szerint 
kompromittáló báró Bánfiyra -— elsikkadt 
a búnpör aktacsomójából.

Dr. Bakonyi Kálmán vizsgálóbíró ma 
délelőtt elküldte az aktákat a vádtanácsnak, 
a mely holnap foglalkozik majd Zigány ügy­
védjének, dr. Halmai Elemérnek szabad-Deczember 13. A képviselöház mentelmi

bizottsága délelőtt 8 órakor Gál Sándor e\-1 Jábra helyezés iránti felfolyamodásával.
tanulmányoztanöklete alatt ülést tartott, mely báró Bánffy \ Mielőtt' átküldte azonban,

Dezső és társainak a deezember 13-iki ese- az iratokat. Eközben azt a szenzácziós fel- 
ményekböl kifolyólag bejelentett mentelmi fedezést tette, hogy a rendőrség által a 
ügyeit tárgyalta. A bizottság a megejtett vjZSgäIati iratokban többször említett BánfTy- 
vizssálat alapján a mentelmi jog megsér-\fé]e ievéj nincsen az akták közt. 
tését látta lenníorogni és Hlatky Endre a vizsgálóbíró sürgős átiratot intézett a 
halasztó indítványával szemben ebben az ér- rendőrséghez az eltűnt levél sürgős becsa- 
telemben fog a Ház elé jelentést terjeszteni, tolását kérve.
A jelentést Kálosi József előadó fogja a
Ház egyik legközelebbi ülésén beterjeszteni. 
A bizottság jelentésében azt javasolja a 
Háznak, hogy Plósz Sándor volt igazságA 
ügy minisztert helyezze vád alá s utasítsa 
az igazságügyminiszteri, bogy a főügyész­
ség, ügyészség és rendőrség tisztviselői ellen 
a bűnvádi és fegyelmi eljárást indítsa meg. |

JuBth Gyula üdvözlése. Juslh Gyulához, a 
képviselő ház elnökéhez ujabhan a következő üd- 
vöziőtávirat érkezett Kolozsvárról:

Ifjú lelkűnknek tüzes lelkesedésével üdvözöl- nem is érti, miért nyomoz ebben az irány- 
jük Méltóságodat és magasztos alkotmányküzdel- ban a rendőrség. De a sajtótörvény meg 
műnk minden harezosát, nemzeti önállóságunk sértése az is, ha a szerzőt nem a fokozatos 
szentséges ideáljáért a nagy diadalig rajongással felelősség elve szerint nyomozzák. Elsősor 
küzd Kolozsvár egyetemi ifjúsága. Lám Károly, I l)an a röpiratra megjelölt kiadót vagy

L,zal- Keéky István, Szabó Tibor, Hofi Jenő, Szenikí-1 nyomdászt kell felelősségre vonni és tőlük 
rálvi Andor, Brandl Viktor, Repecky Andor, meSv^r ezn1' 10£D 1 a

volt irányozva. (Felkial ások jobbfeiől: Soha'i

A kultuszminiszter.

Lukács György: Röviden vagyok Lator nyilat­
kozni és pediií azon egyszerű okból, mert báró 
Prónay Öméltósága t. kollégám a földmivelésügyi 
miniszter ur íe szólalása után is méltóztatott 
hangoztatni azt, hogy ez a kormány nem te;t 
komoly lépéseket a kibontakozásra és eljárásában 
a komolyság hiányzott. Én a nélkül, hogy a 
részletekbe bocsátkoznám, egész egyszerűen arra 
íavatkozum, hogy önagyméltósága a miniszterelnök 
ur a szövetkezett ellenzéK vezerférférfiaival való 
tanácskozásaiban egészen konkrét, egészen komoly 
alapot jelölt meg az esetleges kibontakozásra. 
Megjelölte pedig két katonai kérdésben: az egyik 
volt a kiképzési nyelv, a másik az ezrednyelv 
kérdése.

Előterjesztése nem talált visszhangra. Az alapot 
a melyet megjelölt, még csak tárgyalás alá sem 
vették, sőt a magyar sajtó kötelességének ismerte 
teljesen elhomályosít :ni ezt az alapot, minélfogva 
a k zvélernény egyáltalán nincs is tájékoztatva a 
miniszterelnök ur által előterjesztett módozatok 
iránt.

A kormány akcziójának komolysága szempont­
jából szükségesnek tartottam ezeket elöterjesz- 
ieni.

Egy nyelvbotláa.

Gróf Zichy Nándor: Én a tárgyalási rendhez 
kívánok szólani.

Az elnök: Mihez kérem?
Grot Zichy Nándor: A tárgyalás rendjéhez! 

(Halljuk! Halljuk!j Azt hiszem, hogy mindezekbe 
beleereszkedni nem lehet a mi feladatunk, de 
mégis kötelességemnek tartom felkérni a t. mi 
nisztereinök urat, hogy vonja vissza azt a vádat, 
mintha a főrendiház nagy többsége által kimon 
dott bizalmatlanság a korona iránt való bizal­
matlanság volna. (Igaz! ügy van!) Ez oly állítás, 
a melv sem a parlamenti, sem a tárgyalási 
renddel nem egyeztethető meg. (Úgy van!) Azt 
hiszem, hogy ez csak nyelvbotlás és hogy csak 
a szónok egyemsegare inond'a ezt a t. miniszter- 
elnök es norn a Házra, mert a Ház nevében, mint 
annak egyik tagja, ez ellen — én legalább — 
ünnepélyesen tiltakozom, a mit annál nagyobb 
joggal teiielek, mert a bizalmatlansági szavazat a 
parlamentarizmus értelmében mindig csak a kor­
mánynak szól. (Igaz! Úgy van! Éljenzés.)

Báró Fsjérváry Géza: Nagy méltóságú elnök 
ür! Méltóságos főrendek! Az előliem szólott t

Zsilvay Leó nyilat• 

kozwa A /Olbujiókat 
és bűntársakat nem 
lehet üldözni.

Nagy érdeklődést keltett a törvényszéken 
az a nyilatkozat, amelyet Zsitvay Leó, a 
budapesti büntetőtörvényszék elnöke tett a 
Zcysig-ügyre vonatkozólag. A kitűnő jogász 
azt a véleményét nyilvánította, hogy a 
sajtótörvény értelmében a sajtó utján elkö­
vetett bűncselekmény fülbujtóját, valamint a 
szerző bűntársait nem lehet üldözni és így

Andor, Brandl Viktor, Repecky 
Benkü Sándor, Király Zoltán, Szathmáry Károly,

megszerző,
akkor is, ha a szerző önként jelentkezik. 

Zsitvay Leónak ez a nyilatkozata lesz 
Deák \ iktor, Paradi László, Gaál István, Kovács valószinüleg az az aranyhid, a melyen a 
Ferencz, Frisch Ailréd, Szász Tibor, Mantó Ernő, Roalíczié) ellen megindult hajsza, most a 
Jób Fancsal, Somogyi Jenő, Kajzler Énre, 1st- mikor kiderült, hegy a kormány állott Zi- 
vánfíy Pál, Fischl Antal, Haraga Balázs, Kriesz gánynyal összeköttetésben, vissza fog 
Árpád, Rucska Lajos, Deák Ferencz, Mezey nulni. Ámbátor egy félhivatalos híradás sze- 
Akos, Ligeti Ernő, Nagy Sándor, Czirják Géza, rint a rendőrség nem is a sajtóvétség ügyé- 
Radó Jenő, Telkes Béla, Margetsch Jenő, Rózsa ben nyomoz, hanem azt keresi, hogy kik

vettek részt a hazaárulás bűntettére való 
szövetkezésben. Előre is megjósolhatjuk, 

Endrey Gyula beszámolója, r'ndrey Gyulai hogy ezeket a jómadarakat a rendőrség so- 
országgyülési képviselő vasárnap beszámoló be- hasem lógja megtalálni, inéit nem is akar 
szedet mond Hódmezővásárhelyen. A beszámoló I reájuk bukkanni. Hiszen ezek mind jó em- 
alkalmából Endrey Gyulával Hódmezővásárhelyre ] ere*’ ne In0n p u jurul ne *•

vánosságra kerülnek.
Zigány vatlomása a 

vizsgálóbíró előtt. A 
komplott mindjobban 
kiderül. Zigány nem 
a szerző.

Dr. Bakonyi vizsgálóbíró ma délelőtt 
mielőtt a Zeysig-ügy aktáit áttette a vádla- 
nácshoz, még egyszer kihallgatta Zigány 
Árpádot, a ki szenzácziós vallomást tett.

Zigány kijelentette, hogy a rendőrségen 
sohasem ismerte be azt, hogy ő irta 
volna a Zeysig-féle röpiratot. Mindig ta­
gadta a szerzőséget és kérte a vizsgálóbírót, 
hogy konstatálja azt, hogy a rendőrségen 
fölvett jegyzőkönyvekben nincsen ilyen be­
ismerés.

A vizsgálóbíró meg is állapította, hogy 
azokban a jegyzőkönyvekben, a melyeket 
Zigánynyal a rendőrségen vettek föl, Zigány 
állhatatosan tagadta a szerzőséget, süt 
nyomot adott Bérc-zy Béla rendörtanácsos- 
nak, a melyen elindulva megtalálhatták 
volna az igazi szerzőt és azokat, a kik az 
illetőt felbérelték. Megmondta Bérczynek, 
Fekete József volt a közvetítő a nyomda 
és a kormány között és megmondta azt 
is, hogy ezen az utón elindulva biztosan 
eljuthat a zendőrség a miniszterelnök­
ségig.

Volt azonban Zigány vallomásának még 
egy igen fontos része. Jegyzőkönyvbe mon­
dotta ugyanis azt, hogy Bérczy rendörta- 
nácsos szobájában csakugyan fölkereste öt 
Lakatos László és tízezer koronát és sza­
bad szabad szökést ajánlott neki arra az 
esetre, ha beismeri, hogy ő irta a röpiratot 
és hogy Bánffy Dezső volt annak értelmi 
szerzője. Vallomásának ez a része még azt 
is tagad a, hogy dömsödi lakásán négyszáz 
koronát találtak volna, mert ö abban az 
időben, augusztus végén, olyan nagy sze­
génységben élt, hogy feleségének egyik ro­
konától, a kivel már évek óta haragban 
élt, volt kénytelen megalázkodva kölcsönt 
kérni.

Zigány kihallgatása után dr. Halmai 
Elemér védő kérelmére a vizsgálóbíró meg­
állapította, hogy a rendőrségtől átküldött 
iratok között nyoma sincs annak, hogy ki­
nek a följelentésére indította meg a rend­
őrség Zigány ellen a nyomozást. Az ügyész 
ség indítványt nem tett, magánvád sem 
volt, mert az ügyészség JVeisz Juliánnak 
és Gajári Üd űrnek ismeretlen tettes 
ellen szóló följelentését nem vállalhatta.

Mindezekből kitűnik, hogy a rendőrség a 
saját szakálára járt ei Zigány ellen, akkor, 
a mikor már Lakatos László vallomása 
biztosítva volt. Minthogy azonban Zigány 
úgy a rendőrségen, mint a vizsgálóbíró előtt 
tagadta a szerzőséget, sőt rámutatott arra, 
hogy a röpiratot Fekete József közvetítette 
a kormány és nyomda között, szinte magá­
tól értetődő dolog, hogy Lakatos előtt sem 
mondhatta, hogy ő irta báró Bánffy meg­
bízásából.

Zigány maga is azt a nézetét vallotta a 
vizsgáióbiró előtt, hogy ezzel a rüpirattal 
az ellenzéket akarták kompromittálni és ő 
reá azért esett a választás, mert egyrészt 
tudták, hogy mint a „Magyar Közélet 
munkatársa egyidöben összeköttetésben ál­
lott báró Bánffy Dezsővel, másrészt pedi 
letartóztatása a bélyegcsalási ügyből kifolyó­
lag és mert rovott multm könnyebben 
mehet.

Ha ehhez még hozzáveszszük azt, amit 
az Athenaeum kiadásában megjelenő „Újság' 
mai száma ir Fekete Józsefről, akkor vilá 
gosan kitűnik, hogy csakugyan a kormány 
keze van a játékban. Az Újság ma ugyanis 
ezt Írja :

A Budapester Tagblatt mai számában 
„Ein Wort au die Polizei“ czim alatt fel­
hívja a rendőrség figyelmét azon összefüg 
gésre, mely az Áthenaeumnál 400.000 pél­
dányban megjelent „Le az áiarczczai!“ 
ezimü röpirat — melynek szerzőségét

íezében levő hatalom segítségével erőszak- 
mi igyekszik megfélemlíteni a sajtó mun­
kásait, nehogy folytassák a leleplezéseket.

A tegnapelőtti estilapok ugyanis megír­
ták, hogy Bérczy Béla rendörtanáesos a 
Zeysig-ügyben Berlinbe utazik és ezt a hirt, 
a melyet maga Bérczy sem czáfolt meg, át­
vették a tegnapi reggeli lapok is. Erre aztán 
tegnap a főkapitány sajátkezüleg írott czáfo- 
latot küldött a sajtóirodába, amelyben tagadja, 
hogy Bérczy Berlinbe készült volna. A tegnapi 
estilapok ezzel a czáfolattal egyidejűleg közzé­
tették azt a táviratot, a melyet a tőkapitány­
ság küldött a berlini rendőrigazgatóságnak, 
tudatva, hogy Bérczy fontos okmányokkal 
odautazik. Mi is közöltük ezeket, a melyek­
ből kitűnt, hogy a rendőrséget a sajtó ha­
zugságon érte.

Á főkapitány erre önmagánál feljelentést 
tett Palásthy Marczell, a „Magyarország“ 
munkatársa, Nemeskén-Kiss József, a 
„Budapesti Hírlap“ és „Lsti Újság“ munka­
társa és Szabolcs Bálint, a „Nap“ munka­
társa ellen levél- és távirattitok megsértése 
és magánlaksértés miatt.

A vádiratban azt áliitja, hogy az említett 
három újságíró e hó 13-án délután belo­
pódzott Bérczy Béla rendörtanáesos hivatali 
szobájába, ott elrejtőztek és kilesték, amint 
a rendőrtanácsos a szomszédos szo­
bában három fontos okmányt mondott 
tollba. Az egyik a berlini rendőrigazgatósághoz 
szólt és a Zeyzig-üpyben tartalmazott fontos in- 
formácziókat, a másikugyanebben az ügyben 
a berlini osztrák-magyar nagykövetséghez 
czimzett fontos és titkos értesítéseket tartal­
mazott, mig a harmadik egy német nyelvű 
távirat volt, a melyben a főkapitányság ér­
tesíti a berlini rendőrséget, hogy az említett

Pál.«

utaznak: Babó Mihály, Veres József,Mukits Simon, 
Ferenczy Zoltán és Zachariás János országgyűlési 
képviselők is.

A Zeysig-iigy bonyodalmai.

A rendőrség már nem 
nyomoz. Bérczy az 
ügyészségen. A berlini 
nyomozások.

A rendőrségen ma már nem is volt újabb 
[kihallgatás a Zeysig-ügyben. Úgy látszik, a 
rendőrség már megtette a magáét s mivel­
hogy nem sikerült a báró Bánffy ellen való 
vizsgálat és a rendőrségnek másra nincsen 

A fölségsértő brosúra ügyében ma gyanúja, a főkapitányság a maga részéről 
elsőrendű érdeklődést kelthet az a alkalmasint megszünteti a további nyomo- 
hir, hogy a rendőrségen elveszett az zást. Az ügyészségen azonban tovább folyik
a Bánffy-féle levél, a melynek alapján a vizsSal.af; Béla rendörtanáesos

.. J . . ma délelőtt ott járt az ügyészségen s való-
előszur irányítottak a gyanút ^,a-ru szintien azt jelentette, hogy a rendőrség a 
Bánffy Dezső ellen. Ez lett volna az brosúra írójának, Zigány Árpádnak le- 
egyik főbizonviték Bánffy ellen, ha tartóztatásán kívül egyéb eredmény el­
ei nem derül, hogy—mintmegirtuk— érésére nem képes. Zigány nem vall, Ba- 
éppen ez a levél bizonyltja legfé- \neth Sándor pedig megszökött s a ren -
nvpqphhPTi Ránffv ártatlanját Terv orse" veh’ hogy eSyeb forrás ,ef, b.1- 
nyesebben oänlly ártatlanságát, ig\ zonyjték szerzésére nem áll a rendelkeze-
aztán Rudnay ur egyszerűen elvesz- sére‘. a Zeysig-ügy további fejleményei te
tette a levelet. A vizsgálóbírónak a hát már nem a főkapitányságon, hanem
feladata kinyomozni miért és kinek a budapesti törvényszék vizsgálóbírója
a kezén tűnt el ez a levél. előtt s a berlini rendőrségen fognak kitu-

Mindenesetre szép közbiztonsági ^ berlini nyomozások egyébként újabb 
állapotok ezek ugy-e ? . szálakat fedeztek föl, a melyek szintén az

Igen érdekes eseménye a mai nap- ügyvezető kormányhoz vezetnek, 
nak az a körülmény is, hogy Schwartz Meg van állapítva, hogy a dohánykiviteli 
Félix, az Athenaeum egyik igazgatója hzé=, megszöktetett hivatalnokát, Baneth
kijelentette, hogy ~,Le&z áiRrczczal I n£met fővárosban, a nyomdászhoz a buda 
ezimü röpiratot Fekete József vitte I pesti kormánylapok berlini levelezője, Ro- 
el hozzá s a kinvomatásért körül-1 bért Jenő vezette. *

V0* Budapester Tagblalt Zigány Árpádnak tulaj 
denitja -— és a Zeysig-féle röpirat között 
fennáll és felhívja a rendőrséget, hogy nyo­
mozását az Athenaeum igazgatóságánál 
folytassa, minthogy eddigi kutatásai helyte­
len irányban folytak volna, ellenben az 
Athenaeumban a leghamarabb czélhoz ve 
zetnének. Ennek folytán a rendőrség be 
idézte az Athenaeum egyik igazgatóját 
Schwartz Félixet, aki ez ügyben a következő 
vallomást tette:

— A „Le az áiarczczai11 ezimü kéziratot 
augusztus legelején Fekete József hozta e 
hozzám azzal a felhívással, hogy ezen, az ö 
tollából eredő röpiratot ötvenezer példány 
ban nyomassam ki és a példányokat az 
rendelkezésére tartsam. Ä kinyomatás után 
Fekete József a körülbelül 8000 koronára 
rugó nyomdaszámlát készpénzben kifizette 
Senki mással az Athenaeumnak ez ügyben 
érintkezése nem volt, különösen nem Zigány 
Árpáddal, kit nem ismerek és sohasem 
láttam'1.

íme tehát az Athenaeum igazgatója he 
ismeri, hogy összeköttetésben állott Fekete 
Józseffel, azzal az emberrel, a kiről Zigány 
azt állítja, hogy a Zeysig-brosurát ő köz 
vetítette. Vájjon megindítja ebben az irány 
ban a nyomozást a rendőrség ? . . .

Baneth BiHlsszelben.
Berlinből táviratozzák nekünk : Brüsszel 

bői táviratozza a Lokalanzeiger tudósítója
hogy Baneth Sándor Brüsszelbe érke 
zeit.

A főkapitány a sajtó 
ellen. Három újság 
Írót elővezettek. A kit 
hazugságon kaptak.

Hihetetlenül fölháboritó merényletet kő 
vetett el ma délután Rudnay Béla főkapi 
tány a sajtó ellen. Ez az ember érzi azt 
hogy a sajtó az igazság után kutatva, egy 
más után leplezi le az ő összes intrikáit és 
igy lehetetlenné teszi őt állásában, tehát

okmányokat Bérczy tanácsos személyesen 
iszi Berlinbe. Kéri a nevezettek ellen a 

lünvádi eljárást megindítását.
Rudnay a nyomozás vezetésével Bónis 

stván rendőrkapitányt bízta meg, aki azon 
nal detektivekkel küldte az idézést a „vád- 
ottakhoz“. Az idézések a mai dátummal 

voltak kiállítva és délután négy órára 
szóltak.

Elsőnek Nemeskéri-Kiss József jeleni 
meg Bónis kapitánynál. Bár a vád ismer­
tetése után nyomban kijelentette, hogy ő a 
kérdéses táviratot közzé nem tette és igy 
nem is törődik a dologgal, Bónis mégi? 
ötnegyed óra hoszszat faggatta, mig végre 
lelátta fáradozásának eredménytelenségét é? 
elbocsátotta.

Negyed hat órakor Palásthy Marezellre 
terült a sor, aki ügyvédjével, dr. Bródy Er 
növel jelent meg.

Palásthy a vádra kijelentette, hogy ű nem 
opódzott be Bérczy szobájába, hanem egyene 
sen Bérczy meghívására ment oda két társává1 
együtt. A Zeysig-ügy keletkezése óta ugyani;

érezy hivatala előtt állandóan egy detektív 
állott, aki nem bocsátott be senkit és a ta 
nácsossal csak a kihallgatások között a 
folyosón lehet beszélni, aki ilyenkor mindig 
megmondta, hogy mikor fogadja az újság­
írókat. így rendelte fel őket 13-án is dél­
után két órára. Az első szobában ült Bog­
dán detektív, majd kiszólt az ajtón Bérczy 
is és azt mondotta, hogy foglaljanak he­
vet a pamlagon, rögtön rendelkezésükre áll 

Ékkor hallották meg, hogy Bérczy a szomszéd 
szobában stentori hangon diktál valami né­
met szöveget. Daczára, hogy egészen jól 
iállották annak szószerinti tartalmát, aznaj. 
nem közölték azt, hanem csak megkérdez 
ték Bérczy tői, hogy Berlinbe utazik-e é? 
miután ezt nem czáfolta meg, ezt meg i? 
Írták. Minthogy azonban másnap a főkapi- 
tány leczáfolta őket, kénytelenek voltak a 
táviratot közzétenni, hogy bebizonyosodjék 
íogy nem ők a hazugok.

— Kitűnik mindezekből — monda Pa- 
ásthy — hogy he sem lopództak, el sem 
rejtőzködtek, hanem Bérczy meghívására a 
jamlagon helyet foglaltak, különben sem 
lehetett tudomásuk arról, hogy Bérczy a 
szomszéd szobában fontos okiratokat diktál.

. . íme ilyen alapja van annak a vád­
nak, amelyet oly vakmerőén emeltek az 
újságírók ellen. Ez ügygyei foglalkozni fog 
nak az mságirótestületek is, amelyek tudm 
ogják a módját annak, miképpen vessenek 

gátat a rendőrség basáskodásának.
Szabolcs Bálint ma nem jelent meg a 

rendőrségen, mert az idézést nem tudták s 
detektívek kézbesíteni neki.

MOZGÓ KÉPEK.

A karzaton.
A honatyák ma délelőtt zsúfolt karzatok« 

tekinígettek föl. A legutolsó — történelmi neve 
zetességü — ülésen nemcsak a karzatok, hanerr 
az odavezető lépcsők és folyosók is annyir; 
tömve voltak, hogy életveszélyes volt az ot 
időzés. A háznagy bölcs intézkedései elejét vet 
lék e botrányos állapotoknak és mindössze any 
nyira teltek meg a karzatok, hogy ha mozogn 
nem is, de legalább lélegzeni lehetett.

Mind a mellett visszakivántam azt a múltkor 
képet. Akkor a terem |elsőemeleti karzatának 
alsó karimája mentén csupa szép női fej sorako 
zott egymás mellé; mosolygón, egymásfelé ha 
jolva, lekacsintva, izgatott érdeklődéssel lesve í 
tötténendőket, élénken vitatkozva, vagy édesei 
csevegve.

Ma azok a csúf férfiak korábban keltek föl 
mint a hölgyek (hjah, a bajuszkotés még seu 
tart annyi ideig, mint egy modern női frizur: 
megalkotása!) és elfoglalták előlük, udvariatla 
nul, az első sorokat.

Mondta is egy szép asszony, a ki leghátul 
szorongott:

— Hiában, én a »számozatlan«-ban csak i 
fiák kert szerelem; a számozatlan karzati ülőbe 
lyekből nem kérek.

Hiszen a szép Ráth Endréné is majdnem kény 
leien volt visszafordulni anélkül, hogy a ma 
nevezetes ülést végignézhette volna. A hetedil



száma karzat czerberusa kérlelhetetlenül kilessé 
kelte, mert már nem volt hely.

Mintha bizony ez ok lenne egy bájos, fiats 
asszonynyal szemben, aki még hozzá fényes 
toilette-tet és gyönyörű hngocskáját, Soltész-Nag'1 
Irmát jött bematatni.

Szerencsére előkerült a figyelmes férj és meg­
mutatta, hogy a legteltebb duczban is van még 
hely két galamb számára.

Ez a 7. számú karzat máskülönben is sok "era 
bért vonzott. Két fiatal ur furfangos tervet eszelt 
ki: Rendőri hivatalnokoknak mondották magukat 
(lehet, hogy tényleg volt is közük a rendőrséghez) 
és a mikor Molnár terembiztos a jegyüket kérte, 
tőlényes hanghordozással felelték:

— Mi hivatalból vagyunk itt.
De a tervük puskája csütörtököt mondott.
— Kérem, kérem — tiltakozott a kötelesség 

tudó eréives terembiztos — a hetedik karzaton 
csak előkelő hölgyek és diplomaták vannak. Itt 
a rendőrségnek nincs helye.

Azután finom mosolylyal telte hozzá:
— A mint láthatják — másnak sincs.
Szász Zsombor képviselő feleségeeskéje, akit 

rövid idő alatt ismertté tett elegancziája, szel­
leme és szépsége, boldogan ült az első sorban. 
Okult a múltkori keserű tapasztalatain : akkor 
íelkilenczkor jött és már csak a harmadik sorba 
férkőzhetett. Ma tehát már íélnvolczkor jelent 
meg és diadalmasan látta, hogy ő az első.

Feltűnést keltett az Egyesült-Államok konzu­
lénak neje, Aczél-Vass grófnő, Molnár Jenőné, 
Abonyi Gyuláné, aki Meszlényi Adrienne-nel volt.

Mind a kettő ragyogó jó színben arról panasz­
kodott, hogy egész nyáron betegeskedtek. Persze 
senki se hitte el nekik. A mi láthatólag boszan- 
totta őket:

— De kérem, — jegyezte meg Meszlényi 
Adrienne, a Nemzeti Színház elegáns sport-lady- 
müvésznője — csak akkor hiszik el az ember­
nek, hogy beteg, a mikor már kiterítve, holtan 
fekszik ?

Egy gáláns honatya erre így bókolt:
— Ha a betegségnek ekkora szépitő hatása van, 

azt óhajtom, bár csak ilyen beteg lenne a — fe­
leségem is.

Jeszenszky Sándorné és Gosztonyiné mulatsá­
gos kalandjukat beszélték el karzati látogatóik­
nak-

Kocsin siettek az ülésre, de a lovak egyszerre 
csak megálltak.

— Mi történt? — kérdezte kihajolva Goszto­
nyiné.

— A czuczilisták elállják az utat — felelte a 
kocsis —- nem lehet tovább hajtani.

— Ejnye, milyen boszantó! siránkozik Jeszen- 
szkyné. Elkésünk az ülésről.

Azután könyörgőre fogta a dolgot és összetett 
kézzel kérte a szoczialistákat:

— Bocsássanak át, hiszen mi csak nők va­
gyunk.

A tüntetőkben felülkerekedett a lovagiasság, 
utat nyitottak a fogatnak és a két előkelő hölgy 
még idejekorán elfoglalhatta helyét és »bizony 
mondom nektek« nagyon sok gukker fordult fe­
léjük.

Magay Panna, a Király-Szinház szőke szép­
sége kivágott rózsaszín derékban és óriási fehér 
kalapban indult parlament hóditó útjára, mig 
hugoeskájának bájait az egyszerű fekete ruha 
meg inkább kiemelie.

A nyoiczas számú karzatra iparkodtak. Egy 
fiatal képviselő ka'auzolta őket. Nem is szükség­
telenül.

— Sajnálom, már nincs hely, mondta őszinte 
szomorúsággal a terembiztos.

— Ez lehetetlen! kiáltotta a gavallér képviselő.
A hölgyeknek két jegyük van az első sorban.

— Tessék oda nézni; el van minden hely fog­
lalva.

— Dehogy! Nem látja, hogy urak ülnek ott. Azok 
lesznek szívesek felállani.

Az ekként aposztrofált urak siettek eleget tenni 
a kedvező föltevésnek és a következő pillanatban 
Magay Panna már a bársony könyöklőn kihajolva 
magyarázta hugoeskájának, hogy melyik korifeus 
hol ül.

Nagy tanakodásra adott alkalmat egy idegen 
hölgy, a ki a jobboldali ujságiró-karzaton Ábrányi 
Kornél mellett üit.

— Ki lehet ? kérdezősködtek.
Senki se tudott határozott lelvilágositást adni.
— Franczia nő — mondta az egyik — va­

lamely aikonoleilenes bácsi neje.
Gróf Károlyi György köszönt a hölgynek. Meg­

rohanták:
— Ki az ?

Egy olasz újság .. . gondolom a »Corri- 
ere Delia Sera« tudósítója. Rendkívül szellemes. 
Goluci ovszki csodadolgokat beszél róla.

Gróf Zichy Jenő is üdvözli.
— Kegyelmes uram, kérdezik, ki az az érde­

kes nő ?
— A neve nem jut eszembe . . . angol lady 

... a »Times« tudósítója . . . holnap reggel 
kilenczkor nálam lesz — a férjével . . . Éljen a 
hazai

Tessék eligazodni!
Szereinek még több hölgyről is beszámolni, de, 

nem lehet. Az ülés rövid volt, a karzati urak 
udvariatlanok, fürkésző szememnek nem sikerült 
több fölfedezést tennem.

Egyet mégis konstatáltam: a budapesti hölgyek 
még sem olyan vakmerők, amilyeneknek látszani 
szeretnének. Féltek a szoczialisták rohamától, 
ezért jöttek olyan csekély számmal az ülésre.

Rosta.

6

ÚJDONSÁGOK.

Tiazte eitel kérjük vidéki előfizetőin­
ket, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megojitása iránt 
ehetőleg gyorsan szíveskedjenek 

gondoskodni, hogy a lap szétkül­
dése lönnakadást ne szenvedjen.

— Személyi hírek. József Ferdinánd főher 
czeg ma este 7 órakor Budapestről Bécsbe érke 
zeit. — Klotild főherczegnő és leánya, Erzsébet 
Henrietta főherczegnő ma délután 2 órakor A1 
csuthról Bécsbe érkeztek és 4 órakor Ebenthalba 
utaztak, Clementin szász-kóburg-gothai herczegnő 
látogatására.

— József főherozeg minta honvédség fö 
parancsnoka. Nemrég felmerült az a hír 
hogy a magyar honvédség főparancsnokává 
Jenő föherczeget neveznék ki. F.ltekintve 
attól, hogy a hirt megczáfolták, már anná 
fogva sem valószinü ez a kombináczió, mert 
Jenő föherezeg mint Hoch und Deutschmeis 
ter sem alkalmas egészen a magyar hon 
védség főparancsnokságának állására, de 
meg különben is József föherezeg, a boldo­
gult honvédségi főparancsnok fia rövid idő 
alatt abba a katonai rangba kerülhet, hogy 
ő legyen a magyar honvédség főparancs­
noka. Katonai körükből kapiuk ugyanis 
azokat az adatokat, a melyek szerint 
József föherezeg a most lefolyt hadgya­
korlatokon már egy lovasdandárt vezényelt. 
Nagyon valószinü, hogy még 1905 novem 
herében tábornokká nevezik ki s valószínű­
leg egy gyalogdandár parancsnoka lesz. A 
jövő évben a hadgyakorlatok ulán altábor- 
nagygyá nevezik ki előreláthatólag és miután 
a főherczegek a hasonrendfokozalu katonák 
özött a legrangidősebbek, ő mint legidősebb 

altábornagy honvédfőparancsnok lehet, mig 
a lovassági tábornok rendfokozatában levő 
vlobuesárt, a mostani adlátust hadtestparancs­

nokká nevezhetik ki. József föherezeg ezen 
rendkívüli, még a füherczegeknél is szokat- 
an gyors előléptetése azért is lehetséges, 
mert más föherc-zeg, a kit ő az előléptetés­
ben átugrana, nincs előtte.

Egy inczidena. Mikor a képviselőház mai 
ülésén a kormány tagjai e'hagyták helyeiket, 
lorváth Gyula és még néhány ellenzéki képviselő 
is kisietett a teremből. Az ülésteremben azt hit­
ték, hogy Horváth inzultálni akarja a minisztere­
cet, de nem igy történt. Horváth egyenesen Kris­
tófig József belügyminiszter felé ment s izgatott 
íangon igy szólította meg:

■ Elvállalja-e a felelősséget azért, hogy nem­
csak a képviselőknek, de másoknak is semmi 
lántódásuk nem lesz a szocziálisták részéről, 
tiert bármily inzultusért, vagy sérelemért önt te­
szem felelőssé!

Kristófl'y ezt felelte:
■— A felelősséget elvállalom. Ha bármiféle 

inzultus lesz, vagy zavargás lesz, a rendőrséggel 
oszlatom föl a tömeget.

Kristóffy erre elment, Horváth Gyula pedig ezt 
ciáltotta utána:

Ha valami baj lesz, én neki megyek Kris- 
tóffynak!

Ezzel az inczidens véget ért.
— Lujza herczegnöt njabb csapáé érte.

Lujza Szász-Koburg herczegnöt, mint Bécs- 
böl jelentik, kitörölték a csillagkeresztes 
hölgyek sorából. Ezt az újabb csapást már 
aligha tudja elviselni a sokat szenvedett 
herczegnő. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy a herczegnő levelet intézett dr. Vi- 
sontai Soma jogi tanácsosához, amelyben 
határozottan kifejezte azt az óhajtását, hogy 
válókeresetét minél előbb magyar bíróság­
nál adják be. Dr. Yisontai a keresetet, 
amint a terjedelmes anyaggyűjtést és fel­
dolgozást befejezte, a keresetet be is fogja 
adni. A herczegnő arra is felkéri dr. Vi 
sontait, hogy a bécsi főudvarmesteri hiva­
tal előtt tartandó tárgyaláson okvetlenül je­
lenjék meg holnap s a herczeg jogi kép­
viselője, Bachrach által netalán felhozandó 
állítások ellen emeljen kifogásokat s igye­
kezzék azokat minden módon megerötieniteni 
Becsből Jelentik, hogy Luiza herczegnő 
csillagkeresztjének megvonását a kővetke­
zők előzték meg: Dr. Feistmantel lovag, a 
herczegasszony volt gyámja észrevette a 
herczegné holmija közt a rendjelet és kér­
dést intézett a főudvarmesteri hivatalhoz, 
hogy mi történjék a csillagkereszttel. A 
főudvarmesteri hivatal azt válaszolta dr. 
Stimmernear, a herczegné képviselőjének, 
hogy a csillagkeresztet küldje vissza, mert 
a rend alapszabályai szerint csak feddhe­
tetlen tagjai lehetnek a csillagkereszt rend­
jének.

— A makói Koisuth-ezobor leleple­
zése. A képviselőház elnöksége tudatja a kép­
viselőkké1, hogy Makó város közönsége meghívta 
a képviselőházat Kossuth Lajos szobrának Makón 
szeptember 24-én megtartandó ünnepélyes lelep­
lezésére. Ezen a leleplezési ünnepen a képviselő­
ház elnökének személyes vezetése mellett a je­
lentkezelt képviselők fogják alkotni azt a küldött­
séget, mely a képviselőház nevében a szoborra 
koszorút fog helyezni. A képviselőház elnöke fel­
kéri a képviselőket, hogy ha az ünnepélyes le­
leplezésnél jelen lenni óhajtanak, ezt a képviselő- 
ház elnöki hivatalánál legkésőbb szeptember hó 
20-án bejelenteni szíveskedjenek, hogy megfelelő 
elszállásolásukról idejében gondoskodni lehessen.
A küldöttség szeptember 23-án délután 2 óra 25 
perczkor indul a nyugoti pályaudvarról.

— Gólya a czári palotában. Pélcrvárról 
táviratozzák, hogy a czárné családi ese­
ménynek néz elébe. Egy szülészorvos és a 
czárné udvari orvosa már régebb idő óta 
a czári palotában tartózkodnak.

—• UJ expediozló Sahara beleejébe. Báró 
Forest, az elhalt báró Hir.-ch fogadott fia, a 
„Times“ tudósítójának, Barris hírlapírónak a 
társaságában — mint Tangerből jelentik — 
tegnapelőtt éjjel 11 óra 10 perczkor a Bonor 
nevű jachton angol lobogó alatt elhagyta a 
kikötőt. Utazásuk czélja Mogador. Báró 
Forest ugyanis be akar hatolni a Sahara 
belsejébe, hogy egy darabját elfoglalja. A 
vállalkozás azonban nem olyan kalandos 
természetű, mint a Lebaudyé, mert Forest 
kereskedelmi terrénumot akar teremteni 
Anglia számára Magador belsejében.

— Előléptetések a vallásügyi miniszté­
riumban. A király dr. Tóth Lajos és Halász 
Ferencz vallás- és közoktatásügyi miniszteri taná­
csosi czimmel és jelleggel felruházott osztályta­
nácsosokat miniszteri tanácsosokká, dr. Neményi 
Imre és dr. Szász Károly osztálytanácsosi czim­
mel és jelleggel felruházol! miniszteri titkárokat 
pedig osztálytanácsosokká nevezte ki ; továbbá 
Schindler Artur miniszteri segédtitkárnak a mi­
niszteri titkári czimet és jelleget, dr. Szűcs 
István miniszteri fogalmazónak pedig a minisz­
teri segédtitkári czimet és jelleget adományozta.

— Házasságok. Barbu Sándor e hó 21-én 
délután fél G órakor a terézvárosi róni. kath. 
templomban vezeti oltárhoz Jánoska Margitot.

Dr. Hegye-hairni Fischer Kálmán győrmegyei 
földbirtokos és vármegyei tb. aljegyző eljegyezte 
jószási Purgly Zsigmond győrmegyei földbirto­
kos és neje, szül. jószási Purgly Erzsiké leányát 
Katust. Eörkényen.

Guslovic Rudoli Eszékről eljegyezte Gantliy 
Margitot Székesfehérváron.

Székely Adolf Aladár eljegyezte Breuer 
Arankái, Breuer Bernát leányát Budapesten.

Lengyel Ifjak Budapesten. A lengyel 
egyetemi ifjúság énekkara ma délután fél 2 óra­
kor érkezett meg a keleti pályaudvaron, a hol 
az egyetemi ifjúság zászlóval és dalárdával fo­
gadta. Az ifjúsági dalárda a lengyel Hymnussal 
fogadta a vendégeket, ezután a budapesti kö­
zönség és a lengyel klub nevében dr. Branski 
Gyula ügyvéd üdvözölte lengyelül őket. A len­
gyelek nevében Ross Mihály köszönte meg az 
üdvözletei, utána az egyetemek ifjúsága nevében 
a mügyetemi kör elnöke, Ősz Lajos köszöntötte 
franczia nyelven a lengyeleket, a kik franczia ée 
magyar nyelven viszonozták az üdvözlést. A 
engyel ifjak dalárdája énekelte a magyar 
lymnuszt és ezután együtt vonultak |az egyetemi 
Vlensára. A holnap este tartandó hangverseny 
iránt, a melyet a lengyelek Bem József tábornok 
szoboralapja javára rendeznek, rendkívüli érdek­
lődés mutatkozik. Az Egyetem és Műegyetem 
rektora, valamint a képviselők közül sokan, 
élükön Kossuth Ferenczczel, megígérték megjele­
nésüket.

A botbiintetés. Megírtuk, hogy Dániá­
ban ismét behozták a botbüntetést. Most 
mint értesülünk, az idevonatkozó törvényt 
ezelőtt néhány nappal életbe is léptették. 
Az első delinkvens egy Alfonz nevű ember 
volt, aki egy asszonynyal, ki üt évekeken 
át kitartotta, vad brutalitással bánt. A sajtó­
nak az a része, amely helyesli az uj tör­
vényt, úgy vélekedik, hogy ebben az eset­
ben bizonyára senkinek sem lesz kifogása a 
pótbüntetés ellen, aminthogy bízvást íülte- 
íető, hogy ez a büntetés minden alkalom­

mal olyan egyéneket log sújtani, akik arra 
rászolgáltak. Ezt nem vonják kétségbe a 
törvény ellenzői sem s nem tagadják, hogy 
a botbüntetésnek meg van a jogosultsága 
jizonyos esetekben, ők azonban elvi szem 
pontból küzdenek e törvény ellen s az 
véleményük, hogy a testi fenyíték épp oly 
{evéssé hathat javitólag felnőttekre, mint­
hogy rendszerint a gyermekekre sem hat 

Sírban lakó milliomos. A hitvesi hűség 
megható példáját szolgáltatta egy Reed nevű 
milliomos, aki New-Yorkban tegnap meghalt 
Tizenkét esztendő óta a newyorki úgynevezett 
Örökföld temetőben feleségének sirjábau lakott 
Amikor Reednék a felesége haldoklóit, ő 
haldokló ágyánál megfogadta, hogy sohasem 
hagyja el többé a feleségét. Reed pompás mau­
zóleumot építtetett felesége sirja fölé és maga 
is állandóan abban lakott. A mauzóleumnak az 

szobája, amelyben lakott, az elhunyt feleségére 
emlékeztető tárgyakkal volt tele. Kedves papagálya 
kitömve állta kalitkában. A falon a következő motto 
vö t olvasható: »Isten áldása otthonunkra«. Reed, 
aki hetvenkét évet ért meg, élete utolsó éveiben 
gyengeelméjű lett. Amikor a paralizis tünetei 
mutatkoztak rajta, szanatóriumba vitték, ott is 
halt meg.

— Véres kardpárbaj. Kőszegről Írják, hogy 
gróf Alberti Ferencz, a 11. tábori vadászzászlóalj 
főhadnagya, tegnap Busche-Ippenburg báróval ví­
vott párbajában súlyosan megsebesült.

— A tudományegyetem uj tanárai. A bu­
dapesti tudományegyetemen az idei iskolai évben 
kezdik meg működésűket az egyetemen előlépte­
tett és újabban rehabilitált tanárok, még pedig 
dr Plósz Sándor volt igazságügyminiszter, jogkan 
dr Grósz Emil orvoskari, dr S'.echy Károly, dr 
Riedel Frigyes és dr Goldzieher Ignácz bö'lcsé- 
szeikari ny. rendes tanárok, a jogi karon dr Lers 
Vilmos, dr Vasvári Ferencz és dr Baumgarten 
Nándor magántanárok, az orvostudományi karon 
dr Bernhórbt János, dr Biaskovich László, dr 
Bf ck Soma, ifj. dr Klug Nándor, dr Szabó József 
dr Mratolcsi Miklós és dr Fenyve-sy Béla a böl­
csészeti karon Bálint Sándor, Schiiberszky Ká­
roly, Hodinka Antal, Zemplén Győző, "Éber 
László és Molnár Géza magántanárok.

— Romura betegsége. Báró Komura — 
mint New-Yorkból jelentik — betegen fek­
szik a WaldoH-szállodában. Betegsége azon­
ban az orvosok véleménye szerint nem ve­
szélyes és már javuló félben van. Előre­
láthatólag október 2-dikán fog elutazni. 
Kíséretének egy része már tegnap hajóra 
szállt és útban van Tokió felé.

EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 16. Szóm

tapaszfaltam, hogy fenomenális hatással van az 
emberre. Angliába visszaérkezve, kísérletet let­
tem és a lovakba belediktáltam egy pohárnyit. 
A hatás csodás volt, mert a legrosszabb ló is 
csupa tiiz és elevenség lett tőle. Egész tit­
kom ez !«

x A Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb s leg­
jobban felszerelt torna- és vívóterme Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

GYÁSZROVAT.
Kránitz János cs. és kir. nyug. altábornagy 

hosszas szenvedés után e hónap 13-án 6G éves 
korában meghalt Budapesten.

Barócs János kir. tanácsos, nyug. társulati 
igazgató-főmérnök e hónap 12-én, élete 81-ik 
évében meghalt jászkiséren.

Granichstädten Paulina néhai dr. Kővesdy 
Mór köz- és váltóügyvéd özvegye életének 75 
évében ma reggeli 2 órakor meghalt Budapesten. 
Temetése szombaton f. hó IG-árt délután 4 óra­
kor lesz II. kér. Pálffy-lér 1 szám alatti gyász- 
házból.

bor he

x Fővárosi Orfeum. Alighogy Sabel, a kiváló 
excentrikus énekesnő távozott, már is uj megle­
petéssel szolgál az igazgrtóság. Knoje Kihei a 
neve annak a 10 csinos japán nőből álló harczá- 
szati számnak, a mely macskaszerü ügyességgel 
mász meg katonai gyakorlatai közben várakat és 
sánezukat. Az uj műsor többi része hasonlóképen 
érdekes és mulattató altractiókbúl van össze­
állítva. A Fővárosi Orfeum nézőterén való tar­
tózkodás, daczára a még mindig tartó meleg idő­
járásnak, hűvös és kellemes.

x A ravasz Jockey. Angliában a sportkö­
rökben nagy feltünüst kelt az a trüc, melyet 
egy Annerley nevű jockey vitt végbe. Akármilyen 
Ötódrangu lóra ült is ez a jockey, mindig köny- 
nyedén és biztosan érkezeit be elsőnek. A szak­
emberek e-őtt is teljesen érthetetlen volt a dolog, 
a jockey pedig, bármennyire faggatták is, nem 
árulta el sikereinek titkát. Végre egy lord nagy 
összeg árán vette meg tőle a titkot. A jockey 
elmondta : »Hosszabb időt töltöttem évek élőit 
Magyarországon. Ott kezembe jutott egyszer a 
»Baraczk Híradó«, mely figyelmessé tett alkecs- 
keméti baraezk-kony;,kra, mely az Első Alföldi 
cognac-gyárban készül. Rendeltem belőle és úgy

TÁVIRATOK

Orosz-japán fegyverszünet.
London, szept. 15. A reggeli lapok jelen­

tik Tokióból tegnapi kelettel: Hivatalosan 
jelentik, hogy a fegyverszünet véglegesítése 
dolgában kiküldött követek tegnap Sahocó- 
ban ültek össze. A jegyzőkönyvet tegnap 
este hét órakor aláírták. Megállapodásra ju­
tottak arra nézve, hogy a inandzsuriai har- 
ezoknak véget veinek és megszabták azt a 
határt, a melyen egyik hadsereg sem léphet 
át. Az összes hadtestekkel közük, hogy a 
békeszünet legkésőbb szeptember IG-án déli 
tizenkét órakor életbe lép.

London, szept. 15. A Reuter-ügynökség 
jelenti Gociadámból tegnapi kelettel: A 
fegyverszünet megkötéséről szóló jegyző­
könyvet tegnap este hét órakor irta” alá 
Oranovszki tábornok orosz és Fukusima tá­
bornok japán követ.

Pétervár, szept. 15. A Pétervári Távirat 
Ügynökség Godziadamból e hó 14-röi je­
lenti : Tegnap este hét órakor Oranovszki 
tábornok orosz és Fukusima tábornok japán 
meghatalmazott aláírta az e hó 15-én kez­
dődő fegyverszünetre vonatkozó jegyző-
ÍSS^iW'’.** .f"ens'\esjc1;fet „m;ir szerelmes his egy fest», akinek modem 
beszüntettek. Mindegyik meghatalmazott a
maga nyelvén tárgyalt fordítók alkalmazásá- 
sával. Fukusima kíséretében Ariga, a nem­
zetközi jog tanára, továbbá Szeocei tanár 
és egy hadsegéd volt. A jegyzőkönyvben a 
a két hadsereg arezvonala között mintegy 
nyolez kilométer széles semleges zónát ál­
lapítanak meg. Ha szükségessé válnék újabb 
kérdésekről dönteni, akkor a békeküldöttek­
nek csak egy meghatározott ulon, a Sua- 
miaiutsi és Saheci között lévő vasúti töltés 
mentén szabad járniok. A koreai és a szaha- 
linszigeti fegyerszünetre nézve külön meg­
hatalmazottakat fognak kinevezni.

A svéd-norvég; válság.
Karlstadt, szept. 15, A svéd-norvég dele­

gátusok mai ülésükről nem tették közzé a 
várt kommünikét. A delegátusok kijelentet­
ték, hogy az illés lefolyásáról semmit sem 
tehetnek közzé. A holnapi ülés a rendc; 
időben lesz.

Hamburg, szept. 15. (Saját tudósítónk­
tól.) A Neuesten Nachrichten közli, hogy 
Svédország csakugyan angol tartalékos tisz­
teket szerződtetett, a kik el is utaztak. An­
gol gyárak titokban nagy fegyverszállitmá- 
nyokat küldtek Svédországnak s állítólag a 
City-ben nagy kölcsönt vett fel a svéd kor­
mány. Általános vélemény, hogy háború 
eseten Anglia Svédországot fogja támogatni, 
mig Norvégia számíthat Német- és Orosz­
ország protekeziójára. E riasztó hírekkel 
ellentétben a tőzsdén ma megnyugtató je­
lenségeket kői portáltak.

London, szept. 15. (Saját tudósitónk­
tól.) A Zeit itteni levelezője beavatott rész­
ről közli, hogy az angol, Iranczia, német és 
orosz kormányok közös egyetértéssel, de nem 
hivatalosan, értésére adlak a Karlstadtban 
ülésező svéd és norvég delegátusoknak, hogy 
az ellentetek békés megoldását tartanak kí­
vánatosnak. A hírlapíró megkérdezte, hogy 
a négy kormány esetleg kész-e további lé­
pésekre s erre azt felelték, hogy ilyesmire 
nem lesz szükség, mert Norvégia engedé­
kenységet mutat, csak a belső erődítések 
miatt vannak még eltérések, de azok is ki­
egyenlíthetők.

SZÍNHÁZ es_ irodalom.
Kata nőni.

(Vígjáték 3 Mvunásban, Irta: Hubert Henry Davies. 
Fordította: Fűi J. Béla. A Nemzeti Színház bemu­

tatója szept. lö-én.)
Az anliaikoliolikus kongresszus lakomáin is it­

tak pezsgőt. De ennek a pezsgőnek nem tolt 
szesztartalma Senkinek a fejébe nem száll; má­
mort nem okozott, de jó kedvet sem. Mintha 
csak demonstrálni akarták volna, hogy a lakoma 
301 nélkül nem sokat ér.

Elvből nem innám ilyen pezsgőt. Vagy ne ad­
janak bort általában; hisz mértékletes ember a 
nélkül is élhet, vagy ha bort adnak, legyen igazi 
3or, melytől a kedély villamos lesz, a szív meg­
nyílik, az elme fölf issül. De az ilyen, csak pezs­
gőnek elnevezett, szesztartalom nélkül való koly- 
vadék csak megcsúfolása az isteni italnak. Olyan­
forma averzióm van ellene, mint a gerincztelen 
állatok ellen, a melyek szintén élnek, de puhák 
és nyirkosak s az emberek önkénytelenül húzó­
doznak tőlük.

Hubert Henry Davies angol Írónak »Kata 
néni« czimü háromfelvonáaos vigjátéka, melyet ma 
mutattak be a Nemzeti Színházban, ilyen szesz­
tartalom nélkül való pezsgőhöz hasonlítható. A

ki meg akarja csalni önmagát és igazi 
lyett meg akarja inni, annak éppen jó.

A színdarabok régi, érzelgős fajából való. Lágy 
szivii asszonyok és lányok elmerenghetnek rajta 
de ezeknek sem nyújt semmi újat, semmi izgal 
mast. Átlátszó minden: a ezé!, az eszköz, a1 
esemény s minden, a mi várható, a bonyodalom 
és a végkifejlődés i=. A szerzőnek meglepetés a 
táskájában nem volt s azonkívül, a mit min­
denki egyszeriben kitalált s előrelátott, semmi 
mondani valója nem maradi.

A Birehpfeiferek és Marlittok idejében az ilyen 
érzelgős, sóhajtásokkal és émelyítő elemekkel 
teljes színdarabok és regények csemege számba 
mentek. Azóta a színpadok napirendre tértek fö­
lültük. Ma már más elemekre van szükség, hogy 
a nagy érdeklődést fölébreszszék. a szerző vis­
szatért a régi időkbe; de a közönség az utat 
visszafelé nem igen szívesen teszi meg vele.

Bizonyos törekvéssel mégis szeretett volna da­
rabjának modern szint adni, legalább a párbeszé­
dekben. De mi haszna ennek, ha a táigy maga 
a megfakult és megkopott chabloníioz tartozik? 
Vagy ki nem hallott míg olyan sóvárgj 
lényekről, akik mindig keresik egymást, soha­
sem látták egymást, de tudják, hogy elv­
kor egymásra fognak bukkanni és aki. r 
örök szerelemben fognak egyesülni ? Hány régi 
regény, mennyi könyfacsarú színdarab Íródott 
már erről, amelyek mind a könyvtárakban s a 
színházak lomtárában hevernek? Az is a legré­
gibb s untig kiaknázott színházi fogásokhoz 
tartozik, hogy a sors kegyelme folytán egymásra 
bukkanó szerelmesek valamely regényes helyen 
találkoznak; ott vacsorát, vagy ebédet főznek, 
majd szerelmet vallanak és hűséget fo­
gadnak. Tiszta sor, hogy a nő ga- 
lambszivü, angyali jósága és szép; a férfi 
lovag a lovagok javából. Tiszta, makulátlan ka­
rakter, a kinek szemében ég valami . . . tetszik 
tudni a regényekből mi: az a titkos és emésztő 
tűz, a mely a nő leikébe hatol s fölperzseli azt. 
Abban sem lehet kétkedni, hogy a szerelmesek 
egyesülésének valami akadálya van; hisz szín­
darabról van szó. A szerző is angyali óságu. 
Gondoskodik arról, hoi>y ez az akadály minél 
kisebb legyen, mintha m«g akarna nyugtatni m n- 
denkit: ne féljenek hölgyeim és uraim! Nem lesz 
semmi baj. A szerelmesek egyesülni fognak. 
Csak hidegvér.

A lényegen semmit sem változtat az, hogy a
nézetei

vannak és így Írónő, aki még modernebb. A 
hölgy, aki m/kor megüsmeri ediink vele, már 
huszonkilencz éves s mindig czinizmussal iit 

Házasságról. Kétféle férfiút ösm^rt elad­
dig, m g a festővel mogüsmerked k: olyant, 
a kit ő szeretni tudott volna s olyant,
a ki őt szerette. A kettő sohasem volt
egy s ugyanaz. Ugyebár kitalálják, hogy a festő, 
a kivel egy vasúti kocsiban megosmerkedik, azo­
nos a kettővel? De a festőnek — sajnos — 
menyasszonya van. Az esküvőt már ki is tűzték. 
Ez az akadály. A menyasszony kissé ósdi, jám­
bor, istenfélő és rokona az Írónőnek. Inkább sze­
retne a helység papjához nőül menni, a ki vi­
szont szívesen venné feleségül. Egy kis házikó­
ban, melyet romantikusan »Bagolyvárnak« nevez­
nek, összejönnek a szerelmesek. Ott fűznek; a 
régi reczipe szerint egyelőre teát. Azután a sze­
relemre kerül sor, a mint ifik szerelmesekhez. 
Ez az egész második felvonást tölti ki. Ho_v 
hosszú és meglehetősen édeskés ez a felvonna 
az a dolgok természeti-bői fo yik. Az­
után, a harmadik felvonásban a festő és volt 
menyasszonya majdnem kibékül egymással, mert 
az Írónő önfe áldozó, aki n .ább lemond élet­
boldogságáról, semhogy fájdalmat o o?zo:i csa­
ládjának. Ö ugyanis a csa'ád beczézett »Km, 
néni«-je és a festő éppen annak a lánykának 
vőlegényé, akinek a baját ő akarta eligazítani. A 
keletkező vihar csak sistergés; az akadály el­
simul. A kis menyasszony meg vallja, hogy a 
papot szereli ; a pap megvaija, hogy a kis 
menyasszonyt szereti s már Kati néni is meg­
válthatja, hogy a festőt szereti.

A ki ennél több érzelgősségei, unalmas ,igei 
és ósdiságot kíván egy színházi estétől, annak 
— megváltjuk — nagy igényei vannak.

Modern eszmék meg-megszólalnak a darabban: 
fulcsendülnek itt-ott, de c-ak a látszat kedvéért. 
Azzal, hogy modern szereplők járnak-krinek a 
darabban a régi al:űrökkel, a szerző azt a szint 
akarta adni müvének, a mit a németek «modern 
angehaucht»-nak neveznek.

Az éli adás elég gondos volt, noha kissé 
la’su menetű. Mesterségesen lassitotlák a tem­
pót s itt-ott oly ünnepélyesen s kísértetiesen be­
széltek, mintha az érdeklődést szántszándékkal 
akarnák alászálhlani. Csillag Teréz a Kata ném 
szerepében egyéni kedvességével sok mindenfi 
'■ét feledtetett, ami hiány az összjátékban volt. 
A szerelem ébredésének s növekedésének egyt 
fázisait művészien interpretálta s itt-ott a valóság 
látszatát keltette, ami nem csekély feladat voh. 
Amig ő a színpadon volt, a közönség némileg 
kárpótlást talált. Partnere, Császár, könnyüvérii 
bohémet ábrázolt, de az igazi kedeiy nem tört 
át játékán. Kissé feszesen, szertartásosan, hogy 
ne mondjam hidegen játszotta a szerelemtől lán­
goló festőt. A kis menyasszonyi Fáradj* Aranka 
átszta, akinek tiszta orgánuma, diszkrét, könv- 

nyed s mégis átgondolt játéka,de még inkább elu 
kelő felfogásajú hálást telt. A pap szerepét Petit - 
kapta. lagoltan, szakadozottan, szinte kísérteties 
szertartással beszélt. Minden kifejezés szólagon- 
kint került ki ajkáról, markirozni akarván 
a művészi tudást. Ekkora lassúsággal azonban 
mégsem kellene beszélni még divatból sem. llel- 
vey Laura a kis menyasszony anyját jáíszta 
kissé édeskésen, de egyébként kifogásta'anul. A 
szerep nagyonis sablonos volt, semhogy művészivé 
lehetett volna lenni. Többrendbeli Ízléstelenség 
s került a jelenetek közé. Egy öreg cseléd foly­
ton vihogott és pedig nem komikusán, hanem
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Szombat, szeptember 16. EGYETÉRTÉS
bántóan. A szereplők gyakran hangosan és indo­
kolatlanul neveltek, a miért a közönség irigyelte 
őket. Felvonások végével mégis volt taps bőven, 
de a nyílt színen többször megkezdődő tapsot a 
közönség ilt-oít erélyesen visszautasította.

Tímár Szaniszló.

— Az Operaház ma, szombaton kezdi meg 
az uj idényt. Megnyitó előadásul gróf Zichy 
Géza dalműve, »Nemo« kerül színre a következő 
sze'eposztásban: Badinyi Klára — V. Krammer, 
Zrínyi Ilona — Vasquezné, Hesseni Amália — 
Flattné, Lackó — Payer, Siemavska—Ambrusáé, 
Nemo — Arányi, lí. Rákóczi Ferencz — Takáts, 
Desalleurs — Gábor, Jussuf — Szendrői, Ber­
csényi — Beck, Vay — Várady, Sennyei — Kiss, 
Andrássy — Kárpát, Komáromy — Kertész, 
Szultán — Dalnoki V., Bruyniná — Mihályi, 
Mustafa — Szemere, Karbe — Pichler, kuruczok
— Dalnoki B, Hegedűs és Kornai. Vezénylő kar­
mester Szikla Adolf. Vasárnap Puccini »Bohétn- 
élel«-jét adják Szamosi M., Szoyer, Gábor, Várady, 
Beck, Erdős és Ney B. közreműködésével. —■ Az 
előadásokat 7 órakor kezdik.

— A férjhezment kisasszony főpróbája. 
A Magyar Színház holnapi újdonságából ma este 
tartottak főpróbát, annyira féltékenyen zárt ajtók 
mögött, hogy még a fordító — Heltai Jenő is 
künnrekedt. Ilyen körülmények között természe­
tesen csak a kiszivárgott hírek regisztrálására 
kell szorítkoznunk. A kiknek alkalom adatott a 
próbák alatt bekukkani, azt mondják, hogy »A 
férjhezment kisasszony« bohókás, mozgalmas cse- 
lekvényü darab, hogy a spanyolos zenéje tüzes 
és dallamos, hogy Rheinlhailer Sándor diszlet- 
feslő a fényes dekorácziók egész sorozatát vonul­
tatja föl, hogy Megyeri Dezsi — az uj rendező
— nagyon előnyösen mutatkozik be és hogy a 
színház uj tagjai: Szilassy Etel, Tóth Stefi és Fe- 
rennzv Károly hálás szerepekhez jutottak. A 
régiek közül játszanak: Sziklainé, Boross, 
Ráthonyi, B. Szabó. Iványi, L jvári, Guélh stb.

— Schratt Katalin betegsége. Ma reggel 
Se lírait Katalin állapotáról, mint Becsből jejentik, 
a kezelő orvosok a következő bulletint adták ki: 
A betegnél könnyebb láz lépett lej a gyű,adás 
lefolyása normális, a köhögési rohamok erŐsböd- 
tek s ennek következtében a pácziens gyönge, de 
a mull éjszaka jól aludt.

a mely döntvény a budapesti és iparkamara ér­
tesítése szerint igy szói: «A virilisták névjegy­
zékének megállapításánál a közkereseti társaságok 
által fizetett egyenes állami adók a czégtulajdo- 
nosok adójaként számba veendők, ha magából az 
adóhivatal kimutatásából kitűnik, hogy az adó a 
társaság tagjai közt miként oszlik meg vagy pe­
dig, ha egyébként igazoliatik, hogy az adó alap­
ját képező társasági vagyonhoz vagy jövedelem­
hez a társaság egyes tagjainak milyen arányban 
van joga.» A budapesti kereskedelmi és iparka­
mara a kereskedelmi miniszter felhívásához ké­
pest erről ez utón is értesíti az érdekelt üzleti 
és iparos köröket oly czélból, hogy jogaik érvé­
nyesítésénél e döntvény értelmében járhassa­
nak el.

** Fizetésképtelenségek. A Bécsi Hitelezői 
Védegylet a következő fizetésképtelenségi eseteket 
teszi közhírré: Krausz Adolf rövid- és divatáru- 
kereskedő Szombathely; Neumann Henrik keres­
kedő Kőszeg.

IPARÜGYEK.
— Magyar órások országos kongresszusa.

Az Országos Iparegyesület órásipari szakosztálya 
a Budapesti Úrásipartestülettel együttesen tudva­
levőleg elhatározta, hogy országos óráskongresszust 
hív egybe, a magyar órás-kar érdekeinek meg­
védése és fejlesztése czéljából. A kongresszus e 
hó 17. és 18-án lesz Budapesten az Újvárosháza 
közgyűlési termében. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamara is képviselteti magát a kongresszu­
son Zillerbarth Károly kamarai tag és dr. Krejcsi 
Rezső kamarai segédtitkár által.

— Fémöntök kartellje. A fémöntők kartelj6 
— melyről már megemlékeztünk — biztosított 
nak látszik s valószínűleg e hó végén életbe lép. 
Eddig 10 budapesti iémönlőde lépett a kartellbe. 
Az uj kartell közponii eladási iroda utján fogja 
üzleteit lebonyolítani egy budapesti bank közre­
működése mellett.

— Magyar Rózhengermüvek Részvény­
társaság a C laudoir Gusztáv és Társa ezég, 
melynek Iglón és Budapesten vannak gyártelepei, 
a fenti czim alatt részvénytársasággá alakult át. 
Az uj részvénytársaság igazgatósági elnöke gróf 
Széchenyi Viktor lett. Az uj részvénytársaság 
eiepeit jelentékenyen ki lógja bővíteni, 

t _

takarmányezikkekben, különösen zabban, a. teg­
napi fedezés folytatódott, ami a többi gabona­
nemet is, bár kis arányban, magával vitte. Álta­
lában igen csekély forgalom fejlődött ki és az 
árak mindenben emelkedtek. A készáruüzletben 
a jó kínálattal szemben a malmok némi tartóz­
kodást mutatlak és változatlan csendes irányzat­
ban 40.000 métermázsa búza került forgalomba. 
Elkelt még 300 métermázsa rozs tartott áron, 
1200 métermázsa árpa, 100 métermázsa zab 
változatlanul kelt el. Tengeri csendes, válto­
zatlan.

A közönség köréből
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KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM.

** A »Hermes« magyar általános váltó 
üzlet részvénytársaság igazgatósága ma tartott 
ülésében elhatározta, hogy az e hó 30-án meg­
tartandó rendes közgyűlésének a tartalékalapnak 
megtelelő javadalmazása után 8 százalékos, vagyis 
16 koronás osztalék kifizetését fogja a lefolyt 
folyó évi junius 30-án lejárt üzletévre javaslatba 
hozni. Továbbá elhatározta az igazgatóság, hogy 
a közgyűlésen az alaptőkének ötezer darab uj 
részvénynek kibocsátása által egy millió koroná­
ról két millió koronára leendő felemelését fogja 
indítványozni. Mint értesülünk, az uj részvényekre 
a régi részvényeseknek 260 koronás árfolya­
mon, hozzáadva 5 százalékos kamatokat, elővé­
teli jogot fognak engedélyezni. Az igazgatóság 
egyúttal ezen ülésben Wemnger Vincze és dr. 
Stein Emil igazgatóhelyetteseket vezető-igazga­
tókká, Szende Füiöp ezégvezetőt igazgatóhelyet­
tessé, Latzkó Károly és Kónyi Hugó tisztviselőket 
pedig ezégvezetőkkó nevezte ki.

** Közkereseti táisaságvk adójának meg­
osztása. Több kereskedelmi és iparkamara fel­
kérte a kereskedelmi minisztert oly irányú in­
tézkedésre, hogy a virilisták összeírásánál a 
közkereseti társaságok adója a czégtulajdonosok 
adójaként vétessék számba. A kormány ez ügy 
ben a közigazgatási bíróság döntését provokálta,

KÖZLEKEDÉS.
o Változás az »Adria« Igazgatóságában.

M nt értesülünk Szerényt József államtitkárrá 
történt kinevezése alkalmából lemondott az 
»Adria« tengerhajózási társulatnál viselt igaz­
gatói tagságáról és helyébe a kereskedelmi mi­
niszter Marx Jánost, az államvasutak elnökhe- 
1\ éltesét nevezte ki. Az uj igazgató ma jelenj 
meg előszűr az »Adria« igazgatósági ülésében, a 
hol Lánczy Leó elnök üdvözölte uj tisztségében, 
mire Marx szívélyes szavakkal válaszolt.

o Gyors- éa teheráruk házhoz szállítása.
A magyar kir. államvasutak a vasúti üzletsza­
bályzat 68. §-a alapján már évekkel ezelőtt rend­
szeresítette azon intézményt, hogy a budapest- 
józsefvárosi, Búd ipest-nyugoti és budapesl-duna- 
parti teherpályaudvarokra érkező gyors- és teher- 
árukat a czirnzetteknek saját szerződött fuvarosá­
val házhoz szál illatja, ha a ezimzett a Duna 
bjlpartián a IV—IX.j kerületben a régi vámvona­
lon belül, továbbá a Mexikói,-, Erzsébetkirályné-, 
Hajisár-, és Egressy-ut által határolt városrészben, 
vagy a tisztviselő telepen lakik. Ugyancsak ezen 
szerződött fuvarosával vámoltatja el a Budapes en 
átmenő és azon Budapestre helyben rendelt vám­
árukat is, melyeknek elvámolása a vasútra 
bízatott; egyúttal a külföldről érkező —- házhoz 
szállított — szállítmányok után kiállítandó 
árnyilatk' zatokat is ezen megb zottja által ál it­
tál j á ki. Utánvétellel terheli, Budapesten a Duna 
jobbpartján lakó felek részére szóló, továboá 
ti rj' delmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek 
össz.-ulya az egy tonnát meghaladja, csakis a 
vállalkozóval kötendő előzetes egység alapján 
szál.illatnak házhoz. Jogában áll ezenkívül 
mindenkinek, hogy a magyar kir. államvasutak 
igazgatósága által e ezé búi szerződi lett fuvaro­
zónak közbenjárást kizáró utasítást adhasson. 
Ezen utas tás az i leiő állomáson még az áru 
megérkezése előtt írásban nyújtandó be. A ház­
hoz va;ó elszállítási dijak a következők : aj 
gyorsárunért : 10 kg. súly g 30 fillér, 10 kg. — 
25 kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-on felül 50 kg.-ig 
50 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett 
további 50 kg. 40 fillér, b) teherámkért: 50 kg 
súlyig 40 felér, 50 kg.-oh felül minden meg­
kezdett további 50 kg. 30 fillér. A statisztika 
árunyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilat­
kozatonként 10 fillért számíthat. Az áruk házhoz 
szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy 
várni leteknek alávetve nincs, s ha a ezimzett a 
fuvarlevélben kijelölt helyen feltalálható, s az 
Strut ott át is veszi, csak a fuvarlevélen fel­
számított összeg szedetik be. Ha az áru vámille­
téknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, 
méo a ezimzettnek kézbesítendő vámnyugta, 
ibetve adóbárcza szerint fizetett vámilleték, 
fogyasztási adó és vámközvetitési illetékek is 
metizetendő:-. A szátiitmányo ó az árut a lakás 
vagy üzlethelyiség azon részébe tartozik állítani, 
mely e ezélra neki kijelöltetett. Ha ezimzett az 
áru befuvarozása idején lakásán nincs, a másod­
szor, esetleg többször is megkísértett kézbesítésért 
külön illetek nem számítható fel. Ha ezimzett az 
áru átvételét megtagadja, vagy azt a városnak 
más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére 
küldi, a visszavitel, újra való elliozatal, vagy 
más helyre való szállításért a dijszabásszerú 
illeték újból felszámítható. Esetleges panaszok a 
budapest-jobbparti üzletvezetőséghez juttatandök.

Részleteiben következőkép alakult az üzlet.
A készárupiaczon búza elég jó kínálat és 

megfelelő vételkedv mellett ma tartott irány­
zatú volt.

Rozs tartott, azonnali szállításra 12.50—12.60 
koronáig érhető el, budapesti paritásra.

Árpa, takarmányáru, szilárdabb, budapesti 
paritásra 12.30—12,60 koroná'g érthető el.

Zab kellemes, helyben 12.20—13 korona kö­
zött jegyez.

Tengeri nem változott, helyben kocsiba téve 
16,90—17.10 koronáig jegyez.

Elkelt:
UJ-bnza. Tiszavidéki: 100 mm 80.5 kg 16.85 kor 

600 mm 80 kg KW kor, 400 mm 80 ka 
16 85 kor, 200 mm 80 kg 16.95 kor, 200 mm 80 
kg 16.90 kor, 100 min 80 kg 16,80 kor, 300 
mm 80 kg 16.65 kor, 1000 mm 80 kg 16,62 5 kor 
100 mm 80 kg 16.65 kor, 600 mm 79,5 kg 16.80 
kor 600 min 79,57 kg 16.75 kor, 100 mm 79.5 kg 
16.70 kor, 100 mm 79.5 kg 16.70 kor, 300 mm 7 
kg 16 65 kor, 100 ram 79 kg 16,65 kor, 100 mm 
79 kg 16 6ö"xor, 150 mm 79 kg 16-60 k-r, 200 mm 
79 kg 16.60 kor, 4000 min 78,3 kg 16.70 kor, há­
rom hónaj.)ri

Fejermcgyei: 100 mm 76,5 k. 13.05 korona 
három hónapra.

Pestmegyevidéki: 400 mm 80 kg 16.50 kor, 
650 mm 79 kg 16 30 kor, 100 mm 79 kg 16 25 kor, 
100 mm 78 kg 16 25 kor, 500 mm 79 kg 16*2 ' 
korona. 100 mm 78,3 kg 16.10 kor, 100 mm 77 
kg 10.— kor, 200 mm 76.8 kg 10.— kor, loO mm 
75k g 15.50 kor, m.nd barom hónapra.

Kalocsai: I860 mm 75 kg 15.75 kor, három 
hónapra.

Bánsági: ICO mm 77 kg 10.— kor. 100 mm 
8 kg 16.— kor, mind három hónapra,
Bácskai'. 300 mm 77.5 Kg. 16.65 Korona, 700 mm

7.5 i.g 16.37-5 kor, 100 mm 78 kg 16.37-5 kor, 100 
mm 76,5 kg 16.37*5 kor, 100 mm il kg 16.37-5 kor, 
3100 mm 75‘8 kg 16.35. kor, 250 mm 75 kg 15,65 
korona mind három hónapra.

Zentai: L.00 mm 78 kg 16.15 korona, 2000 mm
6.5 kg 16.50 kor, három hónapra.

Mezőtúri 1000 mm 80 kg 16.90 kor, bárom 
hónapra.

Becskereki: 1000 mm 77 kg 16,10 kor, há­
rom hónapra.

Rozs 200 mm 12.<j0 kor., 100 mm 12 40 tor 
készpénzfizetés melleit. , paritásra.

Árpa : 1100 mm 12 ^0 kor, 100 mm 12.60 kor, 
iészpénzíi-zetés mebelt.

Zab. 100 mm 12.60 kor, készpénzfizetés mellett 
paritásra.

Arak 100 kiiogrammonkint 
tendők.

Budapesti gabonaforgalom

Elötözsde.
Az előtőzsde élénk és szilárd volt. Köttettek: 

Osztrák hilelrészvény 684—685.25, magyar hitelbank 
797.75—800.25, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
479—483, magyar jelzálogbitelbankll. kib. 518— 
519,25, osztrák-magyar áliamvasut 677 75—676.50, 
déli vasút —, rimamurányi vasmű 554.50—556, Ma­
gyar Koronajáradék —, közúti vasút 578—578.75, 
Városi villamos vasút 315—315.75.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
rész v. 685.----- 635.50 magy hitelbank 799.50—-800.
magyar leszámítoló- és pónzváltób. 480 - —482 cO,
magyar jelzáloghitelbank 11. kb. 518.-----518.50,
osztrák-magyar áliamvasut 676 -----676.50, déli vas.
103—103.50 rimamurányi vaam. 556—556 40. magy- 
koronajáradék 97.25—97.30, magyar aranyjáradék
116.-----116.50, közúti vasút 578.----- 578.50, városi
villamos vasút 315.—315.50

Déli tőzsde. - -
A déli tőzsde kedvező maradt Köttettek: Osztrák 

hitelrészvóny 684.75—685.50, magyar hitelbank 
799.50—801, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
483—485.25, magyar jelzáloghiteibank 11 kib. 519— 
520 50, osztrák-magyar áliamvasut 675.50—676-50, 
déli vasút 103.50 105, rimamurányi vasmű 555.50, 
magyar korouajáradén 97 25—97.30, magyar arany- 
járadék —, közúti vasút 578.75—o80.50, városi villa­
mos vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Kereskedelmi részv. 
542.5U, Kereskedelmi bánit 2925—2s35, Dräsche tégla 
548—eőO, Kerámiái 235—236, Magyar Fegyvergyar 
308—313.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vtny 685.-----686.50, magy. hitelbank 800 50—801 -
magyar leszámítoló és pénzváltói). 485.----- 485.50,
magy. jelzáloghiteibank 11. kib. 620.— — 621.—, oszti
m. áliamvasut 676.---- 676.50 déli vasút lUo—103 50,
rimamurányi vasmű 556,——356 50 magy. kor.-jára
dék 97.25—97.30 közúti v 680.----- 681.—, városi
villamos vasút 315.——315.50 

Prainlum-tizlet- Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—12 k. 
szep tember végére 14—16 korona.

Utótözsde.
Az ulótőzsde helyi vásárlásokra barátságos volt- 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 684.50—685.50, Ma­
gyar hitelbank 797—801, Magyar leszámítoló és 
penzváltóbank 485 - 486.50, Magyar jelzáloghiteibank 
il. kib. 620—520.50, üsztrak-magyar abamvasut 
676—677.50. Déli vasút 103—103 50, Rimamurányi 
vasmű 555.50—556, Magyar, koronajáradék —. köz­
úti vasút 580—581.75, Városi villamos vasút' 315.50 
—316. y

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 685.-----685 50 magyar hitelt)« 800 50-—801.
magyar leszámítoló és pénzváitóbank 486 ----- 486.50,
magyar jelzáloghitelt). 11 kib. 520.—520.50 osztrák- 
magyar államv. 576.50——577., déli vas. 103—103.50,
rimamurányi vasmű 556.-----556.50, magyar kor-
ronajáradék 97.25—98.—, magyar aranyjaradek
—.---- -—.— közúti vasút 580.-----581.— városi
villamos vasút 315.—315.50

BÉCSI GABONATŐZSDE.

koronaértékben ér-

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra
alatt a következő volt:

Érkezett Elszállittatott
Búza 100384 mm. 8755 mm
Rozs 3623 » ------»
Árpa 3266 » ------»
Zab 10091 » 2834 »
Tengeri 358 - * ------ »
Repcze ------> -- --->
Liszt 102 » 18252 *
Korpa ------, 4772 »

A határidőpiaezon köttetett:

Délelőtt:
Búza októberre 15.78 15,76 15.82 
Búza áprilisra 16.48 16 47 16.52
Rozs októberre 12.80 12.84 ------
Rozs áprilisra 13.48 13 46 —,—
Zau októberié 12.20 12.14 12.25 
Zab áprilisra 12.68 12.70 12.60 
Tengeri májusra 13.24 13,20 13,26

1 órakor záródnak :
Búza októberre ...........................  15.84—15.86 k

16.44—1H.4C „
12 84—12 86 . 
13.54—13.56 „ 
12.24—12 26 „ 
12.64—Í2.66 „
13 24—13.26

Búza 1906 áprilisra 
Rozs oKtóbcrre . . 
Rozs áprilisra . . 
Zab októberre . . . , 
Zab áprnisra . . • . 
tengeri 1906. májusra 
Bepcze májusra «

Délutáni forgalom

Délután kevés üzlet mellett az árak mindenben 
nehány fi dérrel estek.

4 óra 30 perozkor záródnak :

SORSOLÁS.
(—) A Pálffy herczeg sorsjegyek húzása ma 

volt Becsben. A 84.000 koronás főnyeremény a 
71193 számra, a 8400 koronás második nyere­
mény a 62922 számra es a 420 koronás nyere­
mény a 47387 számra esett.

(—) A szerb sorsjegyek mai húzásánál, 
mint Bécsből táviratozzák, a 80.000 frankos fő­
nyeremény a 134 sor. 48 számra, a 8000 fran­
kos második nyeremény 8141 sor. 39 számra és 
a 4500 frankos nyeremény a 2327 sor. 45 
számra esett.

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabomtőssde.

Amerika ma ismét valamivel magasabb jegy­
zéseket hozott. Határidőpiaczunkon bár a forga 
lom még mindig a régi, vagyis alig valami, a

októberi búza 
áprilisi búza 
Októberi rozs 
áprilisi rozs 
októberi zab 
áprilisi zab 
májusi tengeri

15.82— 16 84
16.22— 16.54
12.82— 12 84 

12.50—13.52
12.22— 12.24 

, 12.64—12.66 
13.18-13 20

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött ki.

Értéktőzsde.

A belpolitikai helyzet kedvezőbb megítélése 
következtében az emnlkedő mozgalom teljes mér 
lékben érvényben maradt. Az érdeklődés köz­
pontjában ma is a magyar bankintézetek rész­
vényei álltak, melyekben rendületlenül élénken 
alakult az üzlet, minek alapján árfolyamuk 
jelentékenyen emelkedett. A Magyar Hitelbank 
részvényei elérték ma a 800-as árfolyamot; ily 
magasan már nagyon régen nem jegyezték eze­
ket a részvényeket. Nagy volt a vételkedv a 
Magyar Leszámítoló bank részvényei terén is, 
áruk 487-re, vagyis 9 koronával emelkedtek. A 
Magyar Jelzálogbank és a Pesti Magyar Keres­
kedelmi bank részvényei szintén jóval magasabb 
árfolyammal kerültek ki a forgalomból. Nemzet­
közi értékekben kevésbé volt élénk az üzlet és 
csupán osztrák hitelrészvények javultak 2 koro­
nával a contremine fedezési vételei alapján. A 
helyi érték piacza nagyon [kedvező volt és a vé­
telkedv itt is nagy arányokat öltött. Magasabban 
jegyeznek Magyar fegyvergyár 10, Pesti Magyar 
Kereskedelmi bank 15, Drasche-féle téglagyár 5, 
Magyar Kereskedelmi r. t. 4, Kerámiai téglagyár 
3, Budapesti Közúti Vasúti részvények 5 koro­
nával. Járadékok bécsi vásárlásokra átlag 10—20 
fillérrel javították jegyzésüket. . .

Béos szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Elada'ott bum: régi tiszavidéki 8.65 — 9.10, uj 
8.65 — 9.10 korona, uj bánsági 8.40—8.65. uj mo­
som és győrvidéki 8.20—845 korona, Rozs: 
uj tótfelvidéki 6.80—6.95 korona, csépelsz geti 
6.75 — 6.85 korona, pestmegyei 6.80—6.95 korona. 
Magyar tengeri 8 60—S.70 korona. Magyar zab : 
6.35 — 7.—, válogatott 7.35, régi 7,20—7.60 ko­
rona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 14. (Az Egyetértés távirata) 

Az a budapesti hir, mely szerint Széli Kálmánt 
mint homo regiust emlegetik, csal. megerősítette 
a pénzköröket a magyar politikai helyzetnek 
kedvezőbb megítélésében s ennek következtében 
a u,ai előlőzsdén a hausse újabb tápot szerez­
vén, újra erősbüdött, noha a magyar képviselő­
iláz e é rémi nyugtalansaggal nézték. A forga­
lom emiatt csak időnkint élénkült meg, különben 
p„d g nyugodtan folyt le. Az üzlet a hitelrészvé­
nyekre és néhány sorompóértekre szorítkozott, 
melyek többé-kev.ésbbé emelkedtek.

lí óra kői záródnak: osztr. hitelréazv. 684.75, 
magyar hitelbank 799.—, Länderbank —.—, Unton 
bank —, Anglobank —, Bankegyeaülei 
—.— magyar-osztrák áliamvasut 675.75 déli 
vasút 103.50, eibavülgyi vasút 451., alpesi bánya 
543 —, rimamurányi vasmű 555.—, prágai vas 
müipar 2762, májusi járadék —. magyar ko- 
ronajáradek 97.10, török sorsjegy 146.— , német 
márka 117.45, hirtenbergi —.—, gőzhajózási 
—.—. csih kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
572.—, északi vasút —.—,

A deli tőzsde nyugodtan nyílt meg. ’’
,Jegyeznek: Osztrák hiteir<szveny 684,50, 

magyar hitelbank 799.50, magyar-osztrák állam* 
vasúi 675.75, Uniobank 565.50, déli vasul 
J03 5á, alpesi bánya 543—, rimamurányi vasmű 
555.—, májusi járadék 100.55, török sorsjegy 
146.—tnémet birodalmi márka 117.45, prágai
vasmű------elbavölgyi vasat 452, magyar korona-
járadék 97.12, Anglobank —, Bankverein —, 
Liinderbank 450.75, fegyvergyári —, gőzhajó­
zási részvények —.—.

Béos, szept. lö. (Magyar értékek tárlata.
4. százalékos arany-járadék 116.15, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 166 95, Macyar hitelb.-részv. 799.—, 
M. lesz. és váltób. rszv. 48o.— Rimamurányi 555.50, 
M. ezukoripar 13 75, Adria hajózási r.-t. 446.— 
Magy. koronajaradék 97.15., 4 százalékos magy. föld 
teherm. kő tv. 96.80 M. uy. k. sorsjegy 221,75. 
Kassa-oderb. v.-részv —.— M. keress, bank 2928 
M. jelzáloghitelbank 520. —

Beos, szép 15. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papiriáradék 100.50, 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 100.45—12.5.-, 4 százalékos osztr. arany jár. 
119.70, Osztr. korouajáradék 100.60, I860 sorsiegy 
161.25, 1864. sorsjegy 295.75 Osztr. hitetsorjesry 
474.—, Osztr. bitel-iészv. 684.50, Angol-osztr.-bank
_._ Union-bank 565.50, Bécsi bankverein 572.50,
Osztr. Länderbank 450.50, Osztr. magy. bank 1047 
Osztr, magy. államv. 676 —, Déli v. 103.2 », Elbe- 
vö gyi vasút 442 50 üuna-gőzha.-társ. 187,— Alpesi 
részv. .541.50," Dohány-részv. 379.— 20 frankos
19.16.Cs. k. arany (yert) 11.34, Londoni váltóár 
239,95, Német bankváltók 117.40 Lipótkohó 525.— 
Osztr. Lloyd 746, Török sorsjegyek 144.75, nyugodt, 

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 684,85 
magyar hitel 800.—, Anglobank 319.50, Bank- 
egvesület 574 25, Unionbank 565.50, Länderbank 
451.—, áliamvasut 677.75, déli vasút 103.50 
elbavölgyi vasút 452.50, dohányrészvény 380.— 
rimamurányi vasmű 556.—, alpesi bánya 542.— 
májusi járadék 100.55, magyar koronajáradék 
“7.15, török sorsjegy 145.50, német márka 
117. 40. tartott.

berlini tőzsdére. Nagyon élénken alakult továbbá
az üzlet Baltiroore-részvényekben, amelyeket 
cserében Kanada-részvényekkel nagy tétetekben 
vásárollak. De Kanada—Pacific is javult kapcso- 
atban Newyorkkal. A hajózási részvények piaczán 
is Hansa volt az előnyben részesített értékpapír 
és folytatta tegnapi emelkedését, mig a többi 
íasonnemü érték csak kevéssé változott. Járadé­
kok közül spanyol járadék Párisra megszilárdult. 
Japán járadék is kis javulást érhetett el. A 
szilárd irányzat későbbi folyamatban is megma­
radt, ámbár realizálásokra való hajlandóság mér­
sékelt gyöngüléseket vont maga után. Az utó­
tőzsdén az irányzat továbbra is szilárd maradt, 
különöséé geteenkireheni javult tovább is, mig 
valamennyi többi értékpapír változatlan maradt. 
Készárupiácz iparértékei magasabbak voltak. 
Magánleszámibolási kamatláb kettőhetriyolczad, 
pénz egy napra 2 százalék.

Z&rlatkot jegyezteti« 4.2 •/,*os papirjfcradée 
—.— 4»|,-os osztrák arany-járadék 101.90, osztr. 
hitelrészveny, 215.—, déli vasút 21.25 orosz bank­
jegyek 216.40,4 /, uj orosz kölcsön 89.75 Disconto 
Commandit 190 30, dynam.it trust 134 50, barpeni 
222.—. 4.2°j, ezüstjáradék 100.70 4"|, magyar arany- 
járadéi 97.80, magyar korouajáradóa 97.30, osz­
trák magyar áliamvasut 144.75, bécsi váltóár 85.10. 
olasz járadék 105.75, ált. villamossági Edison 
235.—, gelsenkircheni 239.60,) Laura-kohó 269.30 
bzilárd.

Frankfurt. (Zárlat) szept. 15. 4.° „ papir-járadék 
—.—, 4% oszt. arany-járadék 101.75,4% Magyar 
arany-járadék 97.65, Osztr. hiteiiot. részv. 215.— 
Osztrák-magyar áliamvasut 144.60, Északnyu­
gati vasút —.—, Busliehradi vasút—.—, Londoni- 
váttoár 204.35, Bécsi Bankverein 147.—, Villamos- 
részvény 151.—, 3% m. arany kölcsön —, 
4-2°/, ezüst-járadék 101.40, Osztr. koronajáradék 
101.—, magyar koronajáradék 97.30 Osztr.-ma- 
gyar bank 118.30, Déli vasút részvény 21.30 
Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltőár 851.16. Párisi 
váltóár 812.16, Unió-bank részvény —.—, Alpesi 
bánya-részvény 273.—, szilárd.

Paris, szept. 15. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
102.70, franczia járadék 100 27 olasz járadék 105, 
román kölcsön 93 30. Görög kölcsön 481—, Egyp- 
tomi járadék 136.75, Török Dohányrészvény 14.83 
Credyt tonciei de France —.—, Osztr- Länder­
bank 654.—, Banque Ottomane —., Déli vasút 
341.—, Meridionalvasut 16.48, De Beers 201, Char­
tered 69.50, Váltó Bécsre (rövid) 2j5.87„ Váltó 
német - ptaozokra -251.— Csek Londonra 0125 
Be«ga -rauyázsjo —.— Magyar, arany járadék 97-30 
törleszthető járadék —.—, spanyol járadék .94 30 
47« uniíik<.Ít török jár. —.— 5°, bolgár kötelez 
vény 1896. évről 488.—, Török sorsjegy 414. 
Banque de paris 720. Osztr. földhitelintézet 484.— 
Magyar Jelzálogbank 610.— Osztr. magy. a»;am- 
vasut 110, Déli vasút elsőbbségi kötv. —Rio 
Tiuto 4t7 50, East Hand 57.—, Randfontein 103.81, 
Váltó Amsterdamra pari, Váltó Svájczra 0.O6 */‘> 
Olasz aranyázsió .— szilárd.

Frankfurt szept. 15. |Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 214.70, Déli vasút —.— Disconto Coman- 
dit 196.40, Berlini Handelsgeselischaf —.—, Harpeni 
223.10, Laurakohó —.— Osztr. magy. áll. va ut 
—.—, Német bank 243.90, Drezdai b .nk 167.90, 
Gelsenkircheni 241,20, Hibernia —.— szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK*
Berlin,s zept. 14. (Az Egyetértés távirata- 

A tőzsde ma kedvező hangulatban nyílt meg. A 
raj na—vesztfáliai szénszindikátus kedvező jelen­
tése, valamint a tegnapi külföldi tőzsdék szilárd 
irányzata a spekuiácziót uj vásárlásokra bátorí­
totta. Az érdeklődés főképen szénrészvények felé 
terelődött, amelyek közül gelsenkircheni egy 
elsőrendű bank nagy vásárlásainak befolyása 
alatt több mint 2 százalékot nyert. Harpeni 
részvény szintén majdnem 2 százalékos emelke­
dést ért el. A bankrészvények piaczán Diskonto 
Kommandit jelentékenyen emelkedett arra a 
hírre, hogy a venezuelai kötvényeket nevezetik 6

Hamburg, (Zárlat.) szép!. 15. 4.2*/,-os ezüstiára- 
déü 101.10, 1860. sorsjegy 172.40, déli vasút 21 60. 
4*/ os aranyjárad 101.60, osztrák hitelrészveny 
215.—, osztrák-magyar áliamvasut 145.20, olasz- 
jaradék 105.50 4U „ magyar arany-járadék 98.—, 
szilárd.

London, szept. 15. Angol consol S0.105,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept 15. Nyeiactnkor jul.-aug.-ra 20.— 

20.50, nyugodt, febér etilkor jut. 24 25, aug.-ra 
24.75, oKt.-jan. 25.—, jan.-ápr. 25.63, bégadt, 
üuomitott ctűkor folyó hóra 59.——59,50 nyugodt.

Boroszló, szept. 15. Búza helyben 16.80, sárga 
búza helyben 16.70, rozs helyben 14.60 zab hely­
ben 13.1U, repeze Helyben 22.30. tengeri 15.—.

Köln, szept 15. Olaj 50.50 k.
Berlin, szept. 14. Búza szept.-re. 168.—, okt.-re 

170 25, állandó, rozs szept.-re, 15125, okt.-re,
152.25, állandó, zab szept.-re 127.75 okt.-re, 125.—, 
állandó, tengeri okt.-re 127.75. deez.-re 125.— , 
állandó, olaj októberre 4Ó.90, deczemterre 47.10, 
al andó; az időjárás felhős.

Paris, szept. 15. huta aug.-ra 22 55 aug. 22.65, 
szept decz. 22.95, cov.-fcbr. 23.15, bágyadt, rozs, 
aug.-ra. 15.25, aug.-ra 15.25, szept-decz. 15.50, nov, 
febr. 15.75 nyugodt, házi aug. 29.70, aug. 29.90, 
szept.-decz-re 3015, nov.-febr.-ra 30.35, bágyadt, 
repczeolaj aug. 47.50, szept.-re 47.50, szep.-deczre 
47 50, jan.-aprilra. 43.75, bágyadt, szesz juL-ra
35.25, aug.-ra. 34 — szepu-dec-re, 33.25 janár., apr. 
>4.25. állandó.

1 ójátka szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Borjuvaaár.

Budapest, szept 15. (Hivatalos tudósítás.) A mai 
vasárra felhajtottak 630 darab éiő borjut és 26 nö­
vendék marhát. Az irányzat szilárd volt, az árak 2 
—3 fillérfel emelkedtek. Fizettek: elsőrendű élő bor­
júért 110—120 fillért, kivételesen 126[fiilért. másod­
rendűért 94—104 fillért; növend«kmarbáért 62—80 
fillért kilónként.

Sertéskereskedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 15. Hízott sertésárak: f. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro
felül)-------- f. Közép (páronkint 300—40 kgr-ig)
terjedő) súlyban----- fillér. Fiatal nehéz ípáronkin)
320 kilogrammon felüli súlyban! 143—144 Matat 
közép (páronkint 251—320 klgng terjedő súlyban 
143—144 f. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr.terjedő 
súlyban) 143—144 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 144—146 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő i-ulybanl 142—143 fillérig., 
köriuyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
14J—142 fillérig.

Serteslétszám : 1905. évi szept. hó 13. napján 
volt készlet 307ol darab, 1905 szept. hó 15 nap­
ján felhajtatott 183 (farab, 1905. szept. 14. napján 
elszállittatott 715, drb. 1905. szept. hó 14. napjára 
maradt készletben 30249 darab." A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Kő- és kenőolaj.
Budapest, szept. 15. Az Apollo kőolaj finomító- 

gyár részvénytársaság jegyzései a következők: 
Liliomkirály-olaj 50 K, háromszív kőolaj 41.50 K, 
csiliagkereszt kőolaj 40 K — f; tiszta súlyú 100 
ki ogrammonkint, hordóval együtt 20 százalék 
váoy tiszta gongysulyszámilássál, Budapesten át­
véve, készpénzben engedmény nélkül, ifi. Apollo 
könnyű gépolaj 25 K, VI Apollo ^ nehéz 
gépoiaj 37 K, Apollo hengerolaj 70 K. Apollo 
tömörzsir — K, tiszta súlya 100 kilogrammonként 
hordóval együtt, tiszta göngysulyszámitással. Bu­
dapesten átvéve, fizetendő készpénzben 2 száza­
lék engedménynyel, vagy 4 havi váltóra.

Felelős szerkesztő:
PUBJBSZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytáreaság. 

Igazgató: EBBŐS ABMASB.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 16. 1905.

___ 1 MMetiil «nH„ wil«
■Segywrl beiktatása késiaséges psö< 
trilril 4 Illírrel a keepakt batik- 
M «Mire • illimi Iwtwtf

Ht 6 hirdetési rovatban minden 
■ló egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk- 
bel nedves Illírrel fizetendő.

TELEFON 7Ő6" Csak oly tevejenre válaszoltuk, oi&lyakkai a válaszra szűkségas lavélbályeg vagy levelezőlap beküldatik és a hirdetés alatt álló szám kőzoltetik. TELEFON 706

Nevelőnők
német, francua, angolok a 
magyar oki. tanitóuökit 
bonoeokat, óvónőket lelki- 
ismere'eaen aj.mlok és el­
helyezek nyárra,vagy égé z 
évre Szeghetné a. Lujza 
Bpest, VI., Desaewffy-u. 23-

484

Pénzkölcsön
ttofylban teljesen díjtalanul 
leivilágositást, utbaigazitast ad 
be kitünően tájékoztató prospec­
tant küld tikztviselö-kölcsűnről, 
jelzálogkölcsönről váitókölcsönről 
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó- 
hivatala Budapest, Klauzál-u, 6. 
Levélválaszra bélyeg küldendő. 
Telefon 16-42. 62Ü

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim- 
názinmi külőnoüzttre és 
átetteégire e őkészit: Ke­
rekes, Almásy-tér 16. II.. 
18. (Válaszoélyeget kérek.)

590

Correpetitornak
ajánikozis alsóbb osztályú 
tanulóhoz VI oszt. gimna­
zista. Czim • VI. kér.. Baj­
nokén. 12. HL em. 13. sz.

Nevelőnőket,
gyermekkertésznőket bon- 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez Itietsehne 
Genoa Anna Bndapesi 
Brzeébet-körut 52. iss

Árverésen
és uraságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bőrdiványok, 
komplett háló- és ebédiő- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butorraktár. Vörös- 
mar thy-utcza 47/b. 625

Xálogosédttlákat
régi aranyat, ezüstöt, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban veszek 
Singer Jakab ékszer­
kereskedő KizáLptUlcza 91. 
Isabella-utcza sarkán. 830

Must
24 koronáért hektónként, 
ugyanott 500 htlr. egy tő 
megben olcsóért megkap­
ható, Szabó G. Csongrádon.

771

Női divat
termemmel egybekötött 

varró és szabászat! iskolát 
létesítettem, hol 3 és 6 
hónapos kurzus alatt tanít­
ványaim a legalaposabb 
kiképzést nyerik ; a taní­
tás d. e. 8 órától 1-ig tart.

Beiratások mindennap. 
Friedénthal. Vácz>körilt 4.

4816

Csemegeszőlő
elsőrendű, 5 kilós ládákban 
2 kor. és 2'40; muskatály-. 
körte, rétes-alma és öszi- 
barac.zk 2 "40 kor; zöld 
paprika, ugorka, paradi­
csom, dinnye VSO kor.; 
nagybani vételnél csemege- 
szőlő kilója 32 fillér, bor­
szőlő 24, paradicsom 20 f 
Szabó Géza, Csongrádon

4S09

Férfiöltönyt
készítek finom kivitelben 
mérték után 25 koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Roltenbiller-utcza 4 b. Vi­
dékre minták bérmentve 

781

5 frtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4/b. egy férfiöltönyre 3 
mir finom íeketé, sötétkék, 
szürke vagy hatna angol, 
gyapjúszövetet. 781

Bútor.
Nagy raktár ebédlő- és 
hálószobákban legegysze- 
rübtől a legfinomabb kivi­
teli? feltűnő olcsó árakban, 
szolid kivitelben kaphatók 
Gyár-utcza 30. sz., Ú-utcza 
sarok, Egri. 801

Családi ház
Zugló legszebb pontján, 
gyümölcsös és dis-kettel, 
iegszesz, vízvezeték és ka­
nális, villamos mentén és 
öt kültelek azonnal eladó, 
IV., Károly-utcza, boltszám 
12. SefTer.

Gozeke-
készletet, 20 lóerővel 
használt állapotban, meg­
yéiéire keres Darvas Ist­
ván Nagyvárad, Bímer- 
tér. 51656

Beraktározok
mindennemű bútorokat, gépeket, 
kerékpárokat stb. kereskedelmi 
csikkeket és árukat, azokra a leg­
magasabb Pénz előleget nyújtok.

Braun G ispán
beraktározás! vállalata, VII.- kér., 

Kertéiz utcza 83. szám. 7o7

Zálogban
levő ékszereket kiváltok 
és teljes értékét kifizetem 
brillántokért többet adok 
mint ahogy újonnan vet­
ték. Schiller Izidor, 
Sip-utcia 8. Adsz. 2. 693

Gazdák!
AkiK takarmánynemüekeh 
zab, széna, szalma, 
tengeri vagouonkint ven­
ni vagy eladni szándékoz­
nak fordu'janak bizalommal

Fuchs József,
takarrnánykereskedöhuz 
Budap-st. Városi iroda

V.( Nádor-u. II.
Takarmányraütár a József­
városi pályaudvaron, 647

>Podo$s<
lábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyógy- 
izertárban Budapest, YL. 
Gyár-utcza 17. szám. 502

Kerékpáralkatrészeket
az egész világon létező ősstes 
kerékpárokhoz (külső **d belső 
gurnmik, nyergek, csengők, pedá­
lok , kormányok, lámpák, kenusok - 
csészéket stb.) Ausztri.vMngyar- 
országban elért legnagyobb "for­
galmunk es igy óriási vételeink 
folytán a gyáraknál rendkívül 
lenyomott igen olcsó áraink kö 
vetkezte ben 30 /o árleszállítással 
ssállitunk vidékre is-bárhova. A 
világhírű eredeti angol Helical 
Promler és Thé Champion ko- 
"rekpárokat mélyen leszállítva, 
szigorúan az eredeti gyári árakon 

1*2 és lr> koronás részletre.

Lan ti Jakab és Fia
kerek pár és alkatrész varrógép 
nagykereskedők. Ausztria-Ma 

gyarurszág legnagyobb kerékpár­
raktára.

Budapest, József körút 41. Fiók 
üzlet Baross-Ur 4. Nagy árjegy 
zék tubb mint 7<L) képpel ingyen 
és bérmentve. Javításokat saját 
műhelyünkben személyes fel - 
gy (leletünk alatt a legnagyobb 
szakértelemmel eszküzlurik. 704

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokokra első. második és 
harmadik Ifckebelezésre is;

személyhitelt 
katonatisztek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, tani- 
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

köz vei it 730 
Kreditor bankiroda. 
Budapesten, Luther-u. 1 |c.

Alkalmi
vétel

rövid zongora, Wind-
hofer-Kem kiváló mes­
terek gyártmányai, ol­
csón eladók. Uj zon­
gora egész rövid 2G0 
irt. J’ianiuo 180 fit.

Reményi
y hangszer-telepén.

Budapest, Király-ut- 
cza 58. szám. 7v.r.

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr* 
bútorokat, mahagoui- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smytua-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat.
Grosz Sándor és Tsa
Budapest, Gyár-utczi 2. 1. 
em. (Király utcza sarkán.) 
Telefon 14—09. 881

Törlesztéses
kölcsönt földbirtokra, bérházakra 
1. bolyra 4"/«-ra, 1L helyre ő'/z 
ra továbbá köztisztviselőknek úgy 
mint állami, megyei, városi tiszt­
viselőknek, nyugdíjasoknak. Kato­
natiszteknek, utóbbiaknak házas­
sági óvad Okra is, csupán köte.ez- 
vényro legtöbb esetben kezes 
nélkül 1Ó-2U évi törlesztésre, 
úgyszintén váltó leszúrni to last it 
legmagasabb ös<zcgig előleg nél 
Üli közvetít az Általános Pénzügyi 
Tudósító, VILI., Kerepesi-ut Ú7. 
A lapitta tott laül. évben. 76Ü

«aSS&i

Gyorsírás, gépírás.
Az Országos Női Gyorsíró egye­
sület gyorsírás és gépirási szak­
iskolájában VII. kér., Kazinczy- 
utcza 3. a szeptemberi magyar 
és német levelező és vitagyors- 
irási, s az ös«zes irúg^prend- 
szereken gépiiá-1 tanfolyamaira 
a beiratások augusztus ló-én 
kezdődnek. Az egyesület szép 
tembér 15-én felnőttek (urak t-- 
hölgyek) szám ara reggeli (7—b) 
és esti (7 *J) magyar és n^inet 
gyorsirási kurzust rendez. Ezen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan­
csak augusztus bo 15 tői foga­
dunk el. A beiratások reggt-l 
7—b ig és d. íi. 3—8 óra kuzól- 
észkük ültetnek. Díjtalan álla-t 
közvetítés. Prospektus. Felvilá­
gosítást telefonon 24—47. i- 
adunk.

Upasági

bútorokat
adok, veszek, teljes lak 
berendezéseket. Óriási 
választék bronz ceil 
tárokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rézbutorokban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy ZsigmoRd
Budapest, IV. kér., 

Ujvilág-utcza II.
Telet.m 17—17.

Tiszta
felvágatlan 
makuiatura 

papiros 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban

'apán! Chrysanthennimok
A MÖHLE-féle Cryganthemum-Ryüjlemény a 
létező legszebb japátn ónás faj okát tartalmazza.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TEMESVÁR
(Árpád-telep.)MÜHLE ÁRPÁD

St'";Ke

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgató­
sága.

202C/G. sz.

Pályázati hirdetmény.
A cs. kir szab. déli vaspálya-társaság, 

a magyar vonalai számára az 1906. évben 
szükségessé váló 1500 q. kőolaj (petroleum) 
esetleg ezen mennyiség 20°/o többletének 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot 
.hirdet.

A szállítás a cs. kir. szab. déli vaspá­
lya-társaságnál fennálló és az üzletigazgató­
ság anyagszerkezelési ügyosztályánál (I., 
Mészáros-utcza 17—19. földszint 28.) meg­
tekinthető és levélileg is megszerezhető 
részletes pályázati hirdetmény, valamint az 
általános és különleges szállítási feltételek 
alapján az előirt havi részletekben teljesí­
tendő, megjegyezvén, hogy az előirt 1906.

Ianuár havi részlet esetleg már november 
lávában beszállítandó.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott aján­
latok, melyekhez a. bánatpénzről szóló letét- 
jegy, a sajátkezüleg aláirt általános és kü­
lönleges szállítási feltételek, továbbá a vá­
lasztott bírósági rendtartás — mind a há­
rom szintén 1 koronás bélyeggel ellátva-, 
csatolandók, lepecsételve és ezen külczim- 
mel ellátva „Ajánlat kőolaj szállítására“ leg­
később f. évi október hú 5-ig, déli 12 óráig 
a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzlet- 
igazgatóságánál (I., Mészáros-utcza 17—19.) 
benyújtandók, illetve beküldendők.

äz ajánlattal egyidejűleg az ajánlott 
kőolajból két lepecsételt üvegben 1—1 kg. 
súlyú kőolaj minta is beküldendő.

Az árak bérmentve a déli vasút vala 
mely magyar állomására vagy az ajánlat 
tevő tetszése szerint, helyt a! budapesti 
anyagszertárba állítva, tüntetendők ki.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság 
üzletigazgatósága fentartja- magának azt a1 
jogot, hogy a kőolaj szállítását tetszéssze­
rinti részmennyiségekben is átengedhesse.

Az ajánlattevők ajánlatukra nézve a 
benyújtási határnaptól számított 6 hétig 
szóban maradnak.

A szállítási feltételektől eltérő, vagy 
a meghatározott időre be nem érkező, vég­
re olyan ajánlatok, melyekhez a kívánt 
minták nem lettek beküldve, figyelembe 
nem vétetnek.

Budapest, 1905. évi szeptember 5-én.
Az üzletigazgatóság.

Utánnyomás nem dijaztntik.

SCHICHT-SZÄPPÄN
(„Szarvas", vagy kulosszappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan. 
Ment mindennemű káros alkatrészektől,

pír* Mindenütt kapható. ^
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht" névvel és a „szilvas vagy a

500 koronát
Szelnek annak, ki a Bar- 
tllla fog vizének hasz­
nálata mellett — üvegje 70 
fii., — valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik, 
[franco küldessél külön 95, 
.11..) BartllU-Wlnkler 
Ede Wien 19[1. Sominet- 

' gasse 1. Főraktár Bpest, 
j Török J. Király-utc/a 12. 
Andrássy-ut29.í>r Egger 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis .Bartill» fogvlz* 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól julaimaztatik 

27 á

„kulcs“ védjegy gyei legyen ellátva.

orvosi és technikai 
MŰTEREM

KOVÁCS I.
Budapest, Károly-körut 9.

(Hadik gról palota.)
Kitüntetve I »fl díjjal. Alapítva 1894 hon

FÁJD AI OM NÉLKÜL BEILLESZT FOGAKAT 
ÉS FOGSOROKAT RÁGÁSRA. FOGHÚZÁS 
ÉS FOGTÖMÉS ÉRZÉSTELENÍTVE. &B5 ,

■dC* Mérsékelt árak. US

„EZ BEE ER“
= élet- és járadékbiziosiSó-társaság. -------

Magyarországi vezérképviselőség :

BUDAPEST, VI., DEÁK-TÉR 6 (AHKER-UDVAR.)
Vagyonállapot 1904 deczember 31-én

I64'5 millió korona, melyből Magyarországon ■

25 millió korona van elhelyezve 
Olcsó dijak. — Méltányos feltételek.

1005 -ben B oeztalekterv szerint a befizetett dijak arányában az évi d 
27‘ »Vo'ig emelkedő nyeremény osztalék fizettetett ki készpénzben.

------- Előnyős gyermek- és vegyes tökebiztositások.---------
Prospectusok kívánatra ingyen.

Iskolairajzeszközök,
valódi RICHTE R féle precziziós 
körzők teljes vála ztékDan. Továbbá fény­
képező készülékek és kellékek, 
stereoskopok, hőmérők, legsuly- 
mérök, nagyitó üvegek, távcsövek, 
színházi látcsövek, szemüvegek 
stb. a legfinomabb kivitelben, e őnyös árason 

beszerezhetők

JHimi I)o75n ,át8zeréeznél
MClll Bpest, Kecskeméti a. 14.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

54|

Talpra magyar, hi a haza!
Itt az Idő, most vagy soha!

48- likőr
kitűnő hazafias ital,

gyártja az

ELSŐ ALFÖLDI 
COGNACKYÁR

Kecskeméten.
Kapható minden *5kelő fűszer- és csemege- 

Gzletban, vala int kávéházakban.
A „BARACK ti!R iDÓ" kívánatra ingyen és

bermentve küldeti*. 081

BRA2AYQÍ5
SÖSB0RSZES2

nagy üveg Ara : 2 korona 
KIS • UvCCARA: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS HINDIN tiVlCHG
nuiuuvc van 1

Ezen »pecziahsta legjobban ajánlható sseríelett 
flasdag tapasztalatai alapján, me yeket a kóraáz 
húgyszervi es bnjakóros osztályán való müaö- 

dese alatt azamoa éven át szerzett --

Dr. FABINYI
speczialista’ nemi bajokban, 

emerlit, kórházi. orvos,
gyorsan és alapssu gyógyít bármely sági és maks«a a

ser- titkos betegséget
(hngyoaöfoly.at aob.kat. eyphuiet atk.)

Impotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozóé megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
Budapesten, ErzséM-kőrnt 18. szám félemelet
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

Cs. kir. szab. déli ráspáiya társaug üzletigazgatóság. 
3097 G sz. .....

Pályázati hirdetmény.
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság 

a magyar vonalai számára az 1906. evben 
szükségessé váló 1800 m1 cserhasábfa és 
!>000 fenyőhasábfa szállítására ezennel 
pályázatot hirdet.

A szállítás a cs. kir. szab. déli vas­
pálya-társaságnál fenálló és az üzletigazga- 
jtóság anyagszerkezelési osztályánál (Buda­
ipest, 1., Mészáros-utcza 19. sz- földszint 
28.) megtekinthető és levélileg is megsze­
rezhető részletes pályázati feltételek alap­
ján 1906. évi junius hó közepéig teijesi- 
tendő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott aján­
latok, melyekhez a bánatpénzről szóló letét­
jegy, a sajátkezüleg aláirt általános és kü­
lönleges szállítási feltételek, továbbá a vá­
lasztott bírósági rendtartás, mind a három 
szintén 1—1 koronás bélyeggel ellátva, csa­
tolandók, lepecsételve és ezen kiilczimmel 
ellátva „Ajánlat kasábtüzifa szállítására“ 
legkésőbben f. évi október 5-én déli 12 óráig 

ja cs. kir. szab. déli vaspálya társaság üzlet- 
igazgatóságánál (I„ Mészáros-utcza 17—19.) 
I benyújtandók.

Az árak bér mentve, a déli vasút va­
lamely magyar állomására szállítva, tünte­
tendők ki.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság 
üzletigazgatósága fentartja magának azt a 
jogot, hogy a tűzifa szállítását tetszés sze­
rinti részmennyiségekben is átengedhesse.

Az ajánlattevők ajánlatukra nézve a 
i benyújtási határidőtől számított 6 hétig 
szóban maradnak.

A szállítási feltételektől eltérő, vagy a 
meghatározott időre be nem érkező ajánla­
tok figyelembe nem vehetők.

Budapest, 1905. szeptember 5-én.

Az üzletigazgatóság.
Utánnyomás nemdijaitatik.

Csak fi»L
8

Intelligens

KOCH-féle téli felszerelés urak részére.

Egy férfi télikabát, vagy 
átmeneti őszi felöltő, 

egy divatos férfi-öltöny, 
egy „ téli nadrág, 
egy „ mellény, 
egy pár angol bokavédő, 
egy nadrágtartó selyembe 

összesen csak

Ezen tárgyak egyeakint is kaphatók!
Fenti czikkek divatos és tartós 
elkészítéséért szavatolunk, f e - j 
lülmulhatlan versenyképessé-j 

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell 
bőség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
flu-, gyermek- 
ruha-aruház
Karoly-kürnt UV|hirdetési ügynök

megfelelő fix fizetéssel és $ Pontos czimre ügyelni szíveskedjék,
jutalékkal, ntazás alkal­
mával pedig napi díjjal 
azonnal állandó alkalma­
zást talál. Jelentkezni le- 

hét a kiadóhivatalban. ''S

1900. Párisi világkiállítás Grand Prix *
KWIZDA FEBENCZ JÁNOS
CB. és kir. csztrák-magyar, román kir. és bolgár fejedeliűi 

száDité, körgyógyszeréu Becs melletti Korneuburgtv*
KWIZDA féle
resliiutions-fuld

cs. és kir. szab. 
mosóvíz lovak részére 
1 üve^ ára 2 kor. 80 fill.
40 óv óta az udvari istál- 
lókbaB, a katonaság trs 
magánosok nagyobb Lstál 
lóiban használatban van 
nagyobb munkánál e!ő- 
és utóerőgitőül, inak me­
revségénél stb. az idomi- 
tásnal kiváló munkára 

képesíti a lovakat.

Titkos betegségek j
bittől gyógyítására elismert radikális gyógymódjai folytán j 

legjobban ajánljuk f

D= CZINCZÁB J.
v. kórházi orvos, specUillstát. Rövid idő alatt alap- san (?}'&’( ^ I 
húgyszervi és hólyagb-jókat, továbbá minden b r-,ideg- es fi 
betegségeket, korai elgyengülést es bármily női betegséget i

Bpest,' ¥11, Károly-körut 5.1
(Dob-utczA sarkán, 1. emelet, gyggr Bejárat a lépcsóházból ' .
Bendel: délelőtt 10-4 ás este 6-8 óráig !
lyovelekre szakorvosi tanáccsal «Olgái és gv< gvszerröl is 
gondoskodik, titoktartás mellett. TKLrFÓN SZ—73.

Nőknek külön váróterem “SP

Kwlzda k"izltmsnye csak
a mellékelt védjegy^yel 
valódi. Képes árjegyzőket 

ingyen és bérmeutve.
Főraktár: Török József gyógyszertára, Budapest, VI. kér. 

Király utcza 12. és Ándrissy-ut 26. szám. -118

FERIHEGYI TEHENÉSZET
Hygicnikus tejtermelö-intézet

VIII. kér., Gólya-utca 43. szám.
telefon ei-»e. Különlegességek:

Palacktel. Dupla Uabtojsztn 
Gärtner tíinór-félo csecevmo-tej 

Noorden tanar-féle diae.etikus 
tej, cukorbetegeknek. — Kefir

Ferihegyi gyermektej.
Erős táp.tej tüdő- és gyomor­
betegeknek. Pasteurt-z ált és
strertltíált tej. - Hyg-ienikus aludt­

tej. Kávé tejszín. Tea-vaj

szigorú, 
vizsga

Az egyj
Ma nyilt i 
Az ünnep 

Lajos tartót 
térni oktatá 
központjává 
gos felálliü 
egyetemet 1 
azután a 
ugyanily röv 
gyediket, v 
madik egyet 
raéje, így 

Megakarja 
Wlassics-fé 
elérje, azé 
tem felállít 
régóta halijd 
mint a jön 
Láng a köte 
dokolva ki 

ho 
lányi

nárokon ki 
a vizsgának 
pesti egyeter 
ez talán c= 
államvizsga 
déllöjén 

Hogy a joj 
igaza van a 
hogy nem 
rnány müven 
ezek mellet 
Mindeneset 
csukhatnék-! 
uj egyelei 
tene-e az 
kialudnán 

Láng n< 
kérdés azt 
dőlt el, df 
natot a 

A megnyi 
egyetemi temj 
az aulába 
selelében m 
Tóth Lajos m 
legifj. Szász í 
Ott voltak t 
démia ein 
főtitkára, K 
Hutyra Ft 
az egyetem tá 
dr. Margita 

Tizenegy ú 
az egyetem ti 
István, K 
ner Gyula 
Liemkó < 
miklósíy 
Lajos pr 

Az ün 
nyitotta 
rektori mé 

Rövid 
valy történt s 
be!ében leza, 
kedésére és 
melegen 
Láng l.ajost 
zázad

szí

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével.

Az uj rekti
kuZult ÍOgidít.
mondotta szt- 
gyául az eg-.'

A mai idő] 
tartja. A tűr 
abban a he., 
lalkozhassék 
teszi, hogy a 
döntés pillant 
Iitliassa a na: 
Letyesíbb kö:

Miután rárrl 
term oktatás 
az áramlatra, 
-a jogtudóssá': 
lező volta élt 
elméleti állar 
^koia, teíiát 

és j.'lig 
bizottságban : 
a bizottság el 
nék. Ezt az el 
tanári karnak 
szorítása a ví: 
menne. Hiszed 
sége máris ka 
egyetem jogba 
jogtudományt 
miákhoz a 
volna, a mell 
kell. hppeu ej 
tását sürgeti 
zed múlva kói 
lemnek vszaki 
egy ötodiknek|

A jogakadé 
felekezeti jelit 
láncuk, hétből 
hogy valaki el 
ben ellenszel 
ágostai tiilvall 
gvok és mind] 
ban, melyeklj 
buzgósággal íj 
vezethet semn 
zeti jogi iskoj 
hogy az álla; 
bizalmatlannál 
sem fognak ki 
jogakadt-m ák| 
gyengébbek, 
a többi jogar 
hogy velük sl 
adjam az elől

De teszem [ 
egyszersmind] 
gyarországn: 
protestáns szí 
a felekezeten 
szelesen neru| 
aránya a 
koiságbaa.



1905.
ft hirdetési rovatban minőse 
zári beiktatásakiizoaiégeapellt 
4 811-rrel, » kompakt betfk- 
re6 HUérrel Szelendő

TELEFON 70S

a kiadóhivatalban

féie prcczizióB
an. Továbbá íény- 

és kellékek, 
erők, légsuly 
gek, távcsövek,
, szemüvegek ^ 

Lben, e önyös árakon 
e
szerész nél

t, Kecskeméti u. 14. I
en es bermentve

eles urak reszere.

vatos és tartós 
zavatolunk, f e - h 
rsenyképessé-J 

b i z o B y i t i u k

elegendő a mell 
ek közlése.

Testvérek
udapeat ieg 
agyobb férfi 
u . gyermek
uha-áruhaz , . . - ,

oly-körnt £JVa

ensegeK
lkáiii gyógymódjai folytán

h wo alatt alaposan gyögyit 
bba minden bor-,ideg- es > er

es ibL-.rzDüy női betegséget

Bejárat a lépcsőházitól.)
és este 6—8 óráig

l szolgál es gyógyszerről is 
TEL-.FÚN 82-73

vsróterem

ermHii-mívzH
utca 43. szám.
nlegességek:

Dupla Uabtajszio 
«nar-?éle csecsemő-tej
u tanar-féle diae^etikas 
betegeknek. — Kefir

?yi gyermektej
ptej tudd- és gyomor- 
6 pa«t- vizáit és
tér H-~;epikas aiudt- 

hvetejszín. Tea-vaj.

EGYETÉRTÉSSzombat, szeptember 16.

Az egyetem megnyitó ünnepe.
Ma nyílt meg a tudomány-egyetem. ~- 

r Az ünnepi beszédet az uj rektor, Láng 
Lajos tartotta, tárgyul választván az egye­
temi oktatás reformját. Ennek a reformnak 
központjává Láng a harmadik egyetem sür­
gős felállítását teszi. Pozsonyba kell az uj 
egyetemet felállítani, néhány évtized múlva 
azután a másodikat Kassán s igy sorjában 
ugyanily rövid időközben a harmadikat, ne­
gyediket, ötödiket. A helyes eszme, a har­
madik egyetem sürgős z felállításának esz- 
roéje, így csap át a képzelet világába. :1 

Megakarja nyerni Láng hallgatóit a 
Wlassics-féle javaslat elejtésének. Hogy ezt 
elérje, azért választotta a harmadik egye­
tem felállítását kiinduló pontiul. Pedig heh 
régóta halljuk emlegetni ezt az egyetemet, 
mint a jövő zenéjét. Fönn akarja tartani 
Láng a kötelező jogi doktorátust, azzal in­
dokolva kívánságát, hogy ez a vizsga 
szigorú, holott a helyébe lépő állam­
vizsga lanyha volna, mert benne a ta­
nárokon kiviül mások is kérdeznének. Ennek 
a vizsgának már a hire megnövelte a buda­
pesti egyetem joghallgatóinak számát! De 
ez talán csak nem szó az elméleti egységes 
államvizsga ellen, most a jogi doktorátus 
déllöjén.

Hogy a jogakadémiák száma nagy, abban 
igaza van a rektornak, valamint abban is, 
hogy nem a hitfelekezetek dolga a jogtudo­
mány művelése. Történelmi fejlődésünk mégis 
ezek mellett a jogakadémiák mellett szól. 
Mindenesetre meggondolni való, hogy be- 
esukhatnók-e a jogakadémiákat legalább két 
uj egyetem szervezése előtt? Nem veszi- 
tene-e az ország, ha a kulturális góezpontok 
kialudnának.

Láng nem barátja a jogakadémiaknak. A 
kérdés azonban Láng rektori beszédével nem 
dőlt cl, de ki sem élesedett, mert uj mozza­
natot a vitába a rektor nem hozott.

A megnyitó ünnep misével vette kezdetét az 
egyetemi templomban. A templomból a közönség 
az aulába vonult. A kultuszminisztérium képvi­
seletében megjelentek: Molnár Viktor államtitkár. 
Tóth Lajos miniszteri tanácsos, Kopcsa László és 
legifj. Szász Károly miniszteri osztálytanácsosok. 
Ott voltak továbbá: báró Eötvös Lőrinci, az Aka­
démia elnöke, Heinrich Guszláv, az Akadémia 
főtitkára, K. Jónás Ödön, a műegyetem rektora, 
Hutyra Ferencz, az állatorvosi főiskola rektora, 
az egyetem tanári kara csaknem teljes számban', 
dr. Margitay Antal, egyetemi tanácsjegyző stb.

Tizenegy órakor, éljenzéstől kisérve, bevonult 
az egyetem tisztikara: Láng Lajos rektor, Székely 
István, Király János, Genersich Antal és Pastei- 
ner Gyula dékánok. Mögöttük a lelépő tisztikar: 
Demkó György prureklor, Kiss L. János, Szent- 
roiklóssy Márton, Thanhofier Lajos és Lóezy 
Lajos predekánok.

Az ünnepséget Hemkó György lelépő rektor 
nyitotta meg, beszámolván múlt évben viselt 
rektori méltóságáról.

Piüvid visszapillantást vetett az egyetemen ta­
valy történt személyváltozásokra, az egvetem ke­
belében lezajlott ünnepségekre, az ifjúság visel­
kedésére és a tanulmányi statisztikára. Végül 
melegen köszöntötte az uj rektor magnifikuszt, 
Láng Lajost, s átnyújtotta neki uj méltóságának 
százados jelvényét.

7.(íHy Lajos beszéde.
Az uj rektor pírezekig tarló taps és 'éljenzés 

Itüzölt foglalta el ezután a rektori széket, s el­
mondotta székfoglaló beszédét, a melynek tár­
gyául az egyetemi oktatás reformját választotta.

A mai időpontot erre kiválóan ' alkalmasnak 
tartja. A törvényhozás hosszabb ideig nem lesz 
abban a helyzetben, hogy ezzel az ügygyei fog- 
lalkozhassék s ez az önkéntelen szünet lehetővé 
teszi, hogy a nagy horderejű kérdést, ' jóval a 
döntés pillanata előtt, a maga igazi mezeben ál­
líthassa a nagyközönség elé, hogy róla újabb . és 
helyesebb közvélemény alakulhasson. -.- 

Miután rámutat a hetvenes évek óta az egye­
temi oktatás terén beállott újításokra, rátér arra 
az áramlatra, amely amellett kardoskodik, v hogy 
-a jogtudósság az ügyvédség szempontjából köte­
lező volta eltöröltessék s helyébe egy egységes 
elméleti államvizsga állíttassák minden jogi » fői­
skola. tehát a jogakadémiák székhelyén'1- is 

és. pedig akképpen, hogy V a vizsga- 
bizottságban a tanári elem háttérbe szorításával 
a bizottság elnöke és a tagok tele kívülről vétet­
nek. Ezt az eszmét a rektor helyteleníti, mert ■ a 
tanári karnak a vizsgálóbizottságokból való - ki­
szorítása a vizsgák szükséges szigorának rovására 
menne. 11 szén a szigorlatok elíörlésének remény­
sége máris kábító mértékben megnövesztette az 
egyetem joghallgatóinak számát. De másrészt a 
jogtudományi oktatásnak visszatérése a jogakadé­
miákhoz a legveszedelmesebb retrograd lépés 
volna, a melyet a leghatározottabban elleneznie 
kell. Éppen ezért egy harmadik egyetem felállí­
tását sürgeti és pedig Pozsonyban. Egy-két évti­
zed múlva követni kell azt egy negyedik egye­
temnek északon és újabb egy-két évtized múlva 
egy ötödiknek a délvidéken. Majd igy folytatja: ~ 

A jogakadémiák túlnyomó része, tízből hét, 
felekezeti jellegű; és ezek közt ismét a protes­
tánsok, liétoöl öt, vannak túlsúlyban. Nem hiszem, 
hogy valaki engem a felekezetek érdekeivel szem­
ben ellenszenvvel vádolhatna. Magam is i az 
ágostai hitvallású evangéliumi egyház hive va­
gyok és mindazon kötelességben és méltóságok­
ban, melyekkel egyházam megtisztelt, - mindig 
buzgósággal igyekeztem eljárni. Engem tehát nem 
vezethet semmi elfogultság a protestáns feleke­
zeti jogi iskolák iránt. Meg vagyok róla győződve, 
hogy az államnak sincs semmi oka velük szemben 
bizalmatlanságot tanúsítani s hogy semmivel 
sem fognak kötelességeik teljesítésében a többi 
jogakadémiák mellett elmaradni. Nem lesznek 
gyengébbek, de nem is lesznek erősebbek, mint 
a többi jogakadémiák. És ez teljesen elég arra, 
hogy velük szemben is az egyetemi okolásnak 
adjam az előnyt. ■

De teszem ezt nemcsak mint a tanügy, hanem 
egyszersmind mint egyházamnak buzgó hive. Ma­
gyarországnak nagy szerencsétlensége volna, ha a 
protestáns szellem nem érvényesülne kultúrájában 
a felekezeteket megillető arányban. És itt termé­
szetesen nem azt tartom szem előtt, hogy mi áz 
aránya a protestantizmusnak az összes la­
kosságban, ami aránylag csekély; hanem

azt, hogy mi az aránya a protestantiz­
musnak a magyar fajban, ami jóval jelentéke­
nyebb. De ezt a nézetem szerint is fontos és a 
magyar kultúra szempontjából különösen fontos 
czélt nem azzal érjük el, ha a proteslánsok egy 
részét gyengébb intézetekben neveljük, mint a 
többi felekezetekot. Ellenkezőleg, az ilyen inté­
zetek fejlesztése csak csökkentené és nem nevelné 
a protestáns szellem érvényesülését a jövőben, 
amit hazám érdekében elkerülni kívánok.

Van egy sokkal fontosabb tér, hol a felekeze­
tek ma is nagy szolgálatot lesznek a felsőbb 
oktatásnak és ez a hitoktatás. S ha valaki 
ilt betekint a protestáns egyházak körébe, 
látni fogja, mily szerény, •' sőt elégtelen esz­
közökkel végezik a piotestáns teológiai fő­
iskolák nemcsak felekezeti és vallásos, hanem 
po'itikai, hazafias feladatukat is. Aki a felekeze­
tek valódi érdekein akar segileni, annak inkább 
ezen a téren kellene követelnie az államnak 
anyagi támogatását, természetesen az autonom 
jogok minden sérelme nélkül. Az evangéliumi 
relormált egyház a magyarság zömét látja cl 
lelkipásztorokkal. Az ágostai hitvallású evangé­
liumi egyház a nemzetiségek közé beékelt, léte­
iében fenyegete't és önvédelmében hódításra 
kényszerűéit magyarságnak neveli lelki ve­
zéreit. Es a ki látja és tudja, hogy ezen 
leoogiai intézetek mily kevés tanerővel 
kénytelenek feladatuknak megfelelni; és a ki 
látja és tudja, hogy ez a kevés tanerő mily 
szánalmasan szerény javadalommal kénytelen 
magát és családját fenlartani; aki, mint én, kö­
zelből ismerem az intézeteket és sajnálattal ta­
pasztalom, miként síelnek ki e körből magasabb 
tudományos intézetekbe azok, akik azt tárgyaik­
nál fogva tehetik és mint vesztik el más kiváló 
erők csakhamar szellemi rugékonyságukat: annak 
szabad talán azt mondania, hogy az állam sok­
kal inkább lóg a protestáns felekezelek igazi 
érdekeinek megfelelni, ha anyagi támogatása 
által a protestáns felekezeteket abba a helyzetbe 
juttatja, hogy a teológiai intézeteiket az őket 
méltán megillető főiskolai szintre emelhessék.

A haladó idők árja más és más feladatokat 
tűz a különböző szervezetek elé. Volt idő, midőn 
a kultúra minden nemét, még a gazdasági fog­
lalkozások meghonosítását is az egyház vég zte. 
Ki volna elég tudatlan arra, hogy az egyházak 
azon érdemét el ne ismerje, hogy ők tanították a 
kezdetleges emberiséget a földmivelésre és iparra. 
De vájjon ki vinné a hálát odáig, hogy a föld­
mi veit si és ipari oktatást ma is az egyházra 
akarná bizni. Ez áll a jogi oktatásra nézve is. A 
felsől.b oktatás minden ága lassankint kikerült 
az egyház és , felekezet kezéből. "És ki 
akarhatná ebben a felekezeteket megerősí­
teni talán > egyenes állami segélylyel ak­
kor, midőn a mi közéletünk sajátos ugrásos 
fejlődése melleit több mint valószínű, hogy az 
elemi oktatás államosítása egyszerre mint eluta- 
sithatatlan követelmény fog a közvélemény elölt 
megjelenni. Állami elemi iskola és felekezeli jog­
akadémia az még anaehronismusnak is sok 
volna. r

Mai időnkben, midőn a lerjedő felvilágosodás 
melleit a társadalmi és vagyoni egyenlőtlenség 
fájó és sértő érzete mind szélesebb körben terjed 
és veszedelmes kitörésekre hajlandó, óriási tér 
kínálkozik épp az egyházaknak az embevbaráli 
szocziálpolilikai _ intézmények körül. Az. állam 
minden téren csak utóbb és késedel­
mesen jelentkezik és társadalmunk nem elég gaz­
dag és egyöntetű. Milyen nemes és szép mező 
nyílik meg az egyházaknak és felekezeteknek. 
Mennyi jól lehelne itt művelni, mennyi könyet 
felszántani és mennyi bajt megelőzni. A kiknek 
a vallásos érzület terjesztése valóban szivükön 
fekszik, azoknak ebbe az irányba kellene terelni 
a felekezetek működését és nem lekötni otl, a 
hol csak keveset használhatnak és az üdvös és 
elengedhetetlen fejlődést egyenesen megakasztják.

A legfelsőbb oktatás minden kulturál- 
lamban rég a világi állam feladata és La 
az egyház egyik-másik országban újból ver­
senyre kél az állammal e téren, az csak 
az állam és egyház közötti viszony elmérge­
sedésére, nehéz és végzetes küzdelmekre vezet. 
Kegyes és mély vallásos érzelmű királyunk Mária 
Terézia állami feladatául kezelte nálunk a fel­
sőbb oktatást és a magyar állam másfél század­
dal utóbb nem vállalkozható oly kicsinyes sze­
repre, hogy amikor végre-valahára szaporítani 
kellene az egyetemeket, a felekezeli jogakadé- 
miák mögé bújva hárítsa el magáról a magyar 
kultúra nevében parancsolólag ránehezedő köte­
lességeket.

Szent koronánkról- a hagyomány azt tanítja, 
hogy két részből áll, egy nyugatiból és egy 
keletiből. Ebben fekszik a mi történelmi Kiválá­
sunk öntudatlan szimbóluma. A sors Európa 
keletén jelölt kí nekünk vezérszerepet, de ennek 
a szerepnek csak a nyugati műveltség teljes 
fegyverzetében felelhetünk meg diadalmasan, 
r A harmadik egyelem uj bizonyság lesz amellett 

hogy a nyugati kultúrához tartozunk. .... _.
A lelkes tapssal és éljenzéssel fogadott beszed 

után még'«' Király - János ; jogkari dékán intézett 
buzditó beszédet a tanuló ifjúsághoz, s ezzel a 
szép ünnepség véget ért.

Az antialkoholisták kongresszusa.
Negyedik nap, -

Á A kongresszus mai ülését a japánt • kor­
mány kiküldötte dr. Ogava nyitotta meg, 
mint elnök... A délelőtti tárgyalás folyamán 
az a kérdés került napirerdre, hogy a sze­
szes italok fogyasztásának csökkenésével 
mikép kárpótolják az államot és mezőgazda­
ságot, délután pedig főleg arról folyt a vita, 
hogy vájjon állithatú-e az az alkoholizmus­
ról, hogy egyetlen fontos oka a nyomornak.

Az első, aki a tárgyhoz szólt, dr. Dazinska 
— Golinska /sóba volt, majd Wroblevszky Ágost 
ílxrakó) a szesz ipari alkalmazásáról, mint az 
alkoholellenes küzdelem eszközéről tartott elő­
adást. A tárgyról Klcmp Gusztáv terjesztett be 
előadói javaslatot. A napirend második tárgya az 
alkohol hatása a lizikai munkaképességre volt. 
Erről dr. Mitander (Fölinge) tartott nagy tetszés­
sel logadolt előadást. Azután a kongresszus kéré­
sére Helenius Alli-Frig « asszony (Helzingfors) 
tartott előadást, Hogyan kell a gyermekeket a 
tartózkodásra tanítani czimrnel. Végül Helenius 
Alli-Frig asszony próbatanitást mulatott be egy 
csomó kisleánynyal, a kikkel az alkohol fogyasztás 
káros hatásait ismertette meg.
„ A délutáni ülést Scheele püspök a svéd kor­

mány képviselője nyitotta meg. Dr. llayen (Páris) 
Vanderwelde tanárnak - »A munkások kulturális 
törekvései és az alkohol« czimü előadását ter­
jesztette be. A' nagyhírű szocziologus ebben ki­
fejti, hogy két léteit, melyet gyakran egymással 
szembe állítanak, ki kell - kapcsolni és meg kell 
dönteni. Az alkoholizmus okozza a nyomort és 
fordítva a nyomor aa alkoholizmusból származik,

igy szó! a két létei: Absurdum azt állítani, hogy 
az alkoholizmus egyetlen fontos oka a nyomornak és 
hogy eszerint aszoczialis kérdés azon a napon egy­
szerre megoldást nyer, amelyen a munkásosztályok 
az abstinencziára térnek át. Ép oly absurdum más­
részt azt állítani, hogy a nyomor az alkoholizmus 
egyedüli vaey legnagyobb forrása, és hogy ennél­
fogva az alkoholkérdés a kapitalista társadalom 
eltűnésével meg volna oldva. Vandervelde kimu­
tatja, hogy a jobb viszonyok közt levő munkások 
annyival kevesebbet isznak, mentői inkább javul 

■a helyzetük, inig a rossz sorban lévő munkások 
annyival többet isznak, a mennyivel az alkohol 
megszerzésére szükséges eszközeik növekednek. 
Kevés jólét az alkoholizmus felé hajt, több jólét 
eltávolít tőle. Mindazoknak tehát, akik az alko­
holizmust le akarják győzni, a proletárságot a 
szocziáiis felszabadulás iránti törekvésekben tá- 
mogatniok kell, másrészt azonban mindazok, kik 
a proletárság íelszabaditására törekszenek, harezot 
kell hogy folytassanak az alkohol ellen. Ugyané 
kérdés felelt értekezett Kiss Adolf tBudapest), 
aki után nagy vita indult meg. Salzlehner Fe­
rencz (Perchlolsdorí) a nagy tömegek képzését 
sürgeti, hogy megértsék az alkoholtól való tar­
tózkodás szükségét.

Ohning Ferenci (flalensee) sürgeti, hogy a 
munkások vezetői maguk legyenek abstinensek. 
Pavlik Michael (Freinberg) ismerteti a galicziai 
munkások alkoholellenes törekvéseit. A tárgyhoz 
szólották még dr. Trylavszky Cyril (Kolonien), 
dr. Gumplovicz (Krakkó), Bród J Jakab (Becs), 
Simanovszky Jenő (Berlin) Vágó Béla (Budapest), 
Kohn Albert (Berlin). -

' ‘M
Este az Uránia-szinházban dr. Stein Fülüp, a 

kongresszus főtitkára tartott ingyenes előadást Az 
Alkohol czimen, melyben az alkohol elleni küz­
delem történetét, az alkoholnak a szervezetre 
gyakorolt káros hatását ismertette vetített képek 
kíséretében.

*

A budapesti abslinens egyetemi hallgatók kez­
deményezésére ma tartották e’ső nemzetközi 
összejövetelüket a világ minden tájáról idesereg- 
lett egyetemi hallgatók. Az ülésen igen sokan 
jelentek meg és.az ifjúság soraiban számos fő­
városi tanárt vettünk őszre. e - -

Az ülést Dóczi Imre, az egyetemi abslinens 
mozgalom lelkes niegindilója és vezetője nyi­
totta meg, élénk színekkel ecselelve azt a fel­
adatot, amely az alkoholkérdés megoldásában az 
ifjúságra vár. Dr. Höllischer (Pirkeniiammer) 
előadásában azt hangoztatta, hogy az abslinnn- 
czia az erliölcsi vilagtürvénynek követelménye. 
Enderstedl (Stockholm) beszámolt a svéd ifjú­
sági mozgalomról. Tarczay Eajos nagy hatással 
fejtegette a nemzetközi szervezkedés szükségessé­
gét. Az ifjúsághoz lelkes szónoklatokat tartottak 
prof. Gruber (München) prof. Koréi (Zürich) prof. 
Weygandt (Würzburg) A külföldiek közül felszó­
lalt Kürz (Wien), Kutialz (Berlin), Turovszky 
(Lemberg), mig Vágó Béla a budapestiek nevé­
ben szóil. A nagygyűlés több határozati javasla­
tot fogadott el, a melyek az egyetemi és közép­
iskolai ifjúság alkoholfogyasztásának megszünte­
tését és a mozgalomban való aktív részvételét 
ezélozzák,

*

A kongresszus alkalmából holnap szombaton 
este 8 órakor a műcsarnokban Népgyiilés lesz, 
melyen a munkásság szerepe az alkoholizmus el­
leni kiidelenmen fog tárgyalletni. Szónokok: To­
réi (Svájcz), dr. Fröhlich (Bécs) és Kiss Gyula 
(Bupapesl).

TÖRVÉNYSZÉK.
( — Negyvenhét kéaszurás. A . peslvidéki 

esküdtszék ma tárgyalta Tomics Pálnak, Rákos­
palota rémének az ügyét. Tomics Pál igazi falu 
rossza volt, aki mindenkibe bele kötött, amit a 
véletlen útjába hozott.

Ez év február 26-án a Partils-féle . vendéglő­
ben merő virtuskodásból egy tűnőit ostorral úgy 
elverte’ ifjabb Sas István LM éves gyári munkást, 
hogy alig tudott hazamenni. Teljes két hétig 
nyomta az ágyat az elpáholt legény, aki még 
feljelentést sem mert lenni bánialmazója ellen, 
mert felt ennek bosszújától. Maga tomics Pál, a 
falu rossza is belátta, hogy nagy igazságtalan­
ságot követeti el ifjabb Sas Istvánnal s ezért 
tartott is ennek a bosszújától. Revolvert szerzett 
s ezzel fenyegette meg ifjabb Sas István barátait 
Molnár Józsefet és Agócs Józsefet:

— Vigyázzatok, ti is úgy jártok, mint Sas 
István !

Ez év márczius 1 12-én a rákospalotai korcs­
mában - összetalálkozott a kút megfenye­
getett ember : Molnár József és Agues Jó­
zsef a falu rosszával, Tomics Pállal. Ágnes 
mindjárt kérdőre vonla Tomicsot, hogy miért 
fenyegeti őt, mikor neki nem véteti? Tomics két 
emberrel állván szemben, jobbnak látta a kibé­
külést, mire mind a hárman egy másik korcs- 
maija indullak. A Szenlinihályi-uton, az imre- 
utczán túl szembe jött velük ifjabb és idősb 
Sas István. Ivz utóbbi odaszólt unokaücscsének: .

— Most megkérdezheted Tomicstól, hogy miért 
vert rneg a múltkor ?

Ifjú Sas István kérdőre is vonta 'Tomicsot s 
szóváltás támadt köztük. Tomics revolvert rántott 
ifjú Sas Istvánra, mire ez bicskái rántott. Tomics 
hálralépve, a temető árkába botlott s féltérdre 
esett. Erre * aztán idősb Sas István és Ágocs 
József megragadták, iiju Sas felvéti pedig késé­
vel össze-vissza szurkába. Mikor iiju Sas 
József már - be’efáradl véres munkájába, 
a helyszínen termelt Balfa . Imre 20 éves 
napszámos, íff. Sis István ' barátja. Midőn 
meglátta Tomicsot az árokban vérében jelrengeni, 
elkeseredett dühében ő is kést rántott c elkezdte 
szurkálni a félig elalélt embert. Egyik szúrása a 
fején találta Tomicsot s a kés pengéje bele is 
törött a koponyájába. Ezután mind a négyen el­
mentek a korcsmába s Tomicsot ott hagyták a 
temető árkában. A szerencsétlen ember ott meg 
is halt. Testén nem kevesebb, mint 63 sérülési 
nyom látszol!, ezek közül 47 késszurás volt. 
Halálát vérveszlés következtében Leállóit szivszél- 
hüdés idézte elő. «

A pestvidéki; törvényszék ' eskiidlbÍrósága ma 
vonta felelősségre ifj. Sas Istvánt és Bállá Imrét 
mint tettestársakat a szándékos emberölés bűn­
tettében, idősb Sas Istvánt és Agocs Józsefet 
pedig mint bűnsegédeket ugyancsak a szándékos 
emberölés bűntettében. -

A tárgyaláson Vérébőlyi lgnácz táblai Liró el­
nökölt, a vádat dr. Bíró Kálmán királyi ügyész 
képviseli, a vádlottakat, dr. Baumgarten Nándor, 
dr. Bozókv Árpád és dr. Kiss Ferencz ügyvédek 
védik. — A tárgyaláson a vádlottak — az egy 
Bállá Imre kivételével — beismerték tettüket. Á 
bűnsegédek azonban tagadták, hogy ők lefogták 
volna Tomicsot, csak annyit vallottak be, hogy 
megrugdosták, mert még ott az árokban is agyon- 
lövéssel fenyegette ükét. — A délután folyamán 
a beidézett nagyszámú tanukat hallgatta ki a bí­
róság. A tanuk egy része arra nézve tett vallo­

mást, hogy ifj. Sas István a kérdéses alkalom­
mal ittas volt, a másik része a tanuknak Tomics 
rakonczátlan szilaj természetéről tanúskodott, 
ítéletre csak holnap kerül a sor.

— A fiumei sikkasztás. A fiumei bank­
sikkasztó ügyében ma délelőtt 10 órakor f foly­
tatta a törvényszék a tárgyalást. Az ügyész után 
dr. Maylünder ügyvéd, mint a bank képviselője 
mondta el vádbeszédét. Krelics ügyvéd, Bertoli 
védője az angol kiadatási eljárás értelmében vé- 
dencze felmentését kérte, minthogy a kár meg­
térült. Barcsics ügyvéd, Szántó Imre védője vé- 
dencze beszámithalatlansága alapján Szántó fel­
mentését kérte. A bíróság 12 órakor hirdette * ki 
Ítéletét, mely szerint Bertoüt egy évi börtönre 
Ítélte, leszámítva az öthónapi vizsgálati fogsá­
got. Szántó Imre büntetését a vizsgálati fogság­
ban töltött 5 hónapi büntetéssel kitöltöttnek vette 
és szabadlábra helyezte. Az ügyész sú­
lyosbításért, Bertoli ügyvédje enyhítésért föleb- 
bezell.

— Elitéit spec/Aalista. Még javában folyt, az 
obslrukczió, amikor a kispesti speczialisták is 
elérkezettnek látták az időt, hogy a politikai 
helyzetet megvitassák. A szabad ég alatt tartottak 
liaimadéve szeptember 6-án népgyülést, melyen a 
vezérszónok Trebits-Tarczali Lajos végzett böl- 
csészettan hallgató volt. Beszédében kitért a ki­
vándorlás ügyre, kritizálta a szolgabirák eljárását, 
megtámadta a dinasztiát, a katonaságot és a hit- 
felekezeteket, majd elmondta, hogy Magyarorszá­
gon a Károlyiak, Zichyek és Esterházyak ősei 
egykor pénzért vagy birtokért ■ eladták a nép 
jogait és végül . a * tőkepénzeseket szapulta, 
mondván, ; hogy azok kizsákmányolják a szegény, 
jogtalan népet. A gyűlésen jelen volt a monori 
járás szolgabirúja Németh Jenő, aki gyorsíróval 
megrögziletle Trebils beszédét, a melyet egyéb­
ként többször félbeszakított s végül a szónoktól 
meg is vonta a szót. A szoigabiró jelentése foly­
tán a peslvidéki kir. törvényszék izgatásért 2 
havi államfogházra és 50 korona pénzbüntetésre 
Ítélte a vádlottat. A kir. ítélőtábla ma Frenreisz 
István elnökletével tárgyalta ez ügyet, mely alka­
lommal dr. Blumgrund Bernát védő arra hivat­
kozol!, hogy a jelenleg még hivatalban levő bel­
ügyminiszter csak a minap hirdetett hasonló ta­
nokat, de azért ellene az ügyészség vádat nem 
emel s kérla védencze felmentését. A tanács 
azonban dr. Balogh György föügyészlielyettes in­
dítványára helybenhagyta az elsöbiróság marasz­
taló Ítéletét.

— Lelketlen uzsorásnö. Özvegy Igl Ferdi- 
nándné, született Szktenács Karolin magánzónö 
1904. évi november havában 380 koronát adott 
kölcsön \ aradi Otlön pénzügyi számlisztnek, aki 
ezen kölcsönösszeg biztosítására átadta a jószivü 
asszonyságnak háromhavi fizetési és lakbér- 
nyugtáját, hogy a járandóságát helyette felve­
hesse. Igtné, a ki a három hóra kölcsönadott 390 
korona után csekély 101 korona 21 tillér kama­
tút követelt, az utolsó fillérig felvette a szegény 
számtiszl helyeit ennek fizetéséi s még csak any- 
nyit sem adott belőle neki, hogy’őt és apró gyer­
mekekből álló családját az ehenlialástól meg­
mentse. VUradi panaszára a lelketlen uzsorásnői 
a büntető törvényszék uzsora vétségéért 50 korona 
fő- és 2J korona mellékbüntetésre Ítélte, enyhítő 
körülményül véve a vádlollnü büntetlen előéletét 
s azt, hogy a lakbérnyugtát s a fizetési nyugtát 
maga a panaszos minden kényszer nélkül, önként 
adta át a jószivü asszonyságnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Halmos polgármester hazajött. Hat hé­

tig volt szabadságon Halmos János, a főváros 
jiolgármestera, amely időt, részben a vidéken, 
részben Becsben rokonai körében töltölte el. Áfa 
hazaérkezett és héttőn veszi át hivatalát Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármesferfől, aki eddig he­
lyettesítette.

•— Mérik a lóhust. Addtg mig a végle­
ges ló vágóhíd elkészül, a főváros elhatározta, 
hogy a sertéskonzumvásár Lélmosú helyiségében 
ideiglenes lóvágói állillat föl, ahol egyúttal a 
levágott lovak húsát feldolgoztatják. Lesz olt 
hatvan lóra istálló, a hét-két ló vágására alkal­
mas vágóhíd s az első emeleten a husnemüek 
elkészítéséihez kellő műhelyek. Az ideiglenes ló- 
vágóliidal október elsején veszik használatba s a 
közélelmezési és közgazdasági iigyo-ztály veze­
tője, NI el I y Béla tanácsos intézkedett, hogy a 
vágóiadhoz a kellő időre szerződtetve legyenek 
a lólnis kezelésében járatos mészárosok és - hen­
tesek. A hús feldolgozása és árusítása i tekinteté­
ben azt az elvet fogják követni, hogy * pecsenye- 
és levesliusnak csak a legjobb minőségű anyagot 
fogják árusítani, a szintén jó és egészséges többi 
húsfélékből pedig kolbászt és különösen virsli- 
féléket fognak készíteni. Ezek sokkal , tartalma­
sabb, táplálóbb hússal lesznek ellátva,1! mint a 
ma közkeletben levő virslik. Mert mig a mostani 
12—16 fillér áru virslikben csak paczal és bur­
gonyaliszt van, addig a lóhusból készülő * virslik 
kizárólag húst fognak tartalmazni. Az • eddigi 
virslik 2—3 deka súlyúak, a lóhusból készülők 
legalább is 8 deka sulylyal fognak bírni: az áruk 
pedig páronként csak 4 fillér lesz.

■— Uj Iskolaépület. A hetedik kerületi Dam- 
janich-ulczai állami gimnázium eddigclé bérház- 
ban szorongott a tanulók és tanárok t örömére, 
végre a közoktatásügyi kormány belátva a hely­
zet tarthatatlanságát, elhatározta, - hogy otthont 
építtet az iskolának s erre a ezélra az István-uton 
vásárolt telket. A gimnázium, a melyet külön­
ben nyolez osztályra emelnek " föl, - uj épülete 
mintaszerű modern berendezést kap.

— Kövező és rendező-munkálatok. A kö­
vezésekre és csatornázásokra felügyelő-bizottság 
ma ülést tartóit Vosils Károly tanácsos elnöklése 
mellett, a mely alkalommal megtartották az ár­
lejtést az I. kér., Sánez-uteza makadámszerü ren­
dezésére, — több VII. kerületi kültelki utczának 
a rendezésére; a városligeti kioszk előtti bérkocsi­
állomáshely aszíaltozására, — a VII. kér., Sze­
gényház-tér parkjához szükséges kovácsolt vas­
ból való park-kerilés és kovácsolt vas syep-

kerités szállítására; végre, a IX. kér., Gyep-utcza 
gyaloguljainak az aszfaltozására. Mindezekre 12 
rendbeli ajánlat érkezett be. a melyeket a bizott­
ság kiadott az összehasonlító számítások megté­
tele végett a számvevőség műszaki osztályának 
és a mérnöki hivatalnak.

SPORT.

A bécsi versenyek.
— Nyölczadik nap. —

x A kilencz napos meeting utolsóelőtti nap­
jának programmja nagyon csekély jelentő­
ségű futamokból van összeállítva. Legjobban 
dotált versenye az 5000koronás Kohlmarkti- 
dij, melyben a Derby-évjárat és az idősebb 
néhány jó képességű fiyerénc!: van indulási 
jogosultsága. A küzdelem valószínűleg a 
fiatalabbak győzelmével végződik, mégpedig 
Rieuse, vagy Likypia javára.

A kétévesek versenye (8000 korona, 1000 
méter) a Szemere-istálló zsákmánya fesz, 
melyet Tóth fi. vagy Yirkleur képviselnek e 
futamban.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Topánka—Kitty—Tepp
II. Floimar—Banzáj

III. Rieuse—Likypia—Széllcsend
IV. Szemere-ist.—Máskor II.—Rodaun .
V. Bátor—Komm Carlinchen—Orator II.

V i. Royal Flush—Medve Jankó—
Camp erdő wn

- VII. Veszfék II.—Éjfél—Rém.

— A hágaiak első matche/* Hollandiának 
többéves bajnoki csapata a Haagscher Voetbaii 
X’erinigung legénysége kétnapos vendégszerep­
lésre rándult el hozzánk. Ez a kiváló csapat, 
mely idén a Civil Service nálunk is szerepelt 
angol csapatot legyőzte és a némM football szö­
vetség rcpraesentativ csapata fölött is nagy goal- 
arányu győzelmet aratott, oly erős ellenfele lesz 
a Mac és BTC csapatának, mint a milyennel 
csak nagy ritkán van alkalmunk találkozni. 
A hollandiak első mérkőzésüket a Ma­
gyar Athletikai Club jeles csapatával vív­
ják meg, mely match szombat délután negyed 
négy órakor kezdődik a csömöri-uti verseny­
pólyán.

A hágaiak csapatösszeállítása a következő: 
Miío kapus; Heyning 1. és Langerwey I. K. hát­
védek; Keszler G. A, Fabins és La Chapelle F. 
fedezetek; Goedliart G., Proger G. P., Feiih C. 
\V., Heyning G. A. és I. P. W. Does de Bye 
csatárok. A Mac csapatai igy lesz összeállítva: 
Oláh kapus; Veres és Depóid hátvédek; Melegy, 
Mészáros K. és Bayer fedezetek; Medgyessy, Fitt, 
Mészáros Gy„ Vangel és Borbás csatárok. A 
hollandi nemzeti színekben játszó csapat dressze 
a nekünk nem éppen kellemes sárga-íekete szinti.

— A pozsonyi jubiláris verseny. Nagysza­
bású atlétikai viadal keretében ünnepli meg a 
Pozsonyi Torna-Egyesület fennállásának huszonöt 
éves jubileumát. A főváros atlétáinak legjobbjai 
vesznek részt a viadalon, melynek magas nívója 
ezzel biztosítva lesz. A Magyar Athletikai Club 
tagjai közül Bertalan Z. a 100 yardos. 100 
méteres és egynegyed angol mértlöldesfutásokban 
indul: Varga P. a távolugrásban: Nemes. 1). a 
magas- és íávolugrásban, Techy E. a 100 yardos 
és 200 méteres junior-versenyben; a klubnak 
négyes ; csapata pedig a <. 402 méteres staféta­
versenyben. Sok taggal vesz részt az ünnepélyen 
a BEAG is, továbbá a Postások sportegyesülefe.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 15. —•

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium ideiglenes vezetésével megbizott ügyvív 
miniszter Lázár Jenő okleveles tanítót a benedekfalvi 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, — a te­
mesvári kir. Ítélőtábla elnöke dr. Kabocskav Béla te­
mesvári I;ir. törvényszéki ideiglenes minőségű díjta­
lan joggyakoruokot a temesvári kir. Ítélőtábla kerü­
letébe clilas joggyakornokká nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A m. kir. beliigy- 
minisztcriuin vezetésével ideiglcLcsen megbízott ügy­
vivő miniszter Abauj-Tnrna vármegyében a pálbázai 
anyakönyvi kerületbe Észtet Józsel helyettes jegy­
zőt. a nagyszaláncziba pedig Yasenszky István se- 
gédjegyzőt anyakönyvvezetö-helyettesekké, Bars vár­
megyében a jánosgyarmalhi anyakönyvi kerületbe 
Kávéséban Náthán körjegyzőt, az ujgyarmathiba 
Szónak ferencz segéd jegyzőt, a kapronezaiba Pri fi­
nd István segédjegyzöt, Bereg vármegyében a misr- 
tiezei anyakönyvi kerületbe Cblebák Mihály helyettes 
jegyzőt anyakönyvvezelővé. Beszterczc-Kaszód vár­
megyében az óradnai anyakönyvi kerületbe Muresiau 
Morcán jegyző-gyakornokot, Bihar vármegyében az 
anti anyakönyvi kerületbe Földváry Jenőt, a bihar- 
udvariba Simon Pál segédjegyzői, a méhkerékibe 
Méhes János segédjegyzöt, Borsod vármegyében a 
csernélyl anyakönyvi kerületbe Klem Injos jegyző- 
gyakornokot, a szentistvániba Emödy István segéd- 
jegyzőt, Bogaras vármegyében az ollhujfalusi anya­
könyvi kerületbe Vas Gedeon közgyámot, Három­
szék vármegyében a zágoni anyakünyi kerületbe 
Albu Gyula községi Írnokot, Koiozs vármegyében a 
nagysármási anyakönyvi kerületbe Lakatos Liszté 
népiskolai tanítót, Nyílra vármegyében a csornob 
anyakönyvi kerületbe Gyúrják József segédjegyzőt. 
Sáros varmegyében a péchujlalusi anyakönyvi kerü­
letbe Kiszelv Géza segédjegyzőt, a héthársvidékibe 
Törnek György segédjegyzöt anyakünyvvezctC-iielye:- 
(csekké nevezte ki, végül Jász-Nagykun-Szolnok vár­
megyében Katona Endre jászfényszarui anvakönyv. 
vezetőhelyettes hatáskörét a házassági anyakünyv 
vezetésére és a házasságkötésnél való küzremübu- 
désre is kiterjesztette.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
György Endre fóldmivetésügyi minisztr-r kedden 

délután négy órakor tart kihallgatást. Az előjegy­
zéseket elfogad;a Miskolczy Imre dr. titkár. — 
Lányi Berlaian igazságügyminiszter csütörtökön déli 
12 órakor tart kihallgatást. Előjegyzéseket Benárd 
Emil dr. titkár fogad cl délelőtt 9—il-ig a minisz­
tériumban. Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután fogad. — Kristóffy Ju- 
zseí belügyminiszter csütörtökön délután négy 
órakor taH kihallgatást. Vörös László kereskedelem­
ügyi miniszter péulekenhiélutan négy órakor tógád. 
A honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Szombat, szeptember 10.
A&pt&r. Szombat, szeptember 1€. Rum. katb. F.díitl.a, _ — 

proi. i.ufémia. gúiütf-oros szeptember 3. Antooí«, — zsidó E 
HL ki chnvíiti,— Nap kel ;• uta. 3S p. — ny’.igerik 6 óra 1U p. 
Hold kel 7 óva 5í)p. * te, — nyugszik S óra l p.

A képvi^e/ijJiÁz Ji Az nagy m fuiad 11 -12 vruiv.
XiL'uitkmi niüuloiiiruQ,* cfó>Ai (Vi. map )



IO EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 16.
Tanácskozások a Műcsarnokban 9 órakor a folytatólag 3 óra­
kor. Este fel S órakor. Rendezi a kongresszus rnnnkásbiz.

A m. k. Operahär. megnyitása fél 8 órakor.
A VII. kerületi függetlenségi és 48-as pártkor uj helyi­

ségeinek (Alinássy-tér i7.) felavatása este 8 órakor.
Nemzeti-Szalon Böhm Pál képeinek kiállítása nyitva 9 

—7 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Tavaszi kiállítás Könyves Kálmán művészeti etalonban 

Nagymezö-utcza 37. nyitva díjtalanul egész nap.
Nemzeti Muzenm. Hergel 9—2-ig láthatók. Hétfőn áe 

csütörtökön természetiek tárai. Kedden és pénteken régiségtár 
szerdán és szombaton néprajzi osztály Csillag-utcza nyitva 
9—1 óráig, szerdán és szombaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9-12-ig a lenti gyűjtemény tárak.

A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva. 10—1 
óráig. Belépődíj nincs.

Múzeumi könyvtár nyitva 9—4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—8 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9-12-ig ti 3—8 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Szombat, szeptember 16.

M. KIB. OPEKAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ

Nemo. Kata néni.
I Yo8
órakor

óvárosi Orfeum
WALDMANN IMRE HJlNagymezb’-u. 17.

igazgató.

Uj műsor!

Uj bemutatkozás! 

20 attraktió !

fővárosi nyári színház.

» !/,8
Smoien lőni.

Fővárosi életkép 3 felvonás • 
ban. Irta Gutlii Soma. Zené­
jét összeállította Barna Izsó.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

. r I Vo8
A raZZÍa- órakor

Fővárosi életkép előjátékkal 
4 kébben. Magyarosította: 

Tábori Emil.

vígszínház.

Az őrnagy ur. I 7,.8
I órakor

Vígjáték 3 felvonásban. Irta. 
Hubert Henri Davir s. Fordí­

tó ta Fái J. Béla.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A férjhezment J y„8 
kisasszony. | órakor

KIRALY-SZINHAZ.

] Vo8
I órakor

I A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
czigányzenekara hangversenyez.

1905. szeptember j-én kezdi meg

MAJOR J. GYULA
János vitéz.

URANIA.

Az oroBz-ja-| 8
pán háború. I órakor

|A legjo

t>r<A

A1"5“ iskola-hegedűk
3 50, 4, 5. 6, 7, 8, 1U írt, tok-. vonó- és 
gyantával felszerelve 7, b, 10, 12, lő. 20 frr.

Zenekari hegedűk
10 írttól félj. minden áron.

Hangversm hegedű
„V , 20 írttól félj

REHEKYI iSHALY-nál
a M. Kir. Zeneakadémia Jiázi hangszerkészí­
tőjénél, a legjobb minőségben kaphatók 
Tudapest, Király utcza 50 . sz. házba helye­
zett és tetemesen megnagyobbított .hangszer- 
ipartelepén. Árjegyzék minden egyes hang­
szerről külön-külön kérendő, mely ingyen és 
- - bérmentve küldetik. 393

Első íranczia szoba- és ablaktisztító intézet.

La Generale kk

Budapest, VII., István-ut 33. szám.
--------Telefon s 87—30.--------—

A világvárosokban szerzett tapasztala­
tok alapján szakszerűen berendezett 

intézet.
Üzletek, hivatalok és lakások 

tisztántartására.
Pontos és gyors kiszolgálás, 

olcsó árak.
Évi és havi bérletek megegyezés szerint.

Korányi üilk'toe®
motor- és aceíiiénviláailási vállalat C3ü

BUDAPEST, Vil., Dob.utcza 73. arám.
Leggazdaságosabb üzemű Korányi-féle benzin- és 

nyersolaj-motorok. Aceiilán berendezések.
A jelenkor legszebb, legolcsóbb és 
most a legmegbízhatóbb világítása. 
Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

igazgatása alatt

uj helyiségében

Vili., BÉRKOGSIS-UTGZA 23. II. EMELET
Tanszakok: zongora, mű- és opera- ének, hegedű, 
gordonka, zeneszerzés, zeneelmélet, karének, kamara­
zene és zenekari gyakorlatok. Mindez a legmagasabb 
művészi kiképzésig, tizeken kívül zenetörténetem, 
paedagógia, magyar nyelv és irodalom, franczia nyelv. 
A Budapesti Zeneiskola tananyaga és 
annak felosztása mindenben íe.jesen 
megegyezik az Orsz. Elűagy. Kir. Zene- 

akadémia tananyagával.
Tandijak : évi 100, 140. 200 es 240 korona. A tandíj 

megállapodás szerint részletekben is fizethető.

öj zene-pedagógiai művek-
A) Zongorára :

(liován Klímán: A ton-orajit k módszertana . . 4.— kor. 
l'liován K l.n-n: Kim.leli cs gyakorlati zongora- 

Iskoia kezdők szamara. A legjobb, legújabb 
zongoraiskola 2 evre terjedő tananyaggal, ára 6.— kor. 

Tarnay Alajos : Itjnsigi darabjai : I. 'Nyugodt
perozek, 2. Valse noble, 3. iiiigi hangolt . . ú 1.— kor. 

S/endy Árpád : Aplior zmak magyar népdaluk felett.
•" füzet.......................................................................á 2.— kor.

K) Hegedűre.
Blorh József: A hegodiijáték módszertana, . ára 4.— kor.

Ennek nyomán k•'•szült
Hohraann—BÍoch : íj heged fi iskola : I. kötet, az 

első ős félfekvést módszertani alapon tartal­
mazza .................................................................ára 4.— kor.

Hohmann—Bloch: II. kötet az összes fekvések
módszertani iskolája.......................................ára 4.— kor.

Bloch op. 2S. 12 Eludes egy második h'gedil ki-
- •'•relével az első kötet után fiiirzeí k . . . 2 70 kor.

BÍoch op. 30 más 12 Finden egy második Iiegodii 
kísérete vei, a második kötet tan a Hl. j
ciónal függelék...................................................ára 2.70 kor.

BÍoch .).: A keltösfogäsok Iskolája lie^'-iüre, elmé- 
J-'ti és gyakorlati alapon, függő:-kül az into 
nal.iR elm lete 2 kötetben .... . á. 3. - kor.

Kiég .szitu, párhuzamos anyag a lanit.i- kezdet lói a 
legmagasabb kik- pz sig, a technika fejlesztőire, -yma
Bloch op 33. Könnyii duók .  ........................... 2 — kor,
BÍoch op. 31. Iv-nnyii triók......................................3.— kor.
Bloch op 48. 11 legkönnyebb li< '/odú darab zuri-

vora-ki - éreil'-l . -..................................u 1 — kor.
IskoJakönyvek, szak müvek zene­
müvek legteljesebb raktára

Hozsnyai PC ái f © I y
könyv- i - zenemiikereskedós-ben és anliqnariamában

Budapest, Kuzeum k.rut E5. szám.
Ingyen : I. zongorára es orgonára való zem.-rnű-árjeeyzél:.
II. Vouoghangszcrekro v.'lu /••m-míi-árjegyzék, ül. h.»uyv- 

arjegyZ'k. 800

Színházak műsora.

M. kir. 
Operaliaz

Nemzeti 1 
színház

Fővárosi 
nyári színház

Király
színház Vígszínház

Valirnap Vasgyáros 
Kata néni Smoien Tóni János vitéz

Trilby

Magyar
ezinfiáz

I Szül amit
A férjhezment 

kisasszony

Uránia

Az orosz-japán 
háború

.jíÜlíp

zok (trienrök)
gabo.nancm osztályozására

f
géoqyárosnái
EUÓAPE3T,

Y., Külső Váczl-ut 46.
2 ' 4 ■ í Mintegy 10 klgr. gaboná­

éi/ minta bekllldé.e esetén
Y'-'+'Jz- ktilöntegei trleur készít

-Ti... teilt. 46S»

Időjárás.

A meteorológiai központi intézet távira 
jelentése 1905. szept. 15-én reggel 7 órakor.

Hazánk időjárása nem változott. A hőmér­
séklet maximuma Verseczen 35 G. fok és mini­
muma Botfalun 6 G. fok volt.

Az ó-gyailai és budapesti földrengési műszerek 
ma reggel 8 óra tájban rengést jeleztek.

A Genuai öbölben, meg az Adrián kisebb 
depresszió keletkezett, mely Magyarország dél- 
nyudoti felét is borítja, a maximum pedig ketté 
vált és Anglia, meg Oroszország felett helyezke­
dett el. .

Nyugot-Európában az idő enyhe és tönbnyire 
borult, keleten pedig meleg és derült. Kisebb- 
nagyobb esők Ausztriában, Német, meg Franczia- 
országon voltak.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony és hűvösebb idő várható helyen- 

kint esővel, esetleg zivatarral.

Vízállás, 19Ö5
Inn: Czenlimtr.

ScLärdini:.,7mw + 137 ^ LG
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a"»'í..................
Temesvár. , 59,8 +18 8 E 4 u 37 16
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. -.5
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ESE 1 1
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Cijristiannuid . 1,7 +12.C S W H 5 <!
Stockiiolin .. . 61,0 +09,7 s vV 9 4 1
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V arsó................. 59.9 4-V.3 SE 1 , 4 !
Moszkva .... (.‘í 8 -05 9 2 1 _
Kiev.................... 64,1 4-’ BSE 1 1 • _
Sarajevo ....
Suliiia................
Szú.ia.................
Aliién .................

60,8
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4-14.2

4-15.0

K 4

1
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0
0 E
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Jelmagyarázat • Szélirúnv : N - észak, 1 kebd. _q _ dói
\\ nyugat. — Felliu/ct : 0 « »észen il< rillt. 1 bbn
derült, 2 — r szben borul . 3 a* több ívire bor i i:. 4 — •. é zen Ló-
1:1 It, & — 1 . f — !- ‘ [ -■ -Car*

A budapesti am« és érléktozsda hivatalos árjegysései.
1905. szeptember 15.

A) Árutőzsde.

I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként,

A minőségi súly üektoiuerenlséut es kilogrammodban.
Búza 7G 77 78 79 80 81

liszavidcki ó
r « ÚJ
rejermegye 6 

» új
Festvidéki o 

„ új
Bánsági ó ...

. uj ... , 
Bácskái u ...

» új ...

15 63

15 SC

15 9.4

Származás,nem ás minőség
Árfolyam

kor.-tól kor.-ig

ROZS uj ............... Elsőrendű.................... ...............
Középm Inösógü..........................

11.65
12.4),

12.80
12.60

RPA ÜSSL

Takarmány elsőrendű...............
. másodrendű .........

Sörfőzésre tiszavidéki ...............
», felsőm agyarországi
„ dunántúli ................

12.40
12.25

12.7.>
12.35

KÖLES.................... — —._

ZAB.......................... Elsőrendű................................ ...
Középminőségü..........................

12.50
12.30

12.70
12.50

tenger 15: a
Belföldi ................................
Cinquantin ................................
Fehvr ............................................

16.8C 17. IL

REPCZE IJpj, Káposzta......................................
Bánsági ...................................... —•—

16 40 16 20

M 4) 16 20

16 31 16 10

16 3í —

—

lé 7u

16 Gt)

b) Határidőre.
Határidő

Ar fo lynm
pénz I unt

MAGVAK BÚZA...

BL’ZA .

ROZS____

TENGERI-

ZAB _ _ _____

Káposztarepcze

19<J5 május ...
1 'j<iíj oktuber... 
Itiiő május ... 
1V0G április ...

1WJ5 oktuber... 
1906 április ... 
19 <■> juli 
1905 augusztus
1905 szept. ...
1906 május ... 
í ■ 4 n
1905 októbe-r... 
19'iG úf.n.is ...
1 ' gusztus

12.äi 
l‘J.54

13-23

12.24 
12 64

> > Utolsó árf. j Oszt. I Utolsóárf
Ba ÉRTÉKPAPÍROK p nz 1 áru | 1 '_'i ÉRTÉKPAPÍROK pen:: UIU ÉRTÉKPAPÍROK

kor.-crtékben j kor.crtékbcn cor. ( kkor.-értékbe

13 24

12.28 
12 .iö

II. Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó 
100 k íiocram rnonként

Származás, nem és minősig

DISZNÓZSÍR Budapest 
Vidéki ...

100 kilogrammonként SZALONNA

Zsákkal együtt, 
göngyzuiy, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

100 kilogrammonként.

szilva z:;

Ingyen hordó 
100 kilogrammonként.

100 kilogrammonként

SZILVA VÍZ...

HEREMAG .7,

Magyar légen szárított, vidéki..................
Városi, legenszuritott, 4 darabos............

. n 3 .....................
Füstott...................................................... . ..
Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség 

„ B • 100 darabos
» w „ —

Szerbiai, 1%3. évi szokvány-minőség 
e s e 100 darabos .........
. , . 8f> ...................

Arfo yam
_pénz_L__áru
154 — j lo6. -

134.- I 14G - 
140.— I 147.-

14. —

Szlavóniai , 
Szerbiai ..

Luczerna magyar 19<J3. évi 
Lóhere aprószernü 1903. n 

, középszemti 1903. 9
y, nagyszernü 1903. „

kor.-tol 
9d.-
96.—

1
120 —

kor.-ig 
108. - 
100. - 
112.- 
131. -

B) É rtéktőzsde.

ÉRTÉKPAPmOK
Utolsó arf. > í.

r a pénz 1 ara 5n
korona ért.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó arf.

pénz I áru 
' korona ért.

----- **• aiaik jegy/, eriexpap. anoiyama 
j 100 kor. kent értemiö. ha koronára, o. é.-re 
I »agy ezüstre szól: 50 frt.-ként, ha arany- 
trt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 inárkan- 

I tent, ha márkára szól: 100 frankonként 
ha frankra szól.

I. ÁLLAMADÓSSÁG.
a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

Aranyjáradék, 100, ŰJO, 1000 aranyfrt. nővér 
drbokban, adómentes uO aranyfrt.-onken 

Aranyjar., 10.000 aranyforint névert dara 
Dókban, adomemtes, 50 aranyforintonként 

Arany]arad., adóm., 50 ar.frtként, szept v. 
ikorooaertékil járadék adómentes ............. .

• * » ...............
* * *' » szept. k.

1889' ÄU ' vag*áUa,nk'*. r.frlban 50 arí fűként 
aU?m»asaranyk., adóm., 50 ar. írtként

Áli-,mk *ít.a'am7iísut‘ ezó=tkólc3ön, adóin. 
^Jamkulcs. a vaskapu czéljára, aranyadéin.

ev t °yer.-k(, csén, 100 frt. drb. - 200K. 
I8i0. évi nyer.-kulcs. 50 frtos drb. =100 K. 
Hn^V*'Ír.I7Sa 8 kartalamtasi kétvénv adóin. 
Horrat-szlavon kartal. kötvény adómentes 
Magyar fuldh. berment. kütveny adómentes 
Horrot-Szlavon ,
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm. 200 K

A*

u,
43.1 e

4
4

7

4
ns.— 116.50 4

1 116.— 116.« —
\ 116.— 116.50

88. - 88 50
97.20 97,tfj 6

4
97.20 91 40 4Va

4I
4
4

8-V.7G 81.70 4
221.— 22:.—
217.— 220.—

101.- 102.- 4Va
97.2) 90.20 4I/2
97.50 9L50 4

160. - 170.—
101.— 102.— 41/1

b) osztrák Államadósság.
Convertált adóin, koronajáradék jan.—jul.

. . „ máj.—nov.
Lgyesiteít járadék papírban, febr.—aug..

» , , ináj.—nov....
Aranyjár., adóin., arany frtbau 50 ar. írtként
Koronaértékü járadék......................................
Államsorsj. 1954. évből 500 frt p. p. 50

frt p. p. írtként... ...........................................
Áliamsorsj. I860, évből 500 fr. o. é.—1000 K.

. 1360. , 100 e , ,== 200 „
r: » & 1364. , I0Ű . . .== 200 „
V . 1364. . 50 „ „ e= 100 e

- II. Más kozkolcsönök.
Bőig. államv. zálogk., ar.-han, 50 ar. írtként 
Bosuyák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. 180.3. évből 
n ,, M „ M „ 19ÍW.
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.

» ,, „ „ 1903 „
Tem.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

HI. Z ilogleveiek kozkölcsön kötT.
a) Budapesti Intézetek kiboosításal.

Relvárosi takarékpénztárrúszvénytárs............ .
Egyes bpesti fóv. tpénztár frtban v. kor.-ban

100. So 
lOy.uí) 
101.2C, 
101.2; 
119.— 
100

162....
1?1.-
215.50
293.50

117.—
97.50 

101. . 
101.
96.5g
96.51 
96.50

100.8
1CKJ.80
101.70
101.10
113.59
100.65

164.-
193.—
29d.őV
29d.5(

• ft • •9I, * «
, „ „ 501.2 . írtban

Magy. agrár-és jár.-bank rt. uiőkutvenyeK 
» . „ jurád' jegy vf. 192%

. • • , záloglevél .......... ........
Magyar ált. takarekpénzlar r. t. >U övre 

. 60 .
Magyar fuldliitelintezet 41 évre frtban

• * 50........................ •••
» « 62...............................

szab. és talaj jav. frt.í 
4 1 Magy. helyi érd vasúti kötv. 50V* evre írtban|
4 ,, „ „ „ 50 „ ..........
4_ I „ , ,, ,, 50 vf.l'ű,,“
4 ■ Magyarjvlzalugliitelbank .................... írtban:
■1! '*■ „ „ 50 évre...............

,, f| w .............. írtban'
,, ,, 50 évre 1 soroz.
M tt bO ,, ••• •••
>e ,,kőzs. kütv. 50 ,, frtban

„ „ „ „ uO ,, írtban
*• ,, ,, ,, 50 ,, vf. 1 1
„ ,, ,, ,, 50 ,, lUOfr.;K.euL

nyeremény• kuIvények irtuan! 
M „ osztrák fh
M ,, nyeremény-k >lv. 2<m k. dbua
,, ,, ,, ,, 2990 ,, ,,

4 Magy. !<'«-7ámil';!ú- é pénzvállúbank I evre 
6ra M.orsz. ku/.p. taiarcápénztur 40 evre írtban
4 Vi „ „ „ „ 50 „.............. I
4 * „ „ „ J „ A., 13.1
4' i M. takarekp. közp. jelzálogb. 1 3., 3—10. üib
4V^j ,, „ tt 4., 5. kibocsátás
4 >t ............................
4 3 »» >. i! \\ községi kötv. ...

5 j Országos kőzp. hitelszövetkezeti kötvények
4 ;Osztr.-magvar bank 4Q1 a évre ......... frtuau
4 ' ,, 50 „ ......... „
4 a Pesti hazai első takarekp. kutv..........
4 »» tt ft ,, ,, írtban
4 * >» . ,, ,, ,, zálogi-ivelek 5U evre
4‘ - I esti magy. keresk. bank ... írtban v. kor,

»» „ „ ,, ko/.s. k. 50 i evre
.» tt „ „ „ Vf. 110% frt:
” M „ „ > „ 60 evre ...
” »• ti n * ti tt 10 j°/# ...

fa) Vidék és külföldi inló .etek 
kibocsátó sál.

Albina takarék- é^ hitelint................... frtban
Aradi púig. takarékpénztár 40 évre

• * » 40 ,, vf. 110*/0,,
. . 40 ....................

A rad me gyei takarékpénztár ..................... ,.
Bosnyak-herczegov. szab. or-z. bank 20 évre
r * ■ ip 39 ,,
Uebreezeni első ta karcán....................... írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre ,,

• • • 40 „ „
Horvat-szlav. orsz. jelzálogbank.................„

. • . közs. kötv.
Nagyszeb. ált. tkpt. 31V* évre visszatiz. 1 to%

• • • 49 , » 10ó%
• mm 40 „ III ktb. frt v. kor
• . , 3-5 e IV. kibocsátás ..

Nagyszebeni földhitelint.......................   frtban

,, ,, IV. kibocsátás
Osztrák földliiteliül, nyereiuény-kótv. frtban 
Temesvári takarékpénztár.....................

B • l10 evre C sorozat

Há* . _
IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria magy. kir. tengcrliajóz. rt. ,, írtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ... ...............

. villáin, városi vasút részvényvtárs.
Budapest-pécsi vasút ..........................  írtban
Déli vasat n. b. márkában, 100 inárk.-ként, 
. „ 1900. évi kibocsát. 100 frankként

Elsőcs. kir. szab. dunagózhajózási társ. frtban
Kassa oderbergi vasút 18S9............................

. . 1SH9. ar.-ban, 100mark
» . 1891...................  frtban
. . 1S91. ar.-ban. 100mark
. . oszt.-vonal 1889 frtban

MaTvar folyam- és tengerhajózási reszv.-t. 
Magy.-gácsországi vasút 1. kibocsátás frtban

. .11* e . ...

. „ ezilst............... „
Magy. nyugoti v. (szfvar-györ-gráczi vonal,

„ . 1874. kibocsátás ......... .
M. vasúti els.köles. bér. czélra, ar., 100 mark 
Osztr. m. államv. 1383. aranyban loOinrkként 

. . . X. kit). 1833. . tOO fiiként
Torontáli helyi érdekli vasutak ............ -

101. • I tOJ.— 
101. 102.—

10!.— 102. -
09.20 j 100.2.:

Iu3.- 109.—

Ifié. - 
lói.— 
101.— 
93.il)

101.7 
1U1.2 

Ofi.aO 
97 8 

113.—

100.— 
119. 

99. I 10.).- 
118.- ; 119. 
109.50; íui.io 
109.iL 101. ic 

111. 
111.— 
100.— 
106.— 
100.—

400.
** «»«A.irv-i a,-.v --iiyiarsa-ag ............. - > >\ --
iiermes magyar .általános vaitóúzlvt rt. 2l>0j 36J.
Horv.it kereskedelmi bank ....................  24J; —
Horvat leszamitoió bunit .. ................... 4wo' —.
Horvat-s.2avon országos jelzálogbank... 26 J 23ő. — 54C.—

00.50- 81.—

Magy. agrar- es jara i-xhank reszv.-t 4 • ’ 435. — |
Magyar általános .uteluank..................... 4u 6

. , EZ-pt. V. 2J3
Magyar jelzaloghiteibaok ... ........ ... 24>)

. . , F-: .'pt. v. 20U|
Magyar k 'r«* i'dmi részvény 

jM. icir. tb. <>• /.ta.y- »*•- ottek r.-iar-.-..
’Magyar lesz «.mituiu -.-s p . n/vall:» bank

pt. \ .

- ks.tg 4)1 64!.— 
5va;17jj.- 
4U:
4 M 4^ >.25 4SS.75

i

Magyar tűk u • ;n. k i/p. jelzálog n.tuzja 1" ' 1 lUo-.— 1670.
. . ... sí.spt. v. :)j -5-j cía .

Osztrák-magyar bank ....................  ........11».Ifid».— íGu .—
De - ti ni igyar k-.-r .-skcdclmi bank .........lu zj 2 1;,). — g . lö. -
ünionbaak ................................................. *)-) 505.— 507. _
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VI. Ta xarékpénzlárak részvinyal.
Relvárosi takarékpénztár.......................... '-09
1 > ; la;»1*-1 III. . t deli t iku'ékpenztar.— * 1

- ' '
í» i Ja ) • i-Li oiv.tr j ;i lakardkpénztár r.-t. 2 • J 
l>pi.‘sii t liíarekp. >-s orsz. z.iiogkol. rt. 4o> 
Egye it '.) )• ui fővár i i takar •ap/iizt. h,J 

■■ ' iltalános taka c ü .
Magyar őrs/., kozpouti lak tr ■ inenztar 6-M 
L'esu naz.u első takarekpeuztar egye-... 2J/J

VII. Bizto itó tárcas.igok réizv.
Becsi biztosi tó társaság ........  ..............
B • M ele:- es ;ara le.k-nizt.i htó mt.-zet 
i-j'O magyar a.: i.anos i>.zio-i‘ó társ. ...

tó intézet.........
.»lagyar j *g- >.*s vis'on‘.b;/.tu-íito r.-t. ... 

• ba I . . ...
Pannónia viszonyuiztositó intézet .........

4 «3

1o3ö. - 
TS 50

503.400
4 yj 7.’••),— 75 -

20 )! 0200.— 03 .0. 
200 2»o. — 243.- 
2J0 365.— 37ü.
20 J 233.— 211.— 
000 2370.— 24 70.—

46 ; 4»8. - 
10U 500.-
2oo 19-,

1JOO 2930.-
400 :-v6o.-
200; 290.-

— — 4(>0 577-

... . . -ívi Lv-iuiziaiu reszv'.vny k.
i'd'M magyar sz ailod a - r*sz vé ny társasa g 
EJ'-» pesti spodiurn- es enyvgyar r. t. 

.rmrneirizshantoló és rizskeiuenyr.j gyár 
IGschwindt-fele szeszgyár — — — — —
„Hungária* műtrágya- és kénsavgyar 
K;i be 1 gyár- rész ve ny társaság —
Kőbányai polgári serfözó-reszvényt. 2 e) 34.
Magyar 'vrikoripar részvénytársaság 12» 1-6:. 
Magyar fein- es iarnpa-arugyar r. t. — 2 2Sz -
Magyar gázizzufeny részvénytárassig 2o'M — -
Magyar ruggyantauru-gyár részvényt. 2->J 3 -!- 
.\1 agyar v l~ rti forgalmi részvenvtárs. 2") 35.-.-
M agyar villamossági rész vény tar- a-ag 20) 2/4.—
Mezőgazdasági ipar reszvenylar-a-ag 20 1
Nagyszebeni villatnostnU részvény tars. luO j f^őo.— 
N’enizeLkozi villamossági tar- t-.tg — 40.- 6 O- -
Nemzetközi vaggonko. önző r. t — 4u • *40.
Popper Lipót faipar részvénytársaság 4Uv — ,
-b z e g • ;d i k e nd e rfo n u gy a r részvény társ. 400 72..--

’■ “^i tarnazak részvénytársaság — 140j #
lviukbiTodalmi dohanyegyvJarus. r. X. 192 3^0.-

XIII. Koz ekedegi vállalatok.

321.—

—

VIII GözmaLiiok részvényei.
!Borsód-Miskolczi gözrnalom r.-t. — — 

" ;r 1:1 zó', nal) n r.*-/. vény társaság 
jE;vj.budapesti gőzmalom r-szvenyt. .,
•Ivrz-eb t-g I. na • ni tarsas tg ... ........
Laiza-goziiialom rés/.v -nyi t. sas.tg.........
PeSlí neugerni i;n .n-tar-Msag
i'e-u ,ií »in.írok --s ■ uuk gjzm tlom rt.
Besti Victoria.gőzmalom .....................

IX. Banyáit es téglagyárat 
részvényéi.

Budapest szentlórin-.ú tégia^vár ...
Kgyesttlt tégla- és -z-m mt?v.ir rt. ... 
K-z-ukin izy.ir. egjres. k K.-ónb. ■- iparv. 
Ksztergo n-9/..iszvári kos/ -obáuya r.-t. 
Kolsöm igyuroMz. bánya ,-s kaimmá rt. 
.István* téglagyár r szvénytáraaság ...
i). - eb ■ a g a út :5b íny i. ré izvl...........
Kőbányai g i/.lóglagyar rószvenylárs. ... 
ivi.izmm.uiya és téglagyár re i/.vnnyt. 
Lerimer raKOSi tégia^yar r ■. v r.yL. ...
Magnezit-ipar részvénytársaság '........
Magyar asphalt rn-zvényíarsaság .........
Magyar általános k.iizéitbanya rt. ... 
Magyar kerámiái gyár rész vény társ. ... 
Salgótarjáni kó-zónbanya részvényt. ... 
Újlaki tégla- es meszegető részvényt.

Oszt.
1904.
évre

kor.
100.50 101.50 
100.251 101.25 
97.5C1 99.50

ioc.óo: tci.sol

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkent koronában"értendő

V. Bankok rász/énvel
Víf'v Mg» Befizetés

Angol-osztrák bank ..." ...   a(r,
Upest bankegycsálet részvénytár-asag 200
Első magyar iparbank... .„ ..................... 300
Fiumei hitelbank .....................    109
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... — 2000

90.25

319.

97.25

32t.-
120. — , 122.— 
356.— 360.— 
150.— 155. -

310 - 350.-
rjf), 104). —'lOSO.— 
42:, 370. — 373. — 
32);
3 I J I 25. —. 73a.— 
400| ——
3.', 450.- 470.-

20 322. 
2 ' ' ! -
20 1] iV9 
"Z'-lO; 175 
*2')0 Gst. 
200 li9. 
211 23 i. 
32o 12(5. 

20, 513.
2u 1 _.
200]
2)>. düé!. 
•201 391 „ 
2 »I 2 55.. 
290 5 79.
209 37o.

ÍJ

lóó

X. Vasművek és gépgyárak ré^zv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 20o 205.— 
Danubius-SGlioeriichen Hartmann-féle

h tjó r.t. ... ............... ....................... 150 223.5C
Fegyver- és gépgyár részvénytTirsa^ág 2v) 81».- 
Ganz i*s t trsa vasöntöde rt. «‘tsöbbs. ... tí«O 2670.— 
Magyar-bülga fém ipargyár rt. elsobbs. 20 J gtd! — 
Magyar waggon- és rmgyar részvnyl. 20»
Nadrági vasipar-tarsulat........................... 4j)
.Nicholson“-gépgyár részvénytársaság 200 200*— 
Rimainurany-salgólarjáni vas ad rt. ... 200: -

M szept. v. 200 ,55*50 
Sclili^k-féle vason'.5 le és g'* >gyar ... 400i :;jt __! 
Teudloff cs Dittrich gépgyár részt. .. ü 
Weitzncr J. gép-, vaggongyár ri. J ... 300 165.—

-r;" '"’•V

XI. Xjayvayomdik. részvényéi.
»Xthenae im* irodalmi és nyom iái rt. 200 220.—
Franktia társulat ...............*...................... 30 ) 520*.—
wPailas*-irodalomi és nyomdai rés/.vt. 4031 103.— 
Pesti könyviiyorada-rész.’éaytar ’-asag ... 10 JO 2600.—

Adria rn. kir. tengerhajózási részvt. 20<» 
Ara h us csanadi egyes, vas.it rt. törzs. > 
I.'.ija zonibor-ujviJeka h. é. rt. elsobbs. r. 2<k> 
L-orcs-pakraczi vasút elsőbbségi reszv. 4«>0• 
budapesti KuzuU vaspaiya tar-. — — lvo 

• » . szept v. 20íj
^ elvezeti egy
tíuiapesti villamos városi vasút r. t. 200.

fi ,, ,, ,, elv.
Bu i ipest-szentlőrinczi h. **. vili. v. rt. 200j 
Bu lapest-ujpesL-rakospalotai viU. v. r.t. ^UO 
Debre.-zen-iiajdunáuasi h. e. v. els. r. 200;
Deu vasat-------------- —---------— — — iy;r

- » — — — - - —-------- szept. v. 4/0
Eisi cs. és k. szab. Dunagözhajuzasi t. 1050 l 
Göinirzvöigyi vasat rt. elsobbs. reszv. 2vJ

1 1 - — — — 200
hassu-torriai iiuiyiérdukü v. els. r. 400
Magyar folyam- es tengerhajózási rt. 20j
Alagyar-gacsországi vasat------ — 4001
Magyar helyi erdetii vasutak részvt. 400
Magyar nyugoti vasút------ -------- 40j
Májumarosi só vasút e.söbbsegi reszv. 200 

■ ,, törzs-részvények 200
. .. B. „ 200

Marosvásárhely-szászrégcni v. els. r. 200;
Oriente magyar tengerhajózási re- zv. lUö h
Osztrák-magyar allumvasut ... ............... 4-j;

,, ,, ,, szept. v. 4'íj
Pcc<-barcsi vasút .....................’................ 4.U
íjzeut-lörincz-szlatina -na. h. e. v. e. r. 

i leinesvax-modosi helyi e. v. rt. els. r.

176.

450.—
K3ű.—

41C.—

lirJ.-

j 414.

205.-
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XII. Különféle vállalatok rászv.
Altalanos wagg0nk• iPsönz5 részvónví. 4 
„.\poH6“ koolajfinorriitó-gyár részvényt. 2i 
Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... -V 
Bihar-szilágyi olajipar részvénytársaság 2« 
Brassói cellulose-gyár részvénytársaság 2' 
llud.ipe^ti általános villamosági részvt. 2i 
Első magyar betüö itö le részvényt. ... 2f 
Első magyar gyapjúmjsó és bízom. rt. 4- 
Első magyar r íázvénysurföződe ........ 61

5í10.-

M;

595.-

4>30.- 
f> »C —
330.-I 33C.- 
2*8.— 2 8.- 
«1*.—! k;$5 - 

2JTT).— 3 50.-

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy ... ..7 ..." .7 TT 7ü ...
,, osztrák felülbélyegzéssel ...
,, nyeremény jegy....................

Récsvarosi nyeremenykulcs'-n 1874. évben 
Budavarosi sorsjegy............................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
,,Jo szív“ egyes die Li sorsjegy ............... . ...

,, ,, ,, ,, osztrák felülb.
Magyar jelzáloghiíelbank nyeremény-jegy
Magyar vorod-kereszt sorsjegy.........................

,, ,, ,, oszt. felulb.
„ .. nyerem.-jegy

Olasz vörös-keieszt-sorsjegy ... .. .. ... ... 1 
,, ,, osztr. feliilbély.

0-7/.trak földhitelintézet nyeremény-jegy
Osztrák vör>»s-kereszt sorsjegy.^ ............. . ...
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ..........................
Palffy-sorsjegy ....................................................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként 2*/e kamat 

•• tt »• tt (1004. juu. 14.)

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vart darabonként
. kör.
> >» ,, ,, 8 forintos ,,
, 20 frankos------- ---------„
, 20 márkás------ - — — ,,

fy török aranylira----------- ,,
Német biroJ. v. egyénért bankjegy (100 m.) 
Franczia bankjegy (100 frank) — — — —
Olasz bankjegy (100 líra) — — — —
Papirrubel darabunk-nt — — — —
Roman bankjegy (1)0 lei) — — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — = —

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

24.5

3 Amsterdam — — 100
3 ! Brüsszel — — —
3 1 Lón Ion — — —
A Német bnnkpiaczok 
^ Olasz bankpiaczok
3 ! Paris ...'............
3! a Svájczi bankpiaczok 
31 »Szentpétervár-------

hollandi forintért 
100 frankért — 
10 font sterlingért 

100 márkáért — 
100 líráért — — 
1-K3 frankért — — 
100 ,, — — 
100 rubelért — ...

11.35
11.2/
10.10
20.1c
23.48

117.20
85.20
95.30
2.53'

94.75

11.43 
11.33 
19.16 
19.16 
23.5 1

117.6.-
95.60
95.60

2-54
55.35

198.3C 198.70

2 i 8W.I0 
117,30 117-60 
55.30 ' o 64 
95 30 95.1)
95.35 95.85

Bűd.

SZER
BUDAPEST, I

Tel
KÉZIRATOK I 

CSAKBÉRJIi.

elő

Vidékre post; -
Kg)' évre......... -j
í-gy fél évre.. . --

Külföldre
iűanczia-, í)ia / 
üyolországokba. ,
T-iin.int amaz o

zódéshez tar.o

Egy

Kis.í sz|

Veserczir 
A kormái 
A Zeysi},'- 
Uj fütígt 
A próba ni 
Közgáznál 
bérelmeirl

iparpollti( 
A jegyzi 
A marinai 
KUzdsIer

A tiornenz 
Az antiai I 
Bécsi ver| 
Tárczal- 
A magya

Regény

A béke 
zeti küzd 
gálásáaü! 
figyelemti

anyagi 1 

tani; ez$| 
nem vizs 
ők békét 
társadalol 
Lan. a n| 
teljesséze 
mege őri 
jogai mc 
nak megl 
vár, ám o| 
nycK kei 

Kiknél 
sóknak, J 
részt a r| 
jánaa ei| 

részt egr 
akarnak 
terével sl 
akarják í| 
égj [
építésén« 
még erra 
közül, ai 
gyár véri 

A néni 
kenység 
teletremt

íz E

■— Azj

Nem hil 
temi tanlj 
meire be 
zést, mind 
csak nén 
lyzis keg 
virág iilatl 
seit, a lé 
minek hal 
akár fizi iá 
bikjaiba 
tünetet éj 
czolgatta 
zéseket is

Még az 
az, ami a 
bér életélj 
érzést is, 
volt leiké 
ezolgatni,] 
kutatgati.il

Mind : I 
Jenő, az 
des tau'irl 
rejtelmei 
temetk« I 
élte belei 
sem kerül 
ablakán ll 
vigyorgok 
parányai 
mes ese l 
mindenstl 
rózsafát, 
mely szil| 
edes, a

A mikrl 
hatalmául 
a lelkét 
kämest


